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Másodvirágzás.
Budapest, Julius 14.

Valahogyan megint divatba jött 
a szabadelvűs ég dicsérete. A szabadel- 
vüség iránt való hódolat versenyéből jó­
formán csak a néppárt vonja ki ma­
gát, amit elvégre különösebb gyötrelem 
nélkül íog kiáll a ni a szabadelvüség. De 
már GiessKvein Sándor, aki sokáig volt 
papképviselője a néppártnak, ma szin­
ten virágot szórt a hóditó szabadelvüség 
kocsija elé s még azt is kívánta, hogy a 
szabadelvüség gyarapodjék és teljék 
meg szocziális tartalommal.

A szabadefrüségnek ez az uj kivi­
rágzása érdekes és elmélyedésre késztő.

Közelesik az a föltevés ugyanis, 
hogy ebben a jelszó-országban megint 
csak egv eltemetett ,szónak feltámadá­
sával, egy'kiszáradt szónak nrásodvirág- 
zásavai állunk szemben. A szabadelvű 
párttal együtt ravatalra kellett, feküd­
nie a szabadelvű .szónak is és mivel ak­
kor a nemzeti szó került divatba, a sza­
badelvű párt is Nemzeti Társaskörré 
vedlett. Most, amikor a politikai harso­
naszó feltámasztotta a hallottnak lát­
szott szabedelvüpártot, visszatér vele 
az életbe és a divatba a szabadok üség 
is. De alighanem cisak a szó s nem a 
tartalom szerint való igazi szabadelvü- 
ség. Mert öt esztendővel ezelőtt is csak 
a "szó halt meg, nem maga a szabadel­

vüség, melyhez a szabadelvű pártnak 
igazán 'kevés köze volt.

Az igazi szabadelvüség a divatos 
látszatszabad'elvüséghez csak annyira 
hasonlít, mint az igazi fa a színpadon 
látható kulisszafához. De valamint az 
igazi fa gyökerei a földbe nyúlnak, el­
lenben a színpadi fa felülről van meg­
erősítve : úgy az igazi szabadelvüség is 
abban különbözik a kulissza-szabadel- 
vüségtől, hogy az igazi szabadelvüség a 
népben gyökeredzik, abból szívja az él­
tető nedveket és árnyékával is a dogozó 
népnek szolgál, holott a kulissza-sza- 
badelvüséget a korona tartja kezében 
és nem a népnek, hanem a korona .egy­
oldalú érdekeinek kínálja oda árnyé­
kát. Történelmi példákkal illusztrál­
ható, hogy mivé fejlődött a magyar nép 
a pegvvennyolc>zas .idők szabadelvű gé­
gének árnyékában és milyen egyolda­
lúan erősödött a korona a szabadelvű- 
párt . kulissza-szabadelvüségének spa­
nyolfala mögött.

A szabadelvüség nem viselte min- 
dig ugyanezt a nevet s éppen azért nem 
is a név a fontos. De szabadelvüség alatt 
negyvennyolezbegi, azelőtt és azóta is 
csak azt. értette minden komolyan gon­
dolkozó ember, hogy az a szabadság 
gondolatát födi. Szabadelvüség volt a 
jobbágyság eltörlése. Szabadelvüség 
volt világértelemben a rabszolgaság 
megszüntetése. Szabadelvüség volt a

vallás egyenlőség megteremtése. De 
mindig a szabadság-kiterjesztés volt 
benne a fontos és nem a név. Es ha most 
a szabadelvüség ,másodvirágzását lát­
juk, azt kérdezzük magunktól, hogy hol 
és merre dereng valami, ami a szabad­
ságok kiterjesztése lehet, amiből igazi 
szabadelvű felszabadításra és felszaba­
dulásra lehet következtetni! ? Mert az, 
hogy ezentúl bátrabban szabad Ausz­
triának mindent megszavazni : szomorú 
kiterjesztése olyan szabadságnak, mely 
sajnos, eddig sem volt túlságosan kor­
látozva.

A szabadelvüség mindig azoknak a 
pártoknak programra jában található 
meg, amelyek a szabadságok kiterjesz­
tésére törekszenek. A szabadelvüség 
most is ott van a függetlenségi politiká­
ban, a párt mindkét árnyalatának pro- 
grammjiában. Negyvennyolcából való 

büszke öröksége a pártnak a szabadel­
vüség. Es olyan dús ez az örökség, 
hogy amikor a néhai szabadelvű párt 
igazán szabadelvű akart lenni, a függet­
lenségi progy aramból kellett köles ön­
ti öznie. 1 Rendületlen hitünk, hogy 
amennyiben a , munkapártnak jutna 
eszébe"valami szabadelvű refomn az is 
a- függetlenségi programúiból való lesz. 
Ha tehát ez a szabadelvüség jönne 
most divatba és ezt a szabadelvüsóget 
láthatnék másodvirágzásban: senki
sem örülne jobban, mint a függetlenségi

A szegedi szappanoskofák.
Irta: Móricz; Pál.

(Utánnyomás tl?04.V |
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Nyári bév-nap porzsolté az illatozó me­

zőt. Belső láztól bimlőd'zött a szikes-tom, v- j 
tikkadt oonlatag teste kérges darabokban pat- , 
toczott fel. A lovak lába nyomán vastag por 
felhozott. Jól sikerült a teraenm vásár es 
szegedi hires szappanos kofák ali, var a , 
hoo-y a földvári pusztán a nagy kovendeg- 
fogadót elérjék. A nyitott kapun a fuvarosok 
gyihézve fordították be lovukat a csárdához 
fallal koritett udvarára. Ezt acsarda-t barom 
oldalról kanyarogta kórul a Tisza fol>o. A 
c&árdásné rég ösmerte szegedi Ivvss A nus- 
rak, szappanfőző mester szegedi Kiss Marton 
uram lányának az anyját is. Mert az vo.t a 
szokás i/in a férfiak, hanem az asszonyok 
jártak cl vásárokra a szegedi híres wappan- 
íal kcfálkodni.., A csárdásáé kérdezte is
Annustól: . . . ,

— Hát a Róza néninek mi baja.
— Pestre fuvarozott szappant a szülém. 

— magyarázta Kiss Annus, miköziben a kony­
hába léptek. Széles hátú rakott szabadi űz­
hetem Totyogott itt a sok nagy vasi.. > m 
czinnos cserén fazék. A lábosokban papnka»- 
pulyka párolgóit.. A potrolios tazvkbo. u- 
\ á'ö'gerjesztőb’g kivámkozott ki az aian>os 
lél)en° fürdetett töltött káposzta ...

Amins, a fiatal étvágyú barna Ixiss A tv. 
ni in szinte nyelte orrával, csiklandozott or

rocská jával az Ízletes, friss ételszagokat. Ne­
héz arany fülbevaló himbált a csárdásnó 
bátrakötött fejéről. Annus kerek, bamapiros 
arczáró1] leolvasta az éhséget a kövér asszony. 
Elnevette magát.

— Galambom! Szívesen adnék én ma­
guknak is ebből az ételből! Ám, vendéget vá­
rok rá .. . Azok nem értik a tréfát... Tudja, 
lelkem, azok olyan országú tlesi szegényle­
gények. . z

— Lakodalomra cleg volna ennyi etel! --
sopánkodott az éhes barna lány, szegedi Kiss 
Annus.

Annust belső szobájába vezette be a csar- 
dásné. Az öreg bördiván karfájáról rezes 
oroszlán fejek -vigyorogtak Annusra. Annus 
nak itt külön tálalt a nyájas csárdásnó; mert 
Annus volt a gazdája a többi szappauoskofá 
nak is. Annusok szappanját árusították mind­
nyájan az asszonyok.

Annus, a jóizii ebéd után, még el is szen- 
deredett az öreg bőrkanapén! 'Álmában is vi­
gyorogtak rá a csodás rézoroszláníejek, réz 
vert virágok.

— Lelkem!...
— No, no... Mi az? — riadtan tápász- 

kodott fel. Az álmos lány szeméről nehezen 
repült tovább az édes, egészséges, ifjúkori 
ezonder, midőn a feliérarczu, kövér csárdásáé 
mosolyogva simogatta Annus homlokát.

— Én vagyok, lelkem! Csak ne rénile- 
dezz! Ha pénz van körültetek, annyit mon­
dok, jó lesz biztos helyre dugni... Mert 
niiiufj* itt lesznek a szegénylegények.

Annusnál volt pénz. Sok pénzt árultak 
a szappanból a temerini vásáron. Még a ko­

fáktól is összeszedett ezerkétszáz bank> forin­
tot és a saját kocsijukon a tepertős zsákba 
rejtette el a pénzt Annus. Csupádon fülbe­
valójáért aggódott. Az ékes fülönfüggőt se­
hogy sem tudta kivenni.

JI.
Szárnyas nagy ajtója volt a csárdaház 

ivószobájának. Még messze ’bandukolt a kor­
mos fekete palástu Naplemente, máris fagy- 
gyugyertyákat gyújtottak a lic-mályszürke 
színektől borongó szobában ... Innét mar 
ném volt menekvés. Az országúton még ve­
szedelmesebb társaság a szegénylegény.

A kemenczénél gubbaszkodó czigányok 
nótás szerszámjaikat hangolták, pengették és 
mivel a szentek barna szegedi szappanosko­
fák láttak már máskor is szegény legény L 
buzdították a vásáros élet viszontagságaiban 
még járatlan fiatal lánykát.

— Megládd, Annus, nem gyilkos népség 
ezek a szegénylegények, — szólt a yereshaju, 
sötétszemü Móra Agicza.

— Legalább hajnalig kitánczoljuk ma­
gunkat! — örvendezett Vecsernyés Verőn a 
másik kaczkins szappankofa.

öreg. ránezos Patkó Rózái, a légyénebbik 
régi, régi szappanoskofa is elvigyarodott... 
A jpislojró gyertya veres lángsugárt lökött 
arczíiba's a vén kofa a kelletlen fénytől k- 
lninyoritotta szemét...

_ Hehe!... Tudod, tubiezám! — szikár 
fejét Annus hamvas arczához hajlította a 
még talán boszorkazsirral is megkent véti 
kofa. — Hi Hi 1 Azért azt mondom, hogy u 
strimflid szárába ne dugd a pénzedet...
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párt. Még a párt. leolvadását is köny- j 
nyebb szívvel lehetne elviselni, ha a ! 
pártprogrammnak ez a generális gondo­
lata jutna cserében diadalra. De az igazi 
szabadolviiség diadalmaskodjék és nem 
a látszatszabadelvüség. A szabadság 
kiterjesztése következzék belőle és nem 
újabb kulissza, mely mögött a korona 
egyoldalú hatalma növekedik. A nép ta­
láljon kivirágzott koronája alatt hüs 
árnyékra és ne azért szívja ki a népré­
tegek éltető nedvét, hogy odafenn a 
lombok között nehány énekes madár 
.vidámabban fütvörészhessen.

A szabadelvűsé" iránt való versen­
gés minket is örömre hangol. De a múl­
tak tapasztalatai nyomán óvatosak va­
gyunk. És ha csak egy szó akar feltá­
madni ebben a jelszó-országban, ha csak 
egy kulisszát akarnak elevenebb színek­
kel átfesteni ebben a magyar színház­
ban, ha csak a szabadság ellen próbál­
nak szabadelvűsedet csinálni: akkor ezt 
a kulissza-szabadelvüséget le fogjuk 
leplezni, megmutatjuk testetlen oldalát 
is a közönségnek és szembeállítjuk vele 
azt az igazi szabadelviiséget. mely ne­
künk negyvennyolczból való öröksé­
günk s mely a nép erejét kívánja növelni 
a koronával szemben s nem a koronáét 
a néppel szemben.

<. Budapest, julius 14,

A felirati vita. A képviselőház holnap 
délelőtt tiz órakor ülést tart, amelyen folytat­
ják a felirati vitát. Huszár Károly (néppárti)* 
kezdi holnap a sort. aki után Ábrahám Dezső, 
Lovászu Márton. Mezőssy Béla, Pop Cs. Ist­
ván és Barcsciy Andor iratkozott föl szólásra.

Az ugrai választás. Bihar vármegye központi 
választmánya a Tisza István gróf lemondásával 
megüresedett, vgrai kerületben a képviselőválasz­
tást, e hónap 27-ikéro tűzte ki. Választási elnökké 
Keszthelyi Zoltán vármegyei főjegyzőt, küldötte ki 
a központi választmány. A munkapárt hivatalos je­
löltje Bölt.ny József.

Vasúti beruházások.
Budapest, julius 14.

Annak a kölcsön javaslatnak', amelyet 
Lukács László a képviselőház hétfői ülé­
sén beterjesztett, legörvendetesebb része az 
indokolás ama passzusa, hogy az őszi és 
téli nagy teherforgalom lebonyolítása ér- 

I dekében a kormány 2010 darab teherkocsit 
I rendelt meg a hazai kocsigyárakban s mi- 
i után a szükséges hitel nem állott rendel- 
j kezesre, a mostani 560 milliós kölcsönből 
akarja ezeknek a vasúti kocsiknak költsé­
geit fedezni.

Az 1909. és 1908. évi rossz termésered­
mények után az idén végre szerencsés esz­
tendőre van kilátás s ha a földmivelésügyi 
miniszter által közzétett termésbecslés 

számadatait nem is lehet még véglegesek­
nek tekintenünk, kétségtelen, hogy majd­
nem húsz millió métermázsával lesz nao 
gyobb a búzatermés, mint volt a múlt esz­
tendőben.

Hosszú ideig minden állami üzemünk 
közt az államvasut volt a legkiválóbb. 
Nemcsak azért, mert a legnagyobb vállal­
kozása volt az államnak, melyben milliár- 
dok feküsznek, hanem azért is, mert példásan 
működött. Bajorországban, Szászországban, 
Württembergben, Badenben, Dániában, 
Norvégiában, Oroszországban, Ausztriában 
voltak államvasutak s mindezek nem tud­
ták megczáfolni azokat a támadásokat, me­
lyeket gazdasági körök a vasutak államo- 
sitása ellen fel tudtak hozni, de azok, akik 
a vasutat eminenter állami üzemnek dekla­
rálták s a vasúti forgalom lebonyolítását 
állami feladatnak, mindig, kivétel nélkül a 
magyar királyi államvasutakra hivatkoztak’ 
annak igazolásául, hogy a legjobb vasut- 
ügyi pc%itika az államvasutak rendszere s 
a magyar királyi államvasutak kiválósága, 
példás berendezése, kifogástalan üzeme 
volt mindig a legfőbb érv* az egész konti­
nensen a vasutaknak államosítása mellett.

•• ------------------------------------------ ----------------—

De kissé elhíztuk magunkat s a sok 
dicséret és a sok elismerés megártott. Hosz- 
szu ideig azt hittük, hogy a m. kir. állam­
vasutak tényleg a tökéletesség olyan fokúra 
emelkedtek, hogy visszaesés már el sem 
képzelhető. A fejlesztésre nem igen gondol­
tunk, vagy nem kellő módon hajtottuk 
végre, úgy, hogy végül az államvasutak 
nem tartottak lépést fejlődő gazdasági éle­
tünkkel, berendezései elavultak, teljesítő 
képességük elégtelen lett s 1907 telén egy­
szerre felmondták n szolgálatot.

Az 1907. évi események, a borzasztó 
I vaggonhiány, a szűknek bizonyult állomá­

sok, az elégtelen hálózat egyszerre megdöb­
bentették az országot, mert sok millióra 
menő kárt okozott a késedelmes és alig le­
bonyolítható forgalom. Akkor ébredt az or­
szág egyszerre tudatára nemcsak annak, 
hogy a vasutak fennakadás nélküli üzeme 
minő óriási fontosságú egész gazdasági 
életünkre, hanem tudatára ébredt annak is, 
hogy minden áldozatot meg kell hoznunk, 
ami az államvasutakat ismét reorganizál­
hatja. Tulajdonképen az 1907. év forduló­
pont egész vasúti politikánkban. Akkor 
kezdtünk szakítani azzal a bürokratizmus­
sal, mely addig, mig az államvasutakra ki­
sebb feladatok hárultak, a rendnek bizto­
sitéka volt, mely azonban azonnal nyűg és 
bilincs lett, mihelyt a forgalom váratlanul 
és aránytalanul megnövekedett.

Azt az egyet meg kell adni, hogy a 
magyar kir. államvasut sohasem, esett 
abba a hibába, ami az államvasuti rend­
szerben mindig fenyegető veszedelem, hogy 
az állam fiskális érdekeit alárendelje az áb 
talános gazdasági érdekelmek. Sohasem az 
egyoldalú állami érdek volt a magyar vas­
úti politika vezető gondolata s ha az állam­
vasutak nem feleltek meg mindenben a köz­
gazdaság követelményeinek, az nem a ve-« 
zetök sziikkebliiségének eredménye volt, 
hanem a beruházások elégtelenségéé. Ha 
tehát reformra szorultak az államvasutak,

A vérpiros szájú fiatal kofák összevillog­
tak 1 Kinevették magukat.

— Ili ? Hik! —- mintha láthatlau kezek 
csiklandozták volna a hónaljukat, mellüket. 
Rezgő piros ajkuk közül élvvágyólag bomlott 
ki gömbölyű fehér fogsoruk. — Hl, Uib! — 
És a gyönyörslkoltás még akkor is ajkukon 
fuldokolt, midőn kívülről durva fogással be­
lökték a szárnyas ajtót.

Kajszi, hosszú bajusza ember toszult be 
legelöl. Múkossziir csüngött válláról. Háti lo­
vát is maga után vezette a karttársziinál és 
még több lovaslegéav is kullogott utána. 
Olyan nagy volt ez az ivószoba, itt a lovak­
nak is bőven jutott férőhely. A mestergereu- 
dáról lecsüngő vaskarikákhoz kölötték ki lo­
vaikat a legények.

— Mi járatban vagytok, hé ■ A kajszi 
bajusza ember szólította igy a szappanosokat.

Öreg Dobó Rókus, a füstösképü szegedi 
fuvaros, komoly tisztességgel felelte:

— A temerini vásárbul jövünk.
A hórihorgas betyár hamiskásan hunyo­

rított a szappanoskofákra.
— Ha jól látok! Ezek meg itt szegedi 

dajnák?
— Jól látja, kelmed! Patkó Rózái bizal- 

maskodón fűzte tovább a szót. Úgy zöngött a 
hangja, mint lyukadt ezüst síp.

A kajsza bajusza embernek ösmerősen 
tetszett ez a fakó hang, azért a homályos sa­
rok felé fordult a betyár.

— Ni, ni! Kit látnak szemeim!... Kend 
is itt van. Patkó Rózái ?

— Persze, hogy itt vagyok, Pista bácsi!
Jókedvűen nevetett a betyár.
— Hehe, be ...

A vén kofa sértődötten pattant fel.
— Itt vagyok, hát! De, nem tudom, mi 

ezen a nevetni való ?
— Mán azt hittem, hegy az ördögszeké­

ren valahol Pokolindiát járja. kend.
— Ili, hilii! — A bamiskás szemű fiatal 

kofák összelökték húsos, kemény knrjokat.
Mérgében elvigvorodoft a vén kofa: i
— Mikor még kopogós sarkú, piros pa- j 

pucsban raktuk a kállaikettőst, bezzeg, kel­
méd se igy beszélt én velem ...

Á vén szürke betyár csavarintott kajozult 
bajuszán:

— No, no!.., Rózái lelkem! Újságot 
mondok.

— Kend! Nékem — újságot? — az asz­
talra könyökölt a vén kofa.

— Oszt* meg ne ijedj, Rózái... Arról a 
jóféle uradról van szó!

— Az uramról ?. ..
— No! hát tudod?... Bukarestben ki­

csit az oldalába lőttek az uradnak... Sobsc 
sirasd! Nun volt halálos a lövés! Mire haza­
érkeztek, már otthon is találod — veszőt! A 
kajszi bajusza betyár beszélt ilyen különöse­
ket. Akkortájt az, országutak mentén még 
számosán csatangoltak ilyen különös embe­
rek. Soha senkisem tudott bizonyosat felölök. 
Hóimét jöttek? Hova mennek? Voltnképen 
kicsodák is? Micsodák is! Bizonyosat senki 
sem tudott ezek felől! Ma a Tiszánál, holnap 
vagy holnapután túl a Dunán kavarod tele fel. 
Ösmortók Szerbiát is. Nngyoláhországban is 
jó komáik voltak és a legfutósabb paripa 
mindig az övék voll. Félvállra csúsztatott * 
czifra szűrök alól rezes pisztoly villant ki, 
mert még tüszőjük is volt nekik.

— Jaj, Ar.nuskám! — a csárdásné félre­
húzta a.sugár barna atal szegedi lányt,

— Mi az, nénikém ?
— Ha, mondom! Gyere innét! Mert, ha 

kezdődik a táncz, innét hajnalig nem szaba­
dul ki emberfia, — súgta a csárdásné. Észre 
sem vették, midőn Annusok kiosoutak a za­
jos ivószobából,

111$
Vizesszagu, hűvös szellők csapdostak a 

Tiszáról... A holdra éppen gyászkendőt bo­
rítottak a felhők. Annus a kocsidét Abac be­
vert. ... A lovak a rudvégnél a virágizü szé­
nát majszolták. Bent a csárdaházban rikol­
tott a klarinét. Döbörgött a szilaj táncz. Kur- 
jogattak a vad legények.

— Ib, hih! — mintha csak hónok alját 
csiklandozták volna, a mámortól, a gyönyö- 
rüségtől sikoltoztak n vérpiros ajkú fiatul 
szappauoskofák.

Már nagy éjszaka volt. A meleg subában 
megdobbant Annuskának a szive... Nyikor- 
dult a csárdaház ajtaja. A sötétben titkos 
alakok botorkáltak a vásárosok kocsijai, lo­
vai felé. Annuska még fejét, rozmarinvirág- 
olajillutu fejecskéjét is behúzta a subába.

— A lábát nézze kend! — súgta az egyik 
árny ékszer ii alak.

— Szerelmes Marjám! — dobogott az 
Annusba szive s magában fohászkodott! Minő 
szerencse, hogy nem a strimfliszárba dugtam 
volt a pénzt?... — magában igy rebesott a 
lány.

— Elég karosul — felelte egy másik.
Annuska piszszenr.i sem mert,
— Hát a fogát nézte, komi?



Péntek, július 15

nem a tulajdonkcpeni „vasúti politikán'1 
kellett változtatni, hanem a beruházásokat 
növelni s ezzel az államvasutak minden be­
tegségét orvosoljuk.

Még a Wekerle-kormány idejében hoz­
ta meg az országgyűlés az 1908: XXXI. 
t.-czikket, mely rengeteg összegű befekteté­
seket engedélyez az államvasutaknak. De a 
közbejött válságos esztendők, az európai 
pénzpiacz bizonytalansága lehetetlenné tet­
te a szükséges kölcsön elhelyezését s ^igy 
átruházásoknak csakis elenyésző kis része 
volt teljesíthető. Az államvasutak ugyan 
személyzetük erejének es munkaképességé­
nek végső megfeszítésével nagyszerű és 
példás működést fejtettek ki, úgy, hogy az 
1909. évben már a közvélemény abban a 
hitben lehetett, hogy az államvasutak sza­
nálva vannak, de a szakemberek tisztában 
voltak azzal, hogy csakis véletlenek kozre- 
játszása s a vasúti személyzet önfeláldozása 
akadályozta meg azt, hogy az 1907-ik évi 
súlyos helyzet megismétlődjek. Enyhe tex 
volt s a szénszállítások szertelensege elma­
radt: nem volt nagy hóesés, ami a vonatok 
szabad közlekedését akadályozta volna; 
azonkívül, fájdalom, oly rossz termes volt, 
hogy az őszi Campagne nagyobb nehezseg 
nélkül volt lebonyolítható s némi beruházás 
ia történhetett a pénztári készletekből es a 
rendes állami költségvetés keretében.

De tudta mindenki, hogy ilyen vélet­
lenekre építeni nem lehet. Ezért Hieronjmn 
már a tavaszszal, mikor kétségtelenné vált, 
hogy az országnak hála istennek jó termese 
lesz értekezletet hivott össze szakemberek­
ből a kereskedelmi minisztériumba, hogy az 
őszi gabonaszállitások rendkívüli szukseg- 
letei az államvasutakat keszületlenul n 
találják, nehogy azt a hasznot, amit az or­
szágra a jó termés jelent, üluzormssa te­
gyék a késedelmes szállítások es az al- 
^nvasutak teljesitőképességenek elcgtelen-

nyugtatásárLLJ JtűLII VvvjIhlIuJ tllcttu. v
annak a törvénynek végrehajtását határozta 
cl, hogy az őszi és tavaszi nagy forgalmat 
az államvasutak nagyobb zavarok nélkül le­
bonyolíthassák. Tárgyalást kezdett a hazai 
kocsigyárakkal s mikor ezektől kötelező 
ígéretet kapott, hogy ha a kocsik azonnal 
megrendelteinek, úgy az 1910. év folyamán 
összesen 2010 vasúti kocsit tudnak készíte­
ni, felelőssége tudatában 50 darab tehervo­
nati kalauzkocsit és 1960 darab teherkocsit 
rendelt meg s ennek jóváhagyását kéri 
most az uj kölcsönjavaslatban a parlament­
től, azzal,'hogy a 2010 teherkocsira szük­
séges 9 és fél millió koronát ebből az obO 
milliós kölcsönből fedezhesse.

De ez még nem volna elégséges arra, 
hogy az államvasutak forgalmának esetle­
ges fennakadását biztosítsák, azért részint 
az 1904: XIV. t.-cz.-ben elrendelt beruhá­
zások teljesítésére 6,340.000 koronát akar 
fordítani az uj kölcsönből, részint pedig az 
1908: XXXI. t.-cz.-ben elrendelt beruházá­
sokat akarja lehetőleg végrehajtani. Vasúti

A többes mandátumok.
Wekerle nem kap kerületet. —

íKözeleg a nyári munka befejezése.
Budapest, julius 14

A legaktuálisabb politikai kérdés most a 
többes mandátumok sorsának eldöntése, ami, 
úgy látszik, igen sok gondot okoz a kormány­
nak s a munkapártnak egyaránt, mert a fel­
törekvésük odairányul, hogy a fölszabaduló 
kerületek közül egyet se veszítsenek el, ami 
nagy körültekintést igényel, úgy a megtar­
tandó mandátumok, mint az uj jelöltek kivá­
lasztása dolgában, mert egyik-másik helyen az 
ellenzéknek igen erős a talaja. Egy-két napon 
belül dűlőre jut mindenik, peticzióval meg 
nem támadott mandátum ügye, ma csak az 
vált bizonyossá, hogy gróf Serényi 'Béla a 
beszterczebányai kerületet választja, amivel

------------------  -- . .. Wekerle Sándor volt miniszterelnököt elutot-
sokat akarja lehetőleg végrehajtani. Vasúti ^ annak a lehetőségétől, hogy a képviselő- 
építkezésekre, második vágányok epitesere, ^zkan helyet foglalhasson, 
másodrangu vasutak elsörangusitasara, na-masoarangu vasuian. ; .
ovobb vidéki pályaudvarok kibővítésére, 
vontató telepek építésére és kiegészítésére, 
kidmegerösitésekre, faszerkezetű hidaknak 
vasszerkezetüekké való átalakítására, st . 
összesen 23,550.000 koronát akar fordítani 
az uj kölcsönből s a már előbb említet. 
2010 teherkocsin kívül 12,600.000 koronát 
mozdonyok beszerzésére, 15 milliót vasúti 
kocsikra, tehát további forgalmi eszközökre 
28 millió koronát. Úgy, hogy az 560 millió­
ból 67 és fél millió jutna az államvasutak­
nak.

Nem áltatjuk magunkat s kétségen kí­
vül Hieronymi sem áltatja magát azzal, 
hogy ezzel a 67 millióval az államvasutak 
minden baja orvosoltatik, de mindenesetre 
vigasztaló, hogy az 1910. évi őszi Campagne

.— Fiatal mi
__ E kell nekünk! .. .
Annusba piszszenni sem mert miközben 

z ámvékszerü alakok sorra tapogatták, sóira

“OTd”:t M
EV rekedt hang. Mulassunk! Ezek ngjau
fo-gelio- úgyse mozdulhatnak innét....

Annusba hangjáról felosmerte a kajsz
• vér szürke betyárt. S midőn a csar- lajuszu ven, szürke j xre„ p0-

laházba távoztak, Tanai xTasvilládával a 
•sis kiszólt a szekér alól. Vasviiujavai
iocsi alá keveredett a vén szolgaembe v

— Annusba, be! Alszik. . ,
- Jaj, jaj! Gergő bácsi, dehogy is .1-

heiakatoUák a „ ltaÍDét. Bont

az a_8Z‘sairámosan ny^dé-

kapta MS' Meilaiulfa^i^derÄkhan,

mer\StasS^^lCaáva"uianyélvéget

mar^En vagyok!- suttogta a csárdásáé.
_ Jaj, nénikém!
_ Annus lelkem! Ha ügyes a kocsis, én

most. ki hoc.-á.i tóm magokat. ..
Tanai Gergelv közelebb lepett.
„ Csak ide kell bizm! Úgy járnak az cn

lovaim, mint a madár.
__ jó jő! Kerék se zordul.ion.
„ Néni hiába fogyasztottam vi mán én j

kenyerem javát! - Gergő már a hámot

házban helyet foglalhasson.
A felirati vita a Jueth-párf konczilián- 

eabb magatartása folytán — amennyiben tag­
jai a távszónoklatoktól tartózkodnak — alkal­
masint hamarosan véget fog érni. A benyúj­
tott törvényjavaslatokat pedig, úgy látszik, a, 
Ház még gyorsabb tempóban intézheti ^ el, 
amire vall/ hogy az ellenzéki pártvezérek 
egyike-másika máris elutazott, s a meg Buda­
pesten lévők is a legközelebb időben megkez­
deni szándékoznak üdülésüket. Kilátás vau tó­
hát arra, hogy augusztus elejére az^ országgyű­
lés befejezi sürgős feladatát s azután szeptem­
ber közepéig szünet áll he a parlamenti élet­
ben, hogy öszszel ujult erővel vehessék föl a 
pártok a küzdelmet elveikért.

A miniszterelnök a királynál.
Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnökről ma 

! azt hiresztelték, hogy a legközelebbi napokban 
: Ischlbe utazik a királyhoz. A hir ilyen formában 
i nem igaz. A miniszterelnök a képviselőhöz mun.
I i-ájának letárgpalása után utazik majd TechllM 
I hogy erről jelentést tegyen a királynak.

Hazai képviselő lesz»
Hazai Samu, a népszerű honvédelmi minisz­

ter nincs fölvevő a választók névjegyzékébe, ilyen-
_ * . • 1 v*__ ,-w.v A rniPPSZ*

felrakta a lovakra. Három saját nevelesu , 
fiatal ló fuvarozta a szappanos kocsit, ue , 
azért a vendégfogadó udvarán meg a lőcsre i 
akasztott itatóvasfazék sem zordult. meg, 
olyan óvatosan hajtotta lovait Tapai Gergely
öreg szolga ember. , >

Fűzfák hajbókoltak a Tisza-parton. Az ,
ártérmederben mélabusan huhogott va.ami i ^ muua ,VJ1CIÖ „ --------- - - .
éjszakai madár!... Kanyarodéhoz fordult a . íormán nem lehet képviselő. Nem is az. A mimsz- 
kocsi Itt megtorpantak a lovak. A tüzesből , ^ ma a kgpvjselöhäz folyosóján azt mondta, hogy 
sötét alak penderedett a lovak ele. Durván j gond<JÄ6dott a névjegyzékbe való fölvételéről, 
rezgeti a hangja. ! " _ Mihelyt választójogom lesz, mandátumot

_ — Állj! Megállj: , . ! vállalok — mondotta a miniszter. — Részt akarok
Az áldódat! Tápai Gergely kozéva- , g

gott a három tüzes lónak.
_ oh, Marjám! Annuska a kocsiderek-

ba bukott le.
_ Jaj! — valaki feljajdült az orszag-

utszélen. Valakin keresztül gázolt a nekiva­
dult lógós ló. Recsegett a kocsikerék. Esze­
veszetten vágtáztak, húzták az istrángot a 
tüzvérü lovak.

Nehéz, mély bugása hang mordult bele . 
az éjszakába. Annusoknak utánok lőtt. a le- > 
gázolt betyár. Felriadt az alvó puszta. A 
vadruezák riadtan sápogtak, nyikogtak az 
ártér felől. Majd a távolból vad kurjogatas, 
vágtató lovak dobajlása zaj dúlt fel. Bizonyo- • 
san a csárdabeli betyárok közül pattant lóra
néhány fürgébb legény.

_ Ob. Mávjám! — találomra még lövöl­
döztek is a betyárok. Egészen az adai_ sorom­
póig ha itatták barnaszemü, szegedi Kiss An­
nuséival! Olyanfajta lovon járó emberek vol­
tak ezek. akik felől soiiscm volt bizonyos, hon- 
nőt jöttek i Merre mennek '(

venni az aktiv politikában• ^
Hazai tehát a jövő évben már honatya is lesz.
A honvédelmi minisztérium uj államtitkára 

is föllép képviselőnek. Rarátson Lajos valamelyik 
miniszter vagy államtitkár dupla- mandátumából 
kap egyet, esetleg a nagyenyedi kerületben kandi­
dál, ha Lukács László Körmöcabáoyát tartja meg.

A pártvezérek nyaralása.
Justh Gyula, a függetlenségi párt elnöke, or­

vosai tanácsára a legközelebbi napokban több heti 
tartózkodásra Karlsbtrdba utazik. Justh, akinek 
diétát kell tartani, kimentette magát a holnapi 
elnöki ebéd alól ia.

Kossuth Ferencz a jövő hét szerdáján Wies- 
bade.nbe megy, gróf Apponyi Albert pedig akként 
állította össze nyári programmjät. hogy o hónap 
huszonötödikén elutazik » magyar fővárosból; 
Apponyi egyébként a zárszó jogán hozzászól még 
egyszer a felirathoz.

Pólón yi Géza, aki a felirati vitában szintén 
í-éízt akart venni, ágyban fekvő beteg. A nép- 
párti Rakovszhi István már a múlt- héten elüt a-

..trrrm*: »■All -.íív Tr■■■ar-w ' nwr aü
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’Ott Budapestről és igy cselekedett- gróf Batthyány 
Tivadar is, aki ma csak egy níjirá szakította 
tó eg üdülését*

'Á pártonkiv üli 67-esek".
Nap-nap után fölbukkan a hiflr, hogy a pár ión­

in vilii 67-esek egy része belép a nemzeti munka­
pártba. Ennek a föltevésnek most újabb tápot 
adott az, hogy gróf Andrássy Géza tegnap megje­
lent a munkapárt klubjában, aki ugyan kijelen­
tette, hogy csak „látogató-6 a klubban, de már ez 
a megjelenés is elég volt arra, hogy a belépések 
hire újból elterjedjen.

A Ház folyosóin azt beszélték, hogy a belé­
pés előkészítése ügyében 'Szt erényi József folytat 
újabban megbeszéléseket. A volt államtitkár erre 
vonatkozólag úgy nyilatkozott, hogy a belépésekről 
szóló hírek most csak kombinácsión alapulnak, dé 
ez'idő szerint semmi aktualitással nem. bírnak.

Szterényi egyébként már készül első szereplé­
sére az uj politikai alakulás kerétébon. A román 
kereskedelmi szerződés tárgyalásánál szólal fél e 
természetesen elfogadja, miután annak megkölé­
iében még a koalicziós kormány idejében neki 
vékony része volt.

A munkapárt Wekerle ellett«.
Á munkapárt egy része igen zokon vette, 

toffy a kormány lojálisán eleget akart tenni 
gróf Appónyi Albert ama kérésének, amely 
szerint gróf Serényi Béla földművelési minisz­
ter beszterczebanyai man dátumát adja at 
Wekerle Sándor volt miniszterelnöknek. Mi­
után gróf Khucn-Hédcrváry Károly minisz­
terelnök nem akar pártja egy töredéké ellen 
sem ■ cselekedni, kénytelen volt arra az állás­
pontra helyezkedni, hogy csak az esetben jut­
tathat kerületet V.’eker lének, amennyiben 
belép a munkapártba. A volt koalicziós mi­
niszterelnök azonban erre nem hajlandó, mert 
nem tartja ildomosnak, hogy szembekerüljön 
azokkal. ’ akiknek még néhány hónappal ezelőtt 
parlamenti vezére volt s igy továbbra is . visz-. 
szavonultságbau marad, közéletünk nagy vesz­
teségére. Serényi pedig a miskolezi mandá­
tumról mond le s igy B észtére zuhanyán nem 
is lesz üresedés, tehát itt, választási harcz nem 
lesz a munkapárt jelöltje s Pefrogclli Oszkár, 
volt Kossuth-párti képviselő között, aki alig 
néhány szóval bukott el s Wekerlét, kivéve 
mindenkivel szemben föntartotta volna elő­
jogát, régi kerületére, ■ - -v'"

A többes mandátumok,
A nemzeti munkapártban ma este Zichy 

János gróf kivételével a kabinet valamennyi 
tagja, fönt járt. A párt. vezetősége is majd 
teljes számmal ott tartózkodott, továbbá meg­
jelent Lirhtmsbcin József, a miskolezi mun­
kapárt elnöke, Wieland Artur szepesmegyej 
főispán és Munni eh Kálmán, az iglói kerület 
munkapártjának elnöke, akiket annak a hire 
szólított a fővárosba, hogy ma és holnap tör­
ténik meg a döntés a többes mandátumok dol­
gában.

A pártivezetőség csakugyan meg is kezdte 
ma délután tanácskozásait. Gróf Serényi Bála 
földmivelési miniszter két mandátuma közül 
néki a beszterc&cbányait ítélték oda.. Mis belez 
déli kerületében a munkapárt Görgey István 
Már. üzletvezetőt lépteti fel, akinek azonban 
két. ‘ellenjelölte b lesz Kubik Béla volt bor-»od- 
megyei főispán Kossuth-párti s a kerület volt 
képviselője, dr. Lcitncr Adolf demokrata pro­
grammal.

Hieranymi Károly kereskedelmi minisz­
ter alkalmasint a pozsonyi I. kerületet tartja 
meg, s igy fglőn uj választás lesz. A munka­
párt jelöltje valószínűleg MünnicK Kálmán, 
udvari tanácsos lesz. Véglegesen csuk holnap 
határoznak.

Lukács László pénzügy miniszter (Kör- 
möczbánya s Xagycnycd) a nagyenyedi man­
dátumról fog lemondani s erre Eötvös Ká­
roly, Kozma Andor vagy Werner Gyula fog­
nak pályázni.

Gróf Zichy Aladár közoktatási miniszter 
Szahadbárándrúl köszön le, de még nem dün 
tött, vájjon Egert vagy Pécsei tartsa-c meg? 
Szabadkárandon gróf Zichy Aladár, a néppárt

__________bgyetsrtbs

volt elnöke lép föl, a miniszter unokaöcícae s 
még nem biztos, kap-e munkapárti ellenjelöl­
tet. Ha Egert választaná, akkor Pécs Ka­
rát ion Lajos honvédelmi államtitkárnak jut.

Székely Ferencz igazságügyminiszter 
szülővárosa, Szombathely mellett nyilatkozott 
meg. mig Marosvásárhely I. kerületét áten­
gedi fiának, dr. Székely Aladárnak, aki csü­
törtökön tizenöt képviselő kíséretében már le 
is utazik.

Kálmán Gusztáv kereskedelmi államtit­
kár (Esztergom, Zsolna, Kolozsvár I.) és Ho­
lt onyi Gyula igazságügyi államtitkár (Kagy- 
becskerek, LosOncz) nem mondanak le egyik 
mandátumukról sem, mert a zsolnai, kedozR- 
vári s a losonczi választást megpétiezionálták.

Gróf Tisza István már határozott. Láng 
Lajos a debreczeni III. kerületet tartja meg, 
mig IVerseczen a fia, Láng Mihály dr. fog kan­
didálni. Zsilinszky Mihály alkalmasint 
Szarvasi választja s igy Liptá-Szenl-MHclós 
fölszabadul. Lehet, hogy itt Karácson Lajos 
államtitkár lép föl,

'A horvátok és a kormány- ’
Ä horvát képviselők ma délelőtt tizenegy óra­

kor értekezletre gyűltek össze a Koűtinental-szál- 
ióban. Az értekezleten, mivel gróf Pcjacsevich 
Tódor elnök Svájcában időzik. Maisuranics. Bogosz- 
láv és Maucsevics Vazul alelnökök pedig nincse­
nek Budapesten. Sipu-ss Miklós, a legidősebb hor- 
vát képviselő elnökölt. Az értekezleten részt, vet­
tek dr. TómasicS Miklós horvát ban, Chavrak Le­
vin és Amrus Milán osztályfőnökök, ürahovacz 
Mirko, Silovics József, Belobrk Péter, Rorauer 
Gyula. Sunnin György, Lorkovics Ivón, Stoja.no- 
vics Bogdán, Kriskovics Viúko, Hiukovics Henrik, 
Pribicseyics Szvetozár, Rojcs Milán, PopOvics Du­
sán, .Feles Dusán, Popovics Sándor, Sisics Nándor 
és Modrnsan Gusztáv horvát képviselők. Az érte­
kezletet fél órai tanácskozás után félbeszakítot­
ták és folytatását holnap .délelőttre tűzték ki. 
Tomasics bán ugyanis az értekezlet, elején a imák 

- a kívánságának adott kifejezést, hogy az értekezle­
tet arra. a körülményre való tekintettel, hogy a 
horvát képviselek nem jelentek meg teljes szám­
ban, már pedig a szóhanforgó kérdések fontossága 
az országgyűlés .horvát tagjainak loheöleg teljes 
számban való megjelenését teszik kívánatossá, hol­
nap délelőtt folytassák. A még Horvátországban 
időző képviselőket táviratilag kérik a holnap dél­
előtt tiz órakor tartandó értekezleten való meg­
jelenésre.

Berzeviczy a horvát-klubban.
Berzeviczy Albert, a képviselőház elnöke ma 

este meglátogatta a horvát képviselek klubját. Az 
elnök negyedhétkor érkézéit a Continentál-szállóbi, 
hol äurmin György képviselő fogadta r.z elnököt 
és bevezette a körhelyiségbe. Itt lelkesült, „zsivió“ 
és „éljen'1 kiáltásokkal üdvözölték az elnököt. 57 
puss Miklós, képviselő rövid beszédet intézett az 
elnökhöz, kifejezést adva azon reményének, bogy a 

horvát képviselők a Ház elnökével egjüttraüködve^ 
úgy Magyarország, mint Horvátország -rdekmt 
fogják szolgálliat'.ii. Berzeviczy örömét fejezte ki 
afelett, hogy >1 horvátúkat itt meglátogathatta ér, 
hangsúlyozta, hogy Magyar- és Horvátország egy­
más támogatására vannak utalva. Kijelentette 
egyúttal. hogy o mint elnök a horvátországi képvi­
selőt ársakkal szemben mindig igazságosan fog 
eljárni és törekvéseikben támogatni fogja őket 
Lelkesüli, zsivió és éljen kiáltások honorálták az 
elnök a beszédét, aki azután a klub' tagjaival szívé­
lyesen elbeszélgetett. Jelen voltak a képviselőkön 
kívül Chat rak Ferencz és Ambrus Milán osztály­
főnökök, valamint a főrendiház horvát tagja! is. — 
Berzeviczy élénk érdeklődéssel tudakozódott a hor­
vátországi tudományos intézetek viszonyai felől, 
amely tekintetben Sunnin kimerítő felvilágosító- 
sokkal szolgált az elnöknél;. Bcrzcviczyt távozásá­
nál is lelkesen ünnepelték.

A főrendiház íüliraía.
A főrendiház föürati bizottsága csütörtök dél­

után négy ómkor gróf Zichy Ágost helyettes elnök 
elnükleta mellett ülést tartott, amelyen a szövegező 
bizottság áltyl clütereszteít felirati tervezetét vet-
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kék tárgyalás alá. A felirati tervezetet, amelyet báré 
RudnyáMzky József jegyző mutatott b\ crekély 
irályi módositátsal a bizottság elfogadta. A lülirit 
szerzője S a mássá József hiboros-érték. Az ülésen 
jelen volt gróf Kkuen-Hédetváry Káréi) miniszter- 
elnök is.

Itt említjük meg, hogy a főrendiház igazolj- 
bizottsága ma délelőtt tizenegy órakor ülést tar­
tott, amelyen a főrendek’ jegyzékét folytatóDgosan 
kiigazították.

Ellentét a véderőtör vény körül ?
Egyik budapesti félhivatalos kőnyomata lap­

nak az a tegnapi hire, hogy az uj véderötörvényről 
szóló szaktanácskozások alkalmával bizonyos di n/ 
tétek mutatkoztak, amelyek magyar részről mi- 
nisztertánács elé fognak kerülni, amint íllétékós 
kormánykörökben kijelentik, nem felel meg a té­
nyeknek. Sem nézeteltérések fel nem merülték, 
sem minisztertanács elé ilyen kérdés nem kerül.

A szerb kereskedelmi szerződés.
A magyar és az osztrák szakreferensek ma 

délután utaztak Belgrádba, hogy megkezdjék a 
tárgyalásokat a szerb kormánynyal a kereskedel­
mi szerződés ügyében. A tárgyalásokon magyar 
részről Len Vilmos miniszteri tanácsos és Pé­
teri/ Ödön a kereskedelemügyi minisztériumból,- 

Marschalkó József miniszteri tanácsos a pénz­
ügyminisztériumból és Bóth Lóránd miniszteri ta­
nácsos a földmi velős ügyi mimfcztőriumbél vesz­
nék részt.

A Justh-párt s a választójogi liga. y
Hir szerint a függetlenségi Justh-párt és a* 

Általános Választójogi Liga együttes kampányt 
indít a reform megvalósító síért. Báró Bánfflt 
Dezső, a Liga elnöke ma beható tanácskozást foly­
tatott gróf Batthyány .Tivadarral aziránt, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt tagjai a Ligához csat­
lakozzanak. Hogyan történjék az együttes műkö­
dés.: őzt a kérdést rövidesen tisztázni . fogják. 
Valószínű, hogy a Justh-párt a maga egészében 
belép a Ligába és ezt párthatározattal mondja -ki. 
De az se lehetetlen, hogy a párt tagjai egyenkint 
csatlakoznak a Ligához. Persze ez esetben is vala­
mennyien belépnek. Giessivein Sándor képviselő, 
az egyetlen kérész tény szoezi álista már tagja a 
Ligának. Nyáron együttesen tart majd népgyiilé* 
seket a Liga és a Justh-párt. ű

Tisza és a nemzetiségek. . • .
Ä bécsi „Politisches Korrespondenz“ gróf 

'Jisza István tegnapelőtti képviselőházi beszédéről 
ma a következő sorokban emlékezik meg: Tisza 
grófnak a nemzetiségi kérdésről mondott nagy­
szabású beszéde tartós hatásra számíthat Magyar- 
országon is, meg a külföldön is. A magyarországi 
nemzetiségek mérsékeltebb részo bizonyára meg­
látja ebben a beszédben azt a teljes jóakaratot s 
azt az egysz ti-ztelctreméltó törekvést, amelynek 
gróf Tisza kifejezést akart adni. Már ma is ko­
moly jelenségek vallanak arra, hogy szavai nem. 
maradtak visszhang nélkül. Talán lehet remény 
arra, hogy a nemzetiségek mérsékeltebb elemeivel 
való együttműködés, amit Tisza gróf olyan haza­
fias hé-, vei ajánlott, megvalósul. Maga Khuen- 
Héderváry gróf is bizonyára jóakarattal és erő­
teljes támogatással lesz rajta azon, hogy ebből a 
reményből ' alóság váljék. Do gróf Tisza, beszedő 
6 talán még inkább az az osztatlan tetszés, amely- 
lyel fejtegetései a magyar parlamentben találkoz­
tak. nyomatékosan állítják a külföld elő ormuk 
igazságát, hogy a magyar politikának egyáltalán 
nem ezélj i a nemzetiségek elnyomása s a magyar 
államférfiak teljes érövéi törekszenek arra. hogy 
megszerezzék a békés együttműködés föltételeit. 
A nemzvfisógi izgatóknak a választási visszaélő- 
sekröl a külföldön elterjesztett mosói is bizonyára 
liitelüket vesztik ezek titán, mert hisz Tisza Ist­
vánnak a nemzet bégekhez való kérő szavai egy­
általán- nem úgy hangzanak, mint a hatalom bir­
tokosáé a szolgaságban sinylödőkhöz ,in int az el­
nyomó szava az elnyomottakhoz: ezekben a szavak­
ban egy nagyszabású liberális államférfin szólítja 
fel az ország különböző nemzetiségű polgárait az 
állam 6» az összesség érdekében való közös mun­
kára.

A mérsékelt románok egyik ismert vezér- 
nlakja, aki a nemzetiségi békét a ni agyar és a fe­
nén sajtóban éveken át propagálta, Tisza beszá-’ 
déröl a következőleg nyilatkozott:

— Tisza beszéd" mi reánk, akik minden .túl­
zás (i sovinizmus ellen küzdünk, kedvező hatás­
sal van főleg azért, mert nyíltan hirdeti n ki­
egyenlítés szükségét a más ajknak törvényes és 
méltányos követelésének teljesítése utján ős mert
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nyíltan elítéli az oktalan és eredmény telén soven 
politikai irányt, amelyet a magyar kormányok 
velünk szemben mindeddig követtek s amelylyel 
a szélsőket provokálták, de a mérsékelteket is 
kedvetlenítették. Nagy hiba, hogy Tisza, oki 
részletesen előadta mindazt, amit a magyar ál­
lam cs a nemzet a nemzetiségektől vár, pozitív 
és konkrét alakban nem nyilatkozott a kilátásba 
helyezett engedményekről, azaz azoktól a törvé­
nyes intézkedésekről, amelyeket ő és a kormány 
n paczifikálás nagy müvének realizálása végett 
megtenni hajlandó. Hiszen gróf Tisza ismeri a 
sérelmeket, amelyeket minden alkalommal rész­
letesen felsoroltunk. Nem nyilatkozott a népis­
kolai oktatásról, a nemzetiségi törvény becsüle. 
tcs végrehajtásáról, az Apponyi-féle iskolai Ör­
vények cs nyelvrendeletek sérelmes intézkedései­
nek hatályon kívül való helyezéséről és nem em­
lékezik meg a rettenetes közigazgatási sérelmek­
ről, pedig ezek nélkül békét teremteni vagy <vz 
iránt akcziót. folytatni teljesen lehetetlen. Le,v 
kevésbbó indíthatna ily garancziák nélkül akcziót 
a román főpapság, amelyet e rendelkezések első 
sorban sújtanak. Mindazonáltal Tisza beszéde je­
lentékeny lépést jelent a kicgyenlités felé, mely 
bizonyára a magyarbarát és békére vágyó román­
ságnál nem fog viszhang nélkül maradni,

A népszámlálás.
A képviselöház közgazdasági bizottsága ma 

hitelesítette az 1010. évi népszámlálásról szóló tör­
vényjavaslathoz készült jelentését, melyet a bizott­
ság nevében Papp Géza előadó terjeszt a Ház elé. 
A jelentés a többi közt ezt mondja.

A törvényjavaslat újításai különösen két 
irányban bírnak nagy jelentőséggel, a népesedési 
mozgalom szempontjából s kulturviszon-yaik állá­
sát illetőleg. Az 1910. évi népszámlálási adatok föl­
dolgozása után tiszta képet fogunk kapni arról 
az elszomorító kötudatról, hogy a házasságok ter­
mékenysége egyes vidékeken valóban hanyatlik-ei 
Ez a legnagyobb jelentőségű kérdések közé tarto­
zik. Hisz a nemzet vérbeli, számbeli visszaesése a 
kivándorlás ténye mellett számban, erőben és ér­
tékben viszaesésre vezet. Szükséges, hogy pontos 
adatokkal bírjunk e részben, szükséges, hogy meg­
állapítsuk e vidékeket, s gondosan tanulmányoz­
zuk ama vidékek helyi viszonyait, gazdasági, társa­
dalmi helyzetét, hogy megtalálhassuk esetleg a mó­
dot arra, miként hódíthatjuk vissz?., e területeket 
a zegésziséges fejlődésnek. Nagy fon toss ágú újí­
tása a jelen törvényjavaslatnak, hogy adatgyűjtésé­
nél a műveltségi viszonyok megállapítása szem­
pontjából abban ex irányban is adatokat gyűjt, 
hogy a nép- és középiskolát az ifjúság közül há­
nyán cs mely társadalmi osztályhoz tartozók vé­
gezték és ebből megállapithatni véli, hogy szám­
belileg mennyi egyént szolgáltat s mennyi kultu­
rális erőt bimak az egyes társadalmi osztályok ^ma­
gúkban. A mai nagy társadalmi alakulás idejében 
r.agyfontosságu az erőtényezők ilyetén meghatá­
rozása, megismerése annak, hogy mely társadalmi 
osztályban találhatjuk föl aránylag a legtöbb kul- 
turhajlamot ós erőt, a mi nemzeti fejlődésünk 
szempontjából rendkívüli értékkel bir.

A bizottság a törvényjavaslatot általános- 
tágban és részleteiben elfogadásra ajánlja.

A peticziót statisztikája,
A lefolyt általános választások ellen a kir. 

Kúriához összesen ötven peticziót nyújtottak be. 
Ezek: Rakovszky István csornai, dr. Janiga János 
Szabadka II. kerületi, Heincz Hugó selmeczbányai, 
dr. Ostffy Lajos czelldömölki, Muzslay Gyula nóg­
rádi, Rudnay Alajos privigyei, dr. Konyovics Dá­
vid zombori, Kálmán Gusztáv zsolnai és Kolozsvár
I. kerületi, Szutrclly Lipót bácsalmási, dr. Kiss 
Ernő kunszentmánoni, dr. Mocsáry Sándor fuleki, 
Júkói Géza ugodi, dr. Barcsay Andor dévai, dr. 
Holló Lajos kunfélegyházai- dr. Beöthy László 
hosszupályi-i, dr. Lengyel Zoltán zilahi, dr. Irey 
János pécsváradi, gróf Wickenburg Márk balassa- 
gyarmati, dr. Jármy István tiszahati-i,^ gróf Zichy 
István mezoKÖvesdi, gróf Bethlen István Marossá- 
sárhcly (mezösegi), Szepcsházy Imre zborói, báró 
Madnrassy Beck Gyula mezökászonyi, Ilollaky 
Arthur kovásznál, dr. Hajós Kálmán zalabaksai, 
dr. Blanár Béla kassai, Kazy József sátoraljaúj­
helyi, báró Sennyey Miklós királyhelmeezi, Ro- 
honyi Gyula nagybeeskereki, Ajties Horváth Dezső 
vágvecsei, Vojnieh Sándor Szabadka I. kerületi, 
dr. Hegedűs Lóránt sepsiszentgyörgyi, ^ Szász Pál 
magyarigeni. ifj. gróf Teleky József érsesujvari, 
Zntkureczky István élesdi, Fuss Nándor alsólend- 
rai, Szíuha Pál sznkcsi, tirmánezy Nándor szász- 
régeni, dr Nagy Emil szolnoki, Szojka Kalman 
nagylaki, dr. Mnyer Ödön nlvioezi, Incz.e Domokos 
esikszontmártoni, dr. hnrkns Pál szászváros!, Ez.al- 
l.iiy Sándor mátészalkai, Szepcsházy Imre zboroi, 
i.iptay Béla kisvárdni, Sümegi Vilmos gyergyó- 
rzentmiklősi, <lr. Oyórffy Gyula osiakarczfalvai és 
Vadász Túrét nyírbátori mandátuma.

Ezenkívül két vanaszos kérvény érkezett a klr. 
Kúriához, amelyeket azonban alakú hibák miatt 
visszautasítottak. Ezek: Blazsek Antal kérvény» 
Kelemen Samu és Földes Béla, továbbá Balga Imre 
kérvénye Kállay Tamás képviselő ellen.

Peticziót nyújtottak be 35 munkapárti, 8 Kos- 
suth-párti, 4 Justh-párti és 3 néppárti megválasz­
tott képviselő ellen. A Heincz Hugó selmeczbányai 
képviselő ellen benyújtott peticziót a kir. Kúria 
alaki okok miatt visszautasította, ez azonban 15 
napon belül újból benyújtható. A Rakovszky Ist­
ván mandátuma ellen benyújtott pétié/,ió szeptem­
ber 13-án> az Ostffy Lajos czelldömölki mandátuma 
ellen benyújtott peticzió ugyancsak szeptember 
13-án kerül tárgyalásra. Szeptember 20-án tár­
gyalja a kir. Kúria a dr. Janiga János és a Muzs­
lay Gyula mandátumai ellen benyújtott peticziót. 
Szcvtember 27-én kerül tárgyalásra a Rudnay Alá- 
jós privigyei mandátuma ellen benyújtott kérvény. 
A többi kérvény sorsáról a kir. Kúria csak a nyári 
szünet után, augusztus végén, fog dönteni.

A kúriai bíráskodásról szóló 1899. évi XV. 
t.-cz. életbelépése óta ezúttal adták be a legtöbb 
peticziót.

Négy szónok egy napon.
■— Bánffy Dezső felirata. —•

A 'képviselöház ülése.
Budapest, Julius 14.

A fölirati vita lassú vontatottságát ma 
végre élénkebb ütem váltotta föl s igy lehetővé 
vált., hogy négy szónok lebeszélhetett az ülés 
folyamán. Köztük két Justh-párti, ami arra 
vall, hogy ez a párt sem akar fölöslegesen 
ohstrukcziót rendezni. Ma általán az volt a 
nézet, hogy a vita szombatra, de legkésőbb 
hétfőre véget ér s akkor azután a többi tör­
vényjavaslatot már ebben a gyorsított tempó­
ban fogja a Ház elintézni.

Tüdős János, Justh-párti egész rövidre 
fogta mondókáját. A következő szónok a ka­
rakterisztikus fejű Giesswein Sándor kanonok 
volt, aki kcresztényszoeziálista elveit hangoz­
tatta. Okos, demokratikus és tudós, gondol­
kodó főre valló megnyilatkozás volt ez. A szo­
kott szellemes, ötletes formában adta elő poli­
tikai állásfoglalását Kelemen Samu, a Justk- 
párt egyik legértékesebb, legképzettebb tagja. 
A nap utolsó szónoka a pártonkivüli 67-es 
báró Banffy Dezső volt, aki alig néhány per- 
czig vette igénybe a Ház figyelmét, a föliratát 
.— amely a hatodik — már a jegyző olvasta 
föl. Érdekes, hogy mind a négy politikus, — 
noha három különböző irányt képviselnek — 
egybehangzóan az általános, egyenlő s titkos 
választójog mellett kardoskodott.

Az ülés végén kedves erőpróba játszódott 
le. Háromnegyed kettő felé járt az idő, ami­
kor Bánffy után a jegyző Huszár Károlyt, 
Sárvár ifjú néppárti követét hívta föl. ő azon­
ban terjedelmesebb szűzbeszédre készült s ezért 
nem is akarta összezsugoritani, kérte tehát 
beszédének holnapra halasztását. Berzeviczy 
Albert, a jindulatu elnök, aki megérti egy 
újdonsült honatya keservét, hajlandónak is 
mutatkozott az engedékenységre, a jobbolda­
lon azonban Rosenberg Gyula, Nyegre László 
s még néhányan mosolyogva azt kiáltották át 
a baloldalra:

— Ma ! Ma! Dolgozzunk'!
Az elnök kénytelen volt a szavazást el­

rendelni. Eleinte a kisebbség állott föl. Ekkor 
azonban Láng Lajosnak, az előadónak a szive 
megesett Huszáron és magán — mert egy más- 
félórás beszéd az ebédidőt negyed négyre tolta 
volna ki — s ezért sietve leszaladt az előadói 
emelvényről és kérte a munkapártiakat, hogy 
álljanak föl szintén. Az elnök szemetlnmyt s 
a világért ki nem hirdette volna az eredményt 
addig, amig az ebéd-korteskedésnek kellő si­
kere nem látszott. Amikor azután kellő számú 
kormánypárti is fölemelkedett a helyéről, 
Berzeviczy megkönnyebbülten s Huszár örö­
mére kijelentette:

— A Ház megengedi, hogy Huszár Ká­
roly képviselő ur holnap mondja cl a beszédét.

Igv derült hangulatban, közmegelégedésre 
ért véget a mai ülés, amelyről a következő 
■udósitűsünk számol be:

A kifogásolt mandátumok.
Berzeviczy Albert elnök negyed tize négykor 

nyitja meg az ülést.
Vermes Zoltán jegyző olvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét. Felszólalás nélkül hitelesítették.
Elnök bejelenti, hogy Vagyon Árpád képvi­

selő megszüntette az összeférhetetlenségét.
Ezután az állandó biráló-bizottságnak tegnap 

megválasztott tagjai a Ház színe előtt letették az 
esküt.

Majd kisorsolták az egyes biráló-bizottságok- 
hoz utasítandó, alaki szempontból kifogásolt, il­
letve panaszszal s kérvénynyel megtámadott man­
dátumokat. A. sorsolás eredménye a következő:

Az I. bíráló-bizottsághoz utasittattak: Lukács 
György, Varga Gábor és Bródy Ernő képviselők­
nek az osztályok által kifogásolt mandátumai.

A II. bíráló-bizottsághoz utasittattak: Faragó 
Antalnak az osztályok által kifogásolt mandátuma 
és Hegedűs Lórántnak a Kúriához beadott kérvénye

A III. biráló-bizottsághoz utasittattak: Beck 
Lajosnak és Csontos Andornak az osztályok által 
kifogásolt mandátuma és a Hajós Kálmán ellen 
a Kúriához beadott kérvény.

A IV. biráló-bizottsághoz utasittattak: Sü­
megi Vilmos ellen beadott panasz és a Kúriához 
beadott kérvény s a Justh Ferencz ellen beadott 
panasz.

Az V. biráló-bizottsághoz utasittattak: Rud- 
nay Bélának az osztályok által kifogásolt mandá­
tuma és a Serbán Miklós ellen beadott panasz.

A VI. biráló-bizottsághoz utasittattak: Réthi 
Endrének az osztályok által kifogásolt madátuma, 
a Rakovszky István ellen beadott panasz és a 
Kúriához beadott kérvény, továbbá Vadász Lipót 
ellen a Kúriához beadott kérvény.

A VII. biráló-bizottsághoz utasittattak: Sztan. 
kovánszky Imrének és gróf Woracziczky Jánosnak 
az osztályok által kifogásolt madátumai.

A VIII. biráló-bizottsághoz utasittattak: Eit« 
ner Zsigmondnak és Pékár Gyulának az osztályok 
által kifogásolt mandátumai.

A IX. biráló-bizottsághoz utasittattak: Hock 
Jánosnak az osztályok által kifogásolt mandátuma 
és Szluha Pál ellen a Kúriához beadott kérvény.

Felirati vita.
Ezután folytatták a felirati vitát.
Elnök utólag rendreutasitja Pozsgay Miklóst 

következő tegnapi közbeszólásáért: „Majd mindjárt 
jön a kantár is a nyerítés utánV1

Tüdős János polemizál Várady Zsigmond teg­
napi felszólalásával. Elsősorban tiltakozott ama 
vád ellen, mintha ők obstruálnának. Kifogásolta, 
hogy Várady miért nem szólt a választói jogról, 
holott szóló tudomása szerint ő hive az egyenlő, 
általános, titkos választói jognak. Batthyány fel­
irati javaslatát fogadja el. A munkapárt meg fogja 
szavazni a közös bank szabadalmának meghosszab­
bítását, még ha a készfizetések felvétele nem sike­
rül is. Nem látja a paritás érvényesülését cehol a 
közösügyekben, a magyar udvartartásban, a diplo- 
máeziában s gazdasági érdekeink védelmében. A 
megoldásnak egyetlen módja, ha a király hozzá­
járul az ország gazdasági és politikai függetlensé­
géhez. Nem látja az uj pártban a demokrácziát és a 
szabadelvűsedet. Ellenkezőleg éppen Tiszának a 
főrendiházban annak idején mondott beszédében a 
tiszta konzervativizmus jelentkezik. Legfőbb óhaj­
tása, hogy mielőbb üljön össze az egyenlő és álta­
lános választói jog alapján választott képviselőház.

Giesswein Sándor kijelenti, hogy örvendve 
hallotta a trónbeszédből a jövő korszerű szocziális 
fejlődéséről mondottakat. Örül, hogy politikai éle­
tünk a progresszivitás jegyébe megy át. De ha ezt 
egybeveti a többségi felirattal, ott retrograd irányt 
lát jelentkezni. A szabadelvű irányzat tekintetében 
is visszafejlődést lát. A liberalizmussal párhuzamo­
san kell haladnia a szoczializmusnak, hogy az 
egyéni érvényesülés mellett a tömegérvényesülés is 
előtérbe lépjen. Éppen ennek a hangoztatását nél­
külözi a feliratban. Csak a szocziálpolitika utján 
érhetjük el gazdasági fejlődésünket. Nemzeti ön­
állóságunk szempontjából helyesebb, ha a jelszavak 
politikája helyett belső gazdasági életünknél fog­
lalkozunk. Tisza István a nemzetiségi kérdést 
csak az egyik oldaláról világosította meg, mert nem 
beszélt annak szocziális oldaláról. Mert a nemzeti­
ségi kérdést nemcsak a faj szempontjából szabad 
vizsgálni, hanem szocziálpolitikai szempontból is. 
A magyar kultnra vezetésével szocziális téren kell 
segíteni a nemzetiségieket s ez lesz a kérdés igazi 
megoldása. A magyar kultúra fejlesztésére össze 
kell fogni minden erőt s nem szabad szakítani e 
téren a felekezetekkel. Végezetül a választói reform­
ról szólt. Igazi szocziálpolitikát csak megfelelő vá­
lasztójoggal lehet, folytatni. A feliratban e kérdés 
tekintetében határozatlanságot és burkoltságot lát. 
Az általános, egyenlő és titkos választói jognak a 
hive. Nálunk ma minden választás az erkölcstelen­
ség iskolája. A néppárt feliratának szocziális részét 
elfogadja.

Elnök tíz perezre felfüggeszti az ülést.
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Szünet után.
Kelemen Samu Tisza beszéde liapcsuti a nem­

zetiségi kérdéssel foglalkozik. Helytelen az eddigi 
nemzetiségi politika. Gazdasági,kulturális, ezoczi- 
ális és közigazgatási okai vaunak a nemzetiségi 
kérdés elfajulásának. Helytelennek tartja iisxa 
felszólalásának azt a részét, amely a ucmzétiseg. 
kérdést, büntetőjogi utón akarja ejiuUzui. bpis 
sok Magyarországon a politikai pór. Erre nezvo 
statisztikai adatokat olvas fők A többség feliratú­
ban nincs meg a kormánynak programra)a. A troti- 
bcszéd nem mondja meg, milyen lesz a kőtelező 
oktatás, a közigazgatás rendezése. A készfizetések 
felvételénél sein mondja meg, hogy _ felvételről, 
vary rendezésről vau szv. A választási jogio is 10 
mályosan beszél a tróabeszéd. Boszniáról pedig ép­
penséggel hallgat. Reflektál Vurndy Zsigmond ama 
felhívására, hogy ők hagyják abba a grá vám inul is 
politikát. Nem zárkózik cl a közigazgatas reform já­
ték de ennek demokratikusnak kell Jennie. Refor­
málni kell a közigazgatási választójogod hogy a 
uép érvényesítse óhajait. Kérdi, bogy a készfizeté­
sek feltétele eüenértcke-e a bankközösségnek. A 
váíasztói jog kérdésében is homályos a felirat. Nem 
lehet tudni, hogy nincs-e benne a pluralitás. U' 
ezzel szemben az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jognak hívei. Az által.'mos választói jog 
alatt 3 vagyoni czenzus el ej tósót. de értelmi ezen- 
zuSt értenek. Az egyenlőség alatt a pluralitás es 
közvetítés kizárását érti. Ez nem jelenti a választó­
kerületek mathemntikai egyenlőségét. Az Intelli- 
genezia szerint igazodjék a kerületek beosztása, 
leglényegesebb része a választói jognak a. tiUos- 
sága Szólt a feliratnak ama részéről. amely a sza­
badéi viiségröl szólt. A régi szabadelvűéért, sohasem 
volt szabadelvű, nem nemzeti, hanem hatalmi czS-
lokért küzdött. ..............

Vadász Lipót: Hát. a koahczio szabadelvűsébe
milyen volt? ................... ....

belemen Samu: A koalicziő felbomlásában 
része volt. annak is. hogy érvényesíteni akarták » 
szabad el riis éget és demokrácziát, A régi szabad- 
elviipárt. nem volt őre Deák alkotásának sem. 
Batthváuv feliratát fogadja el.

Báró' Bán ff y Dezsőnek egészségi állapota nem 
engedi meg. hogy hosszabban felszólaljon s min­
den kérdésről nyilatkozzék. Főétől ja csak az. hogy 
mint e Házban egyedülálló, feliratát benyújthassa. 
Igazat ad Váradynak abban, hogy már már idejét 
múlta a királvi trónbeszédre adott felirat. Nem fa 
gadja el a többsén és a többi partok feliratait.. A 
pártoknak gazdasági alapokon kellene nyugodniok. 
S ma egyetlen párt sem nyugszik azon. Helyes, 
amit Várcdy mond, hogy ssoczialpolitikai téren de­
mokratikus és liberális alapon .álljunk. De. nem 
Htja ezeket, a többség feliratában s nem látja ben­
ne az álaláuos, egyenlő és titkos választói jogot. 
Végezetül benyújtotta felirati javaslatát, kérvén 
annak fölolvasását;

Bánffv javaslata.
Vermes Zoltán jegyző olvasta fel báró Bánffy 

Dezső feliratát, amelyet a következőkben ismer­
tetünk :

A hazának jól felfogott érdekei, amelyek min­
dig azonosak a Szent Korona érdekeivel, köteles­
ségünkké teszik, hogy sürgősen megszavaztassanak 
mindazon törvények, amelyek az állam alkotmányos 
működését birtositják.

Ezen főfontosságu társadalmi és gazdasági 
törvényéit megoldhatása okvetlenül feltételezi* hogy 
mindenekelőtt az államháztartás egyensúlya bizto- 
sittassék és az állam hitele megszilárdittassék. Eb­
ből a szempontból kiindulva nem lehet és nem sza­
bad elzárkózni az elől, hogy az állam részire uj jö­
vedelmi források nyittassanak. Itt azonban az igaz­
ságos teherviselés egyetlen elvének kell érvényesül­
nie. Es pedig elsősorban az adóknál. Teljes mérv­
ben alkalmazandó tehát a progresszív megadóztatás 
8. nagy és legnagyobb jövedelmekre, uárhon ti an 
eredjenek is ezek. Miután pedig az egyenes adó re­
formjáról legutóbb alkotott törvény éppen azáltal, 
hogy vét az. igazságos teherviselés elve ellen, egy­
formán károsítja a társadalmat és az államot, ezen 
törvény megfelelő módosítása sürgős feladatot 
képez.

Fokozottabb kötelesség gondoskodni arról is, 
bogy a nemzet teherviselő képessége fejlesztenék. 
A legmesszebbmenő módon fejleszteni kell iparun­
kat és kereskedelmünket, hogy az ország kellően 
előkészítve legyen az 1017. évben bekövetkező ön­
álló gazdasági berendezkedésekre. Es ezen nagy 
szempontokat tartva szem előtt, különös gondosko­
dásunk tárgyát fogja képezni a mezőgazdaság.

Az ország köz.gazdasúgi érdekeinek összlnmgza- 
tos ápolása és védelme, gazdasági viszonyainak ren­
dezése szükségessé teszik, hogy Romániával és a 
Balkán-félsziget egyéb államaival kereskedelmi 
szerződéseket kössünk.

Valóban nagy és sürgős feladatot képez a 
bankügy rendezése. Miután a jegybank szabadalma 
ez év végén lejár, az ország nagy kárára kifogy­
tunk az időből arra nézve, hogy Felséged másik

államától teljesen független* feltétlen jogunkat 
érvényesítve, már most léptessük életbe nz önálló 
magyar jegybankot. Gondoskodnunk kell oly ^át­
meneti ideiglenes intézkedésekről, amelyek egyrészt 
a készfizetések kapcsolatos rendezésével megadják 
nz alapot a jegybank további törvényes . működé­
sére, másrészt biztosítják, hogy az önálló magyar 
jegybank oly záros határidő alatt létcsittctni fog, 
hogy az 1917. évben bekövetkező önálló gazdasági 
berendezkedésünk már működésben talaljn.

Felséged bölesesége nem zárkózik cl czen re­
formok elől és legfontosabbnak s immár o 1 odázhat- 
latinak a választójog kérdésének uj szabályozását 
jelöli meg. Egyetért abban, hogy ez a kérdés az 
általános választójog alapján, a magyar állam egy­
séges nemzeti jellegének teljes megóvása mellett, a 
demokratikus fejlődés igényeinek szem előtt tar­
tásával oldassák meg. Es egyetérteni roméi abban 
is, hogy a választójog ne csak általános, hanem 
egyenlő, titkos és községenként i is legyen.

A nagy társadalmi és gazdasági reformok kö­
zött első helyen áll a nemzet létérdeke által köve­
telt birtokpolitika. Fel kell szabadítani ős fel kell 
osztani a termőföldet. Ha másképen nem, kisajátí­
tás utján.

A hódolattal kifejtett, már el nem odázható 
r-agy szooziális reformok még kiegeszitendók a 
közigazgatásnak a változott társadalmi viszonyok 
és igények által feltételezett ujj ászé r verése által, 
moly újjászervezés azonban mindenesetre az önkor- 
mányzati jog lehető megóvásával les/, foganatosí­
tandó. És kiegcszitondök a közoktatás ügyének 
újjászervezése által, oly irányban, hogy addig is, 
amíg keresztülvitetnék a» a nagy elv, hogy az 
egész közoktatás állami legyen, mindenesetre és 
sürgősen életbelcptetendö az ingyenes állami nép­
oktatás.

Aggnlylyal látjuk, hogy a Horvát-Szlavonor- 
iszágok félrevezetett közvéleménye mint igyekszik 
lazítani a kapcsolatot, amelylyol ezen országok 
Szent István Koronája birodalmának örök tartozé­
kait. képezik.

Sajnálattal látjuk, hogy a legkegyelmasebb 
trónbeszéd több oly kérdést nem érint, melyeket 
hasonlóan és feltétlenül mielőbb mcgoldandónak 
tartunk: ilyenek az egyesülési és gyülekezési jog 
törvény nyel való szabályozása, nemkülönben a 
sajtószabadság megfelelő biztosítása, a tisztviselői 
pragmalIca, valamint a terhes megélhetési viszo­
nyoknak megfelelő tisztviselői fizetés rendezése. 
Sajnosán nélkülözzük továbbá a munkásjóléti és 
aggkort biztosító törvényes intézkedések mcgalno- 
tásánnk tervbe vételét.

Bárha a királyi trónbeszéd kilátásba helyezi 
ugyan a különböző felőkezelek állami segélyezését, 
nem tudunk megnyugodni abban, hogy hallgat az 
1S49. évi XX. tcz.TŐl.

Huszár Károly (sárvári) kérte, hogy beszédét 
holnap mondhassa cl.

Miután ebbe a többség beleegyezett, az ülés a 
holnapi napirend megállapításával háromnegyed 
kettőkor véget. ért.

fifiVRTBRTES

Budapest, julius 14.
A Borromcus-encziküka. Gróf Osúky Karoly 

váezi püspök a Borromeus-encziklikáról való ál­
láspontját a következőkben körvonalazta:

— Az ón álláspontom ós a püspöki kar 
álláspontja tökéletesen világos. Várossy ér­
sek az eneziklikát olyan időben p romul- 
gálta, amikor a pápa ö szentségének az ev­
ezi ki ika visszavonására vonatkozó rendelke­
zése még nem volt. ismeretes. Ez a vissza­
vonás. most már hivatalosan is tudomásunk­
ra jutott, az eneziklikát tehát a püspöki kar 
egyetlen tagja sem fogja promulgálm.

Hiteles helyről közük, hegy a Borromeus- 
eneziklikát a prágai érsekség hivatalos lapja leg­
közelebbi számúban latin nyelven le fogja nyom­
tatni. de a szószékről nem fogják kihirdetni. A 
német szöveg megjelent a szent Bcnifáczius czitnü 
egyházi folyóiratban.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőhöz 
pénzügyi bizottsága holnap, pénteken délután hat 
órakor a kvpviselöház 1. számú termében, a gazda­
sági bizottság pedig ugyancsak, liolunp délután 
négy órakor a képviselőhöz elnöki fogadó term ében 
ülést tart.

A képvisolöhúz mentelmi bizottsága ma délután 
öt órakor tartotta Plósz 'Sándor elnöklete alatt ülé­
sét, melyen az általános előadói teendőkkel dr. 
Dar tag Fiilöpöt bízta meg.

Intcrpcllnezió a sód tágulás miatt. Szombaton 
n Justh-párt, részéről ipterpclláczsót fognak in­
tézni Lukács László pénzügy miniszterhez amiatt,

hogy a Kereskedelmi Bank Részvénytársasághoz 
intézett rendeletével a só árát jelentékenyen 
fölemelte.

A román kereskedelmi szerződés
— A pénzügyi bízottnál? ülése, —

Budapest, julius 1!

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor Láng Lajos elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen a kereskedelemügyi kormány 
részéről Hieronymi Károly miniszter, Lers Vilmos 
és Vargha Gyula miniszteri tanácsosok, n fiöldmi- 
vdésügyi minisztérium részéről pedig gróf Serényi 
Béla miniszter, Kazy József államtitkár, Píehy 
J óz sect' és Róth Lóránt miniszteri tanácsosok, va­
lamint Győry Lóránt osztálytanácsos voltak jelen, 
mig a pénzügyi kormányzatot Marschalko József 
miniszteri tanácsos képviselte.

Rosenberg Gyula bemutatja a Romániával 
kötött vámszórzödésrül a közgazdasági bizottság 
által szerkesztett jelentést s miután az abban fog­
laltakat részletesen ismertette, javasolja, hogy azt 
a pénzügyi bizottság is tegye magáévá.

Pupp Géza előadó történelmi alapon részletes 
adatokkal bizonyítja, hogy a romániai piacz mily 
nagy fontossággal bir a magyar gazdasági élet 
szempontjából. Kifejti, hogy a. vámháboru előtti 
kedvező gazdasági állapot helyreállitása mily kí­
vánatos volna. Bár a mezőgazdaság védelmének 
szükségét ismételten elismeri, az agráriusoknak a 
javaslattal szemben táplált aggályait mégis túl­
zottaknak tartja. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Kossuth Ferencz beszéde.
Kossuth* Fervmcz kijelenti, hogy a szerződést 

nemcsak azért fogadja el, mert annak megkötésében: 
annak idején 6 is részt, vett hanem azért is, mert 
az űz akkori politikai viszonyokhoz mérten teljesen 
kielégítő volt. Elismeri hogy a szerződésben Ma­
gyarország számos és súlyos áldozatot hoz, de 
azokra az általános politikai helyzetre való tekin­
tettel a háborús veszélyek elkerülése végett okvet- 
Ivn szükség volt. Ez a magyarázata, hogy a titkos 
egyezményben kontingentált balkáni álat.beviteli 
aránytalan nagy részét biztosították Romániának. 
Elfogadja ezt a szerződést, mert szakit a monarchia, 
azon régebbi politikájával, melylycl a Balkán ál­
lamokat kényszerítőt te, hogy terményeiket Magyar- 
ország megkerülésével vigyék ki nyugatra. Külön­
ben is a szerződés inkább morális, mint gazdasági 
előnyöket nyújt Romániának, me,rt a neki engedé­
lyezett kontingenst, a legközelebbi években úgy sem 
veheti majd igénybe. Szerbia gazdaságilag^ már 
teljesen oruanczipálta magát a mi monarchiánktól, 
amennyiben annak megkerülésével nagymennyiségű 
húst. visz ki Génuába és Máltába. Kívánatos volna, 
hogy mi is ilyenformán emnrzczináliuk magunkat 
Ausztria befolyása alól.

A többi fölszólaló.
Bakonyi Samu hangsúlyozza, hogy az olözrnő- 

nyek által egyáltalában nl-m érzi magát korlátozva. 
A husdrágaságot nemcsak a behozatal korlátozása, 
hanem a fogyasztási adórendszerünk is okozza. Első 
feladatnak tartja a fogyasztási adók leszállítását.

yjetössy Béla hangsúlyozza, hogy a román 
szerződés jóllehet a mezőgazdaság terhére nagy 
áldozatokat követel, még sem nyújt megfelelő el­
lenértékét az ipari érdekek számúra. Tévedés 
len no azonban ezért a volt kormányt a felelősség 
súlyúval megterhelni. Külügyi képviseletünk szo­
kott. ügyessége itt is érvényesült, mert lő éven 
át voltunk szerződésen kívüli állapotban Romá­
niával és épp akkor kellett ezen helyzetet meg­
szüntetni, amikor egy esetleg kitörhető Balkán- 
háború olőestélyén állottunk. Fentartja mligának 
a jövőt illetőleg cselekvési szabadságát akkorra, 
amidőn u többi Balkán-államokkal! szerződések is 
beterjesztőinek.

Hegedűs Lóránt azon indokokból is elfogadja 
a javaslatot, mórt a szerződés a székely ipar ér­
dekeit előmozdítja s reméli, hogy a kormány a 
javaslat életbelépte után ezt. a helyzetet, nz erdélyi 
részek érdekében ki is fogja használni. Felhívja 
a kormány figyelmét még arra, hasson oda, hogy 
ne csak az osztrák, hanem a magyar határon i* 
épüljenek romániai vágóhidak, még pedig lehető­
leg magyar töke közreműködésével, hogy ilyen­
formán a Romániával való kereskedelmi forgal­
munk élénkebbé váljon.

Tallinn Béla a törvény elfogadja. Nemcsak 
azért, mert a kormány erre nézve már előzetesen 
kötelezettséget vállalt, hanem azért is, mert nézete 
szerint a hátrányok nem olyan nagyok, mint ami­
lyeneknek azokat némelyek feltüntetik é-s viszont 
ipari szempontból jelentékeny előnyökkel jár.

Gróf iVickenbv.rg Márk kijelenti, hogy nem
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hive az elzárkózás politikájának, do azértö is szük­
ségesnek tartja, hogy mezőgazdaságunk a külföldi 
konkurrcnczin ellen mcgvcdelmeztessék.

Sándor János elfogadja a javaslatot azon re­
ményben, hogy a kormány majd erélyes akcziót in­
dít a székelyföldi ipar fellendítésére.

Ä kormány álláspontja.
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 

kijelenti, hogy itt egy nemzetközi szerződésről 
van szó, melyet a maga egészében lehet elfo­
gadni vagy elvetni. Ezért oly 'részletekre és pana­
szokra. hogy mi mindent, lenne vagy lett volna 
jó abban szinten szabályozni, csak röviden reflek­
tál. Meggyőződése, hogy a Romániával kötött, 
kereskedelmi szerződés a mi kereskedelmi politi­
kánkat a Balkán-államokkal szemben a helye® 
útra tereli. Romániával szemben minden lehető 
kereskedelempolitikai fázison átmentünk. Vol­
tunk jó szerződéses viszonyban, azután váiu- 
háboruban, utána legnagyobb kedvezményi egyez­
ményben és most a tarifaszerződés terére lép­
tünk. De tény, hogy minél rendezetlenebb volt a 
viszony, annál nagyobb kárt szenvedtünk. Mindig 
a magasabb fejlettségű fokon álló állam szen­
vedi a mélyebbre nyúló kárt- a vámháboroban 
Ma teljesen tárgytalan a vitát abban az irányban 
folytatni, hogy az Ausztriával való szerződéses 
viszonyunk mily irányban hátrányos. Mindazon­
által Mezőssy és Bakonyi szavaira reflektálva, 
illusztrálja azt, hogy bár Ausztria textilipará­
nak jelentékeny előnye van és lehet a romániai 
exportból, a magyar textil-export mindazonáltal 
már eddig is tekintélyesebb, mint amilyet a 
magyar belső textilipar szükségletnek a ma­
gyar textilipar által történő fedezése aránya sze­
rint várhatnánk. Egyébként a monarchia szerző­
déses vámterületén belül fennálló szabadforgalom 
folytán különben sem állapítható meg, hogy a ma­
gyar export mennyiben magyar gyártmány s 
ugyanez áll az osztrák exportezikkekre nézve is. 
Nem lehet tehát oly izoláltan a magyar és az 
osztrák érdekeket szétválasztani és egyenesen 
szembeállítani. Áttérve a belföldi húsárak magas­
ságára és a román húsimport várható hatásainak 
taglalására, statisztikai táblázatok felmutatása 
mellett, megvilágítja a fővárosi és országos hus- 
drágaságot. Kifejezést ad részletes indokolással 
azon nézetének, hogy Románia az első években 
nem is lesz képes a kontingenseket kihasználni; 
Egyetért Kossuthal, hogy azok jórészt papíron 
maradnak. Összehasonlítván a Balkán-államok 
hustermelési költségeit a mieinkkel, rátér az im­
portálandó húsnak vámterhére, mely egymagában 
a marhahús minden kilogrammjánál legalább is 
li) fillér, a sertéshúsnál 21 fillért tesz ki. Hege­
dűsnek válaszolva ismerteti azon akadályokat, me­
lyek folytán a Balkán-államokból származó hús- 
behozatalra a vágóhidakat magyar, illetőleg osz­
tják területen nem lehet felállítani. To­
vábbá érinti azon okokat, melyek foly­
tán a kivándorolt székelyeink érdekeit 

illető kérdések szabályozásába, nevezetesen 
sen azok állampolgársági viszonyainak rendezésébe 
a román kormány a kereskedelmi szerződés kereté­
ben nem is bocsátkozott volna. Miután még felvi­
lágosítást adott Hegedűsnek aziránt, hogy a ro­
mán kormány most hol s minő vágóhidakat készül 
építeni, közelebbről foglalkozik Mezőssy Bélának 
azon állításával, hogy az ipar iczikkek áremelke­
dése sokkal nagyobb, mint a mezőgazdasági czik- 
keké. Általában tagadja ezen állítását helyessé­
gét, de elvileg is igen aggályosnak tartja a terme­
lési ágak értékeinek folytonos féltékeny szembe-U- 
litását. Helyesli Wickenburg azon figyelmezteté­
sét, hogy nem szabad minden kritika nélkül^ uu- 
venni a nyugati államok elzárkózást politikáját. 
A mezőgazdasági elzárkózás mindig azon hátrány- 
nyal jár, hogy olykor a nagy vámvédelem meg­
fordított irányban működik, jelesül akkor érvé­
nyesülnek a magas gabonavámok, minor itthon 'úgy 
ia magasak a gabonaárak. Végül SunoOr Janó» 
aggályaival és az elbukott szckelyipart illető pa­
naszaival szemben kifejti, hogy éppen a román 
szerződésnek lesz feladata te erdélyi relációkat 
tetemesén megélénkíteni. . _ ,

Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter 
a tárgyalási anyagnak oly értékes és bmiato meg­
vitatása után már csak röviden kivan szólni. - 1 
amellett, ha általában azon kijelentések ismetlcscr 
szoritkózhatik is csupán, amelyeket a közgazdaság 
bizottságban tett a tárgyalás alatt levő szerb keres- 
kodéi mi szerződésre és azzal kapcsolatosan a hazai 
gazdaközönség részéröl felmerült túlzott aggályok 
eloszlatására nézve — ezeket a kijelentéseket ov 
zonyos tekintetben mégis kiegészítem óhajtja. A ro­
mán szerződésben kente mpláU állatként,ngcnsb, 
származandó ós emberi fogyasztásra felhasználandó 
husmennyiségnek a belföldi arakra oly c=cke y 
arkülömbüztető hatása lesz. lvgy a mi állotté 
nycszlésünk és úllntkercskedclmunkrc nézve vesze­
delmet valóban nem jelent. E tekintetben 6 is úti 
azokra az adatokra, melyeket a kereskeJekmugji

EGYETÉRTÉS
miniszter ismeretetett. Egy általános közgazdasági 
jelentőségű hatása azonban mindenesetre lesz a 
huskontingens behozatalának, s ez abban ál, hogy 
a szegényebb néposztály is — legalább vasár- 
naponkint — húsételhez is hozzá fog jutni. 
Mint a közgazdasági bizottságban is jelezte, a 
miniszter ma is kiemeli, hogy a tározója jelenlegi 
költségvetésében felvett azon évi 300.000 korona 
összegnek (mely közös legelők szerzésére és avi- 
t.ására szolgálj, már az uj költségvetésben ^ évi 
£00.000 koronára való fölemelését fogja kérni. 
Ezenkívül tiz évre 100.000 korona Összegnek a 
költségvetésbe való beállithatását kívánja javas­
latba hozni, mely összegből a községeiknek 50—100 
százalékig terjedhető segélyeket kivan nyújtani a. 
községiek kamatterheinek csökkentésére. Ily' mó­
don évenkint körülbelül 2 millió korona töke fog 
mozgásba jönni a legelők javítása érdekében. 
Csodás eredményeket ezen összegből ugyan sem­
miesetre som lehet elérni, de ciz is mindenesetre 
valami. Végül néhány szóval a termelés fokozá­
sára irányulólag másutt is tett kijelentéseire rö­
viden ezúttal is reflektálni kíván és jelzi, hogy 
a nagyobb mérvben va,ló termelés fokozása ál­
landóan törekvése lesz. Nézete ugyanis az, hogy 

általános közgazdasági és közjóléti szempontból 
éppen napjainkban nem hagyható figyelmen kí­
vül az a közszükségleti, hogy a termelők csekély 
költséggel és áldozattal nagy tömegeiket produkál­
jon, a fogyasztó pedig olcsón jussom hozzá a leg­
fontosabb szükségleti czikkekhez.

Miután még az elhangzott felszólalásokra 
Mezőssy Béla röviden reflektál ós Rosenberg Gyula 
és Papp Géza is éltek az előadói zárszó jogával, a 
bizottság a törvényjavaslatot általánosságban és 
részleteiben változatlanul elfogadta és gróf Károlyi 
Mihálynak a közgazdasági bizottsághoz beadott in­
dítványát is azzal tette magáévá, hogy az állat- 
tenyésztés és értékesítés emelkedését különösön 
figyelmébe ajánlotta an illetékes tényezőknek.

Ezután a bizottság a statisztikai hivatal 1910. 
évi munkatervcről szóló jelentést változatlanul el­
fogadta.

KÜLFÖLD.
A törökök háborút akarnak.

Budapest, julius 14.

A tegnapi megnyugtató hírek után, ma 
ismét riasztó jelentések érkeznek Kreta felöl. 
Tudjuk, hogy Görögország teljesen megadta 
magát a hatalmak követelésének és ezzel^ olybá 
tiint a dolog, mintha a törökökkel való kon­
fliktus békés elintézést nyert volna. Áfa azon­
ban vészikirek érkeznek, melyek általános meg­
lepetésre arról szólnak, hogy Törökország min­
den áron háborút akar Görögországgal. Hogy 
ezek a hirek mennyiben felelnek meg a való­
ságnak, ebben a pillanatban ellenőrizhetetlen. 
Valószínű azonban, hogy a törökök egyszer és 
mindenkorra szeretnének leszámolni a reni- 
tenskedő görögökkel és kibújva a hatalmak 
gyámkodása alól, a maguk erejükkel szeretné­
nek respektust szerezni a görög szigeten. De 
lehetnek még egyéb szempontok is, melyeket 
azonban ebben a pillanatban, pozitiven meg­
határozni nem lehet,

A mai nap eseményeiről a következő tu­
dósítást adhatjuk:

Konstantinápolyból, Szalonikiből es Sztnir- 
nából jelentik, hogy az ottani görögök nagyon el 
vannak keseredve a maezedoniai egyházi törvény 
miatt. Azt mondják, hogy az ökuméni pátriárka a 
görög ügynek vértanúja és azzal vádolják a törökö­
ket, hogy kétségbeesésbe kergetik a görögöket, csak­
hogy okuk legyen a háborúra. Azt mondják, hogy 
az athéni kormány kötelességé a hatalmakat közbe­
lépésre bírni, hogy igy óriás katasztrófának elejét 
vegyék.

A tegnap elbocsátott görög tartalékosok he­
lyébe e hét végén két uji tartalékos évfolyamot hív­
nak be hat heti gyakorlatra, úgy hogy tavább is 
35.000 ember marad fegyver alatt. Athénben meg 
vannak róla győződve, hogy Törökország még ak­
kor is a háborút fogja akarni, ha a krétai kérdés 
simán bonyolódik le.

A Tribuna értesülése szerint a nagyhatalmak 
elhatározták, hogy Törökország tiltakozó jegyzékére 
azt fogják felelni, hogy semmit sem lobbanthatnak 
szemére a görög királynak, akinek közbelépése csuk 
megkönnyítette azt a helyzetet, amelyet Törökor­
szág maga kívánt.

A török követ Athénben magyarázatot kért 
Görögországnak a krétaiakra gyakorolt befolyás 
dolgában. A görög kormány azzjl válaszolt, hogy 
utal a hatalmaknak erre vontkoző óhajára. Kancá­
ból ideérkezett jelentések szerint a védőhatalmak 
négy pánczélhajója egyelőre a Suda-öbölbeu marad 
mindaddig, mig a megoldást véglegesen el nem 
fogadják. A képviselők időközben hazautaznak. A 
nyugalmat és a rendet a szigeten egyelőre nem 
zavarták meg. Itteni diplomácziai körökben való­
színűnek tartják, hogy a hatalmak a legutolsó 
krétai jegyzékre nem fognak válaszolni, múltán a„ 
eskütétel kérdése már el van intézve.

A török és görög lakosság mindenfelé ellensé­
gesen helyezkedik el egymásai szemben. Caneában 
egy ottani kávéházban keresztények és mohamedá­
nok összeverekedtek. Hat mohamedánt megsebesí­
tettek. A rendőrség letartóztatott a verekedők kö­
zül három muzulmánt és egy keresztényt, mikor 
azonban a török lakosság fenyegetően lépett föl, a 
rendőrség szabadonbocsátotta a mohamedán fog­
lyokat.

Monastirban ä görög lakosság lármás tilta­
kozó gyűlést tartott az uj egyházi törvények „ellen. 
A gyűlés után a konak környékén a tömeg össze­
ütközött a csendőrséggel, amely a tüntetőket min­
den oldalról bekerítette. A menekülő görögöket a 
csendőrök a Dragor folyóba szorították, de aztan 
a fuldoklókat kimentették. György király egyéb­
ként a jövő héten Aix les Bainsbe ■utazik fúrdőzni 
és három hétig marad ezen a fürdőhelyen, de 
még augusztus 21-ike, tehát a képviselőválasztá­
sok0 előtt visszatér. Távollétében a minisztertanács 
fogja a kormányzást ellátni.

Lehet, hogy a görög király ezzel a riasztó hí­
rek ellen akar tüntetni, amit a nagy sietség is bi­
zonyít, melylyel ezt a kommünikét kiadtam. Á 
legközelebbi huszonnégy óra egyébként bizonyára 
megadja a felvilágosító feleletet, mely dönteni 
fog háború vagy béke felett.

A konstantinápolyi rendőrség hír ezerint teg­
nap többeket letartóztatott. Többek között né­
hány török nőt is, akik a titkos bizottság tagjai 
voltak. Állítólag Brossában is letartóztattak két em 
bért. A szultán ma délután audiencián fogadta a bol 
gár exaiebét, aki hosszú időn át távol volt Kon-1 
stantinápolyból. Portai és diplomata körökből szár­
mazó hirek szerint a porta a krétai kérdésben egye­
lőre nem tett újabb lépést és a krétai hatalmak leg­
utóbbi jegyzékére nem válaszol, hanem a további 
fejleményeket megvárja.

Witte gróf uj szerepe. P-terv árról érkezik ez 
az érdekes jelentés, hogy gróf Witte, a volt orosz 
miniszterelnök számára uj állást szerveznek. A 
birodalmi pénzügyi ellenőri hivatalt, amelynetc 
élére gróf Witte fog kerülni, teljesen függetlenné 
teszik' a minisztertanácstól és hatáskörét kitérj ősz-^ 
tik minden, állami intézmény gazdálkodásának el­
lenőrzésére.

A spanyol kulturharcz. 'Az ellentétek a 
Vatikán és Spanyolország között annyira elfajul­
tak, hogy a diplomácziai viszony megszakítása, el­
kerülhetetlen. Olyeda vatikáni spanyol nagykövet 
nem beteg, hanem kormánya utasítása következté­
ben betegség ürügye alatt hagyta el állomáshelyét.

Lueger öröké. Becsből jelentik, hogy a 13. ke­
rületben. amelynek képviselőházi mandátuma Lueger 
halálával megüresedett, Neumayer polgármester 
fog fellépni.

Török Dreadnought hajó. A „Sabah“ szerint 
egy török tengerésztisztet Németországba küld­
tek, hogy egy készenálló Dreadnought hajót, me­
lyet Törökország megvásárolni szándékozik, kipró­
báljon. A vételárat Abdul Hamid volt szultánnak’ 
a. német birodalmi banknál letétben lévő pénzéből 
fedezik.

Montenegró — királyság. A hatalmak Monte­
negró jegyzékére, melyben közli, hogy Montenegrót 
királyság rangjára akarják emelni, beleegyező vá­
laszt fognak adni és a királysággá való proklamálás 
valószínűleg ez év augusztus havában, Nikita feje­
delem kormányzati jubileumán meg fog történni. 
A czettinjei udvarnak az a szándéka, hogy az ot- , 
szagnak királyság rangjára való emelése után L'e t

m
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fogja hozni a bécsi udvarnál gyakorlatban lévő 
etiketté és uj rendjelet alapítanak, melyet a jövő­
ben uralkodóknál» és más mag.asállásu személyisé" 
gekuek fognak adomáyozni. Még nem tudják, hogy 
az uj királyság megtartja-e a Montenegró nevet, 
vagy pedig Zeta királyságnak fogják nevezni, S 
régi Zeta fejedelemség titán, melyből a mai Mon­
tenegró származott. Valószínű, hogy Montenegró 
megtartja eddigi nevét, mert az osztrák-magyar 
monarchia és Törökország kifogást emeltek, hogy 
Nikita fejedelem Montenegrót a jubileum alkal­
mából zétai királysággá nyilvánítsa. A hajdani 
Zóta-királyságban török és osztrák terület is volt, 
ezért tiltakozik Ausztria-Magyarország és a török 
birodalom.

A vöröslámpás forradalom. Charbinból táv­
iratozzak, hogy Janómban komoly zavargások' tör­
tek ki, amelyek az idegenek ellen irányulnak. A 
lázadók feldúlták a külföldi telepeket. Az ide­
genellenes mozgalmat a kínai Vörös Lámpás nevii 
titkos szövetség szítja, amelynek országszerte van­
nak követői és hogy mennyire hatalmas a szövet­
ség, az bebizonyosodott Csangton városának os­
trománál, mikor a körülzárt lakosság azért volt 
kénytelen megadni magát, mert a Vörös Lámpás 
kémei elárulták a szorongatott várost. A titkos 
szövetség tagjai modern fegyverekkel vannak föl­
szerelve e bőven rendelkeznek lőszerekkel. Fegy­
vereiket Angliából és Amerikából szerezték be. 
Pekingben ie elharapózott a forradalmi mozgalom 
és ott is az idegenek ellen irányul A dipkxmá- 
cziai képviselők kormányaik utasítására már most 
megtesznek minden intézkedést a külföldi alatti 
valók védelmére.

Leleplezett török bizottság. Konstantinápoly* 
bél jelentik: A vizsgálat megállapította, hogy a 
leleplezett titkos bizottság, amelyet. Japidsi, vagyis 
kőműves néven neveztek, sokkal nagyobb arányú, 
semmint azt eleinte hitiék. A, bizottságnak több, 
mint busz képviselő tagja van. A hatóságok nem 
rendelkeznek elég bizonyítékkal, hogy elrendeljék 
ezeknek" letartóztatását. Pauzára eddigi letartóz­
tatásoknak, a komité azzal adta jelét további fönn­
állásának, hogy a élMechrutitke“ czimen Paris­
ban megjelenő ifju-törökellenea lapot Konstanti­
nápoly főutezáin igen sok példányban terjesztette.

Bolgár események. Bulgáriából érkezett bi­
zalmas jelentések szerint- ott bandák alakultak, 
amelyeknek" az a ezéljuk, hogy a Maczedómiában 
megtelepedett mohamedánokat megtámadják és 
kivándorlásra kényszerítsék. Hír szerint a bolgár 
kormány húszezer frankot bocsátott a bandák ren­
delkezésére, A bolgár bizottság utasítására a ku- 
manovói bolgárok vonakodnak fegyverüket kiadni. 
Ezért nagyon sok bolgárt letartóztattak, elüknél 
fegyvert és bombát találtak.

A maczedón egyházi törvény. Konstantiná­
polyból jelentik: A' seik’-ül-izlam azért lépett visz- 
eza, mert közte és a nagyvezér között meghasonlás 
támadt a. maezedóniai egyházi törvény miatt, 
amely a seik-ül-izlam véleménye szerint ellene 
mond a szenátusnak. A nagyvezér az ökuméni 
pátriárka tiltakozása ellenére is ragaszkodik a töf- 
vény szigorú alkalmazásához .

Az angolok flottakövetelése. Tegnap este Lon­
donban az alsóház negyven-ötven liberális tagja 
egyhangúlag rezolucziót, fogadott el, melyben 
energikusan tiltakoznak" az ez évi nagy flottaköve- 
ie.es ellen. A roz duciiét a kormánynak át fogják 
adni. A határozati javaslót tárgyalásakor azonban 
véleménykülönbség merül' föl arra nézve, vájjon 
a súlyos alkotmány válságra - dó t 'kín tettel kivá­
ró los volna-e n követelések ellen szavazni. Kétsé­
ges az is, vájjon az értekezlet, résztvevői közül 
akad-e majd, aki a határozatot a ház elé terjeszti. 
Több résztvevő kijelenti, hogy a tiltakozás jeléül 
tartózkodni fog a szavazástól.

Pánamerikai kongresszus. Buenos-Árrésből je­
lentik: Tegnap nyitották meg a pánamerikai kon­
gresszust.. A meghyitó-beszédét az argentiai kül­
ügyminiszter mondta. A kongresszus programjából 
kihagyták Nikaragua és Venezuela helyzetének 
megvitatásai és Brazília és Argentina viszonyának 
tárgyalását. A kongresszus ma azzal a kérdéssel 
foglalkozott hogy miként lehetne az amerikai köz. 
társaságok viszályait bensőbbé tenni.

A makaói harezok. A makaói barczokról 
. Honkongból a következőket jelentik: A Makaóból 
kiküldött hadihajók tüzelése elűzte a kinaiakat 3v>- 
lowan erődből. Egy ágyunaszád két dzsunkát, ama- 
lpen menekülő kínaiak voltak, elsülyesztett. A kí­
naiak a vizbefuladtak. A makói révben hét kí­
nai ágyunaszád vesztegelt a kínai kormány a Koio- 
wan meletti Vung-Kun szigeten 1200 katonát he­
lyeztek el, hogy a dolgok továbbfejlődését itt várják 
Le. Hivatalos jelentések szerint a Makao kormány­
zója 200 katonát küldött néhány ágyúval Kolowáa 
szigetére a rend helyreállítása czéljából, A kolo- 
tvátíi lakosság úgy látszik összejátszik a kalózok­
kal, akik több gyermeket, raboltak el cs tartanak 
fogva. Az eddigi harezok során a portugál csapatok 
vesztesége két halott és három sebesült.

A telekkönyvvezetök sérelme.
— Küldöttség az igtizságügyniiniszternél. —
) ' Budapest, julius 14.

A Telekkönyvvezetők Országos Egyesületének 
küldöttsége tisztelgett ma délelőtt az országházban 
dr. Okollcsányi László képviselő vezetésével Székely 
Ferencz igazságügy-miniszternél.

A küldöttség arra kérte a minisztert, hogy mi­
nél rövidebb idő alatt orvosolja azokat a sérelme­
ket, amelyek a telekkönyvvezetőkre már hosszú idő 
óta nehezednek. Ugyanis azok a tisztviselők, akik 
az 1893. évi IV. törvényczÍKk szentesitése előtt a 
telekkönywezetökkol egyenlő ranglökozatban vol­
tak, úgymint a kataszteri nyilvántartó, dohánybe­
váltó és statisztikai tisztviselők, részben már el­
juthatnak a Vili. és VII. fokozatba is, mig a íe- 
lekkönyvrezetökuél ez a lehetőség ki van zárva. 
Nemcsak a státus rendezését kérték, hanem ezzel 
együtt. — anyagi helyzetük javítása mellett — ho­
norálását annak az igazságszolgáltatásra nézvo 
nagyfontosságu munkának, amelyet a telekkönyv- 
vetetők végeznek és ami az ö munkásságukat és 
buzgóságukat csak még jobban fokozná. Kérték 
ezenkívül még a kvalifikáezió emelését is.

Dr. Okolirsányi László beszéde végén átadta a 
miniszternek a telekkönyvvezetök terjedelmes em­
lékiratát, amely részletesen fölsorolja óhajtásaikat. 
Az igazságügyminiszter a következőképen válaszolt;

— Tisztelt uraim 1 Köszönöm a bizalmat, ame­
lyet belém helyeztek és legyenek meggyőződve, hogy 
ami tőlem függ, meg is fogom tenni. Tudom, hogy 
c-lég bajuk vau nemcsak önöknek, hanem az igaz­
ságszolgáltatás más ágazatában működöknek is. 
Együtt szenvednek önök a számvevőséggel is. Majd­
nem megfoghatatlan, hogyan történhetett, hogy 
ómig a többi szolgálatok minden ágazatában, így, 
amint méltóztatott emliteni, a kereskedelemügyi 
minisztériumhoz tartozó statisztikai hivatalnál is 
megtörtént a szükséges intézkedés, ez. nálunk viez- 
Ezamaradt. Sajnos, az cxlex-állapot következtében 
és annak következtében, hogy az idén nem lesz 
budget, hanem csak az 1000-iki költségvetés lesz 
meghosszabbítva és annak az alapján történik a föl­
hatalmazás is és a zárószámadás is ahhoz fog csat­
lakozni, ebben az esztendőben én nem tehetek sem­
mit. De éppen ma írtam alá a pénzügyminiszternek 
az átiratát és ebben mindazokat a státusrendezési 
intézkedéseket fönt ártottam, amelyeket korábban 
az igazságügyminiszterek megígértek. Persze nem 
volna elég, ha csak státusrendezés történnék, ám­
bár már az maga is fizetésemelés, ha valaki előbbre 
juthat és nagyobb arányokban juthat előbbre. Jó 
volna bizony még a fizetést is emelni. Erre azon­
ban ez idő szerint nagyon kevés kilátás var,, mert 
a tavalyi zárószfimadás éppen 240 millió defűzittel 
végződik, az időn pedig éppen annyira van kilátás. 
A kérdéssel mindenesetre behatóan, jóakarattal és 
szeretettel kell foglalkozni. Legyenek meggyőződve, 
hogy ami történhetik, az meg fog történni. Nagy 
svlvt vetek én a telekkönyvikre, mert, tudom, hogy 
hiteligényeinket e«nk ucry lehet kielégíteni- lia 
megbízható telekkönyviink van. Sajnos,1 a betétszer- 
kcsztéssel is meglehetőseit visszamaradt az ország, 
mert. a. kataszter nem készül. Ott is nagy baj van. 
A betét* z- - rk oszt ősegek t öl el kell vonnunk az őrö­
lte* és ami számfeletti emberek vannak, iasennkint 
bekerülnek a telekkönyvvezetés státusába, ami ,az 
előmenetelüket egyelőre mindenesetre hátráltatja. 
De azt hiszem, ez ue'.Vt lesz mindig igy. mert ha a 
kataszteri munkálatok erősen megindulnak, ennek 
épp az ellenkezője fog bekövetkezni azáltal, hogy 
a fiatalabb erők kimennek a bet ét-szerkesztéshez. A 
jó Istenben és n jó emberekben méltőztassanak 
megbízni és legyenek meggyőződve, hogy én érteni 
ezt, hogy önöknek mi fáj és ha lehet, enyhíteni is 
fogom azokat.

Lelkes -'ljenzLSsel fogadta a küldöttség a mi­
niszter beszédét«

KÖZIGAZGATÁS.
A jegyzők és az „Egyetértés".

— A Sopronvármegyei Jegyzők Egyesületé­
nek gyűlése. —

(Kiküldött 'tudósítónk távirati jelentése.)
Budapest, julius 14.

A Sopronvármegyei Jegyzők Egyesülete 
ma tartotta közgyűlését Sopronban. A köz­
gyűlés iránt rendkívüli érdeklődés mutatko­
zott, a tagok közül körülbelül hatvanan jelen­
tek meg, akik mindvégig a legnagyobb figye­
lemmel kisérték a tárgyalásokat. A gyűlésen 
Slancsics Ferencz elnökölt. A egyzöi tisztet 
Ormosij Károly töltötte be.

Az egyesület már régebben tiszteletbeli 
elnökéül választotta meg Dobass Gábor jegy- 
zőt, aki a jegyzői kar közügyéinek intézésé­
ben kitűnő érdemeket szerzett. Slancsics Fe­
rencz elnök meleghangú, rtagasszárnyalábu 
beszédben méltatva Dobosé Gábor érdemeit 
átnyújtotta az ünnepltnek az erről szóló 
díszoklevelet, mire ez meghatott szavakban 
mondott köszönetét.

Stancsics Ferencz elnök ezután megtette 
elnöki előterjesztéseit. A gyűlés az elnöki je­
lentéseket tudomásul vette.

A gyűlés fölterjesztést intézett a xárme- 
gvéhez a me.gánmuukálatokból befolyó jegyzői 
jövedelmeknek a nyugdíjba leendő beszámítása 
iránt.

Elfogadták a jegyzők’ szabadságolásáról 
szóló szabályrendelettervezetet azután föliratot 
intézte-k a községek állami segélyezése iránt.

A következő pont. az ismeretes hontvárme- 
gyei határozat kapcsán az „Egyetértés''- ügye 
volt.

A bontva rmegyei jegyzők egyesületének 
Ipolyságon 1910. évi május hó 2-án1 megtar­
tott. rendes évi közgyűlése tudvalevőleg a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta el; 1 

Tekintve, hogy az ,jEgyetértés* a múltban, 
is mindig felkarolta; a jegyzők ügyét, hogy a lap 
hathatósabban küzdhessen a jegyzők sorsának ja* 
vitásáért, felkérni határozta, az egyesület a kar* 
társakat, hogy közleményeivel, czikkeivel és bár* 
milyen ügyben a kartársak forduljanak a lap 
szerkesztőjéhez, amely teljesen áll rendelkezésre 

i»-8 régül, hogy fizessen elő minden kartársunk aa 
Egyetértésre, hogy ezáltal teljes joggal kérhes­
sük a laptól a jegyzők ügyének minél nagyobb 
mértékben való tárgyalását és támogatását, j

Onnosy Károly jegyző szép, lelkes be­
szédben ajánlotta, hogy a közgyűlés a hont! 
határozathoz hozzájárulva, mondja ki az 
„Egyetértés“ pártfogol ás át a ajánlja azt párto­
lásra másoknak is.

A közgyűlés Ormosy Károly határozati 
javaslatát elfogadva,

egyhangúlag kímoridotta, hogy a honfi 
határozathoz hozzájárul, kimondja, hagy az 
Egyetértés"-t, mely a múltban is hatható­

san támogatta, a jegyzők ügyét, s ma is eré­
lyesen küzd a jegyzők sorsának javításáért, 
pártolásába veszi s másoknak is pártolásba, 
ajánlja. . Tv

A közgyűlés ezután elfogadta a jövő c\i 
költségvetést, majd letárgyalta a kitűzött na­
pirend számos pontját.

A napirend befeje3\se után Stanrsics Fe­
rencz elnök szép besz dben rekesztette be a 
közgyűlést. .... ,

Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma
délelőtt gróf Báday Gedeóu főispán elnöklőiévé! 
ülést tartott, amelyen a rendes havi jelentésekét, 
terjesztették elő. A pestmegyei tnnfeliigyelőség tő* 
szóról Bárány Árpád segédtan fel ügyelő tetto meg 
jelentését, amely szerint iskolavizsgálatra és év­
záró vizsgákra huszonöt, esetben szálltak ki. Jelen­
tette. hogy a magán- és társulati polgári iskolák 
évzáró vizsgálatai alkalmával az iskolák működé­
sével a kir. tanfelügyelőség kiküldött tagjai telje­
sen meg voltok elégedve. Jelentést, tett az újabb 
államsegélyekről, néhány iskola költségvetéséről 
és a szontiörinezkótai római katholikus iskolánál 
szervezett harmadik tanítói állásról. Végül héja-



len t ette, hogy iskolafejlesztés n múlt, hónapban 
nem volt. TJtána ICuruez Gyula kecskeméti kir. 
tanfelügyelő jelentette, hogy hét kiszálláson vett 
részt. Ismertette az, újabb államsegélyeket, a 
melyekkel együtt az, ö kerülete részére megszava­
zott államsegélyek összege 128.781 koronára emel­
kedett. Indítványa alapján Kovács Ferencz szabad- 
jakabszállási községi tanító .ellen hivatali hanyag­
ság miatt a fegyelmi eljárás megindítását a bi­
zottság elrendelte. Ezután a pénzügyigazgató ter­
jesztette elő havi jelentését, amely szerint a múlt 
hóban Pestmegye területén egyenes adóban be­
folyt 217-608 korona 10 fillér, ami a múlt év junius 
havában befolyt\278.388 korona 39 fillérrel szem­
ben 00.780 korona 29 fillér csökkenést mutat. 1910 
január 1-töl összesen 1,988.850 korona 80 fillért 
fizettek be és ez 1,500.435 korona 60 fillérrel keve­
sebb, mbit a múlt év ugyanezen szakában befizetett 
összeg. A bélyeg illetéknél az első félévben a múlt 
évben befolyt i,937.649 korona 18 fillérrel szem­
ben 1,158-000 korona 47 fillér folyt be, ami 779.648 
korona 71 fillér csökkenést mutat. A jelentések el­
fogadása után apróbb ügyeket intézték cl. A köz- 
igazgatási bizottság ülése után a fegyelmi választ­
mány tartott ülést.

Nyugdíjazás. Szerbnagyszontmiklós jegyzője, 
iTellóry József, nyugdíjba vonult.

Anyakönyvvezetői kinevezés. A magy. kir. bel­
ügyminiszter a kecskeméti anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezctö-hcl,vettesse Molnár Antalt ne­
vezte ki s üt a házassági anyakünyv vezetésével s a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta.

Pozsonymcgye közigazgatási bizottsága ma 
Hartal Aurél főispán elnöklctóvtd Pozsonyban 
ülést tartott. Az ülésen a főorvos bejelentette, hogy 
a megye közegész.ségiigyi viszonyai junius havában 
kedvezőtlenek voltak, több községben járványos be­
tegségek léptek fel. A közgazdasági előadó szerint 
a megye főbb községében 10—2o szazatokon jog 
kárt állapítottak meg. Az aratást egyes helyeken 
3. gyakori esőzés akadályozza, azonban a termésű 
kilátások, különösen az őszieknél kedvezőek. A la- 
pályos helyeken levő szőlőkben ;t peronospora és 
a lisztharmat, nagy károkat okozott.

Sárosmegye közigazgatási bizottságának. 
Eperjesen tartott ülésén felolvasták a kultuszmi 
piszter rendeletét, mely kimondja, hogy nem 
okleveles tanítók. állomásaikról október 1-én cl- 
mozditandók. A leirat tartalmazza azt, is, hogy na 
állam iskolák csak előzetes engedély ulapjíá.' es 
csakis o|y helyeken állíthatók fel, melyeket a kul­
tuszminisztériumban készített tervezetbe felvettem.

TÁVIRATOK.
A barcelonai zavargás.

Madrid, julius 14. A kamara tegnapi ülésén a 
barcelónai eseményeket tették szóvá. Ozario képvi­
selő, aki a zavargás idején barcelönai polgári biz­
tos volt, a republikánusokat, szoczi.álistákat és 
karlistákat azzal vádolta, hogy tudatos, vagy tu­
datlan okozói voltak a zavargásnak cs kijelentette, 
hogy a nép azokban nem vett részt.

Közgazdasági táviratod,
Amerikai tőzsdék zárlata,

Newyork.
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Miért kell a husbojkott
— A közönség szervezkedése. —

Budapest, julius 14.
Ä kiuzsorázott közönség lassan öntudatra éb­

red. Osztrák városok után, mint Krems, Amstet- 
ten, .Waidhofen, Marehegg, most néhány magyar 
város: Pozsony, Arad, Székes fehér vár áll csata­
sorba, hogy a maguk megélhetési jogaiknak ér­
vényt szerezzenek. Mi közük van ezeknek a váro­
soknak egymáshoz? Semmi. És most mégis va­
lami nagy közösség olvasztja őket egybe. Nem 
Kremsről, nem is Pozsonyról van szó, egyikről 
sem, hanem arról a küzciblermről, amelyet a hus- 
drágasúg ellen indítottak általában. Önkéntelenül 
is felvetődhet a kérdés, hogy hát miért éppen 
ezek a kis városok kezdik meg a liarczot? A fele­
let: a nagy harezokban ez mindig igy van. Eleinte 
csak az clücsatározások folynak, a döntő ütközetre 
mindig később kerül a sor. Bizonyosra vehetjük, 
hogy legkésőbb őszre Becs is, sőt Budapest is döntő 
mérkőzésre gyürköznek ádáz kiszipolyozó ellensége­
ik ellen.

De bárhogy vé,gzödjenek is ezek az apró 
guerilla-harczok, melyeket a kisvárosok kezdtek a 
husdrágaság ellen — mert hogy döntőre nem ők 
viszik a dolgot, az bizonyos — bizonyos az is, hogy 
ébrem tartják a nyilvánosságot, mely — sajnos — 
nálunk épp úgy, mint Ausztriában, könnyen hajtja 
álomra a fejét. Mindenkor, de most. különösen tisz­
tán látható, hogy az élelmiézer-drágas/g vala­
mennyi érdekkört — a termelőket se kizárva — 
érzékenyen károsítja. A vásárló közönséget termé­
szetesen elsősorban, s a. legkeményebben. De érzé­
kenyen sújtja a közvetítő kereskedelmet és ipart is. 
Téves felfogás, ha azt hiszszük, hogy a mészáros, 
a hentes, a vendéglős és egyéb éleimLszerkereskedök 
tisztán kedvtelésből vagy nyereségvágyból emelik a 
detail-árakat» miközben általános elkeseredést zú­
dítanak maguk ellen és elveszítik régi vevőiket. 
Vagy végül a termelők; az élelmiszerek árfcLorr,elése 
utóvégre, ka husboykothoz es hussztrajuhoo vezet 
és látjuk, hogy ahhoz vezet, minden veszedelmével 
visszatér a termelőhöz. A dolgoknak ez a körfor­
gása pedig, ha tetszik, ha nem, közös védekezésre 
és az érdekellentétek kiegyenlítéséhez kell vezet­
niük. Amint a közel jövőben meg fogjuk látni, hogy 
oda vezetnek. Itt is, Amerikában is.

A vásárló közönség szervezése egyre nagyobb 
szükségnek mutatkozik, amint hogy egyre nehe­
zebb az élelmiszerek beszerzése. A kremsi háziasz» 
szonyok magatartásán egy sereg asszony fog fel­
buzdulni és buzdult fel eddig is. Bizonyos, hogy 
a vásárlók szövetkezése mihamar fontos faktor lesz 
az élelmiszerek beszerzése terén. Ez pedig semmikép 
bem akadályozhatná meg a közvetítő ipart tevé­
kenységében. sőt ellenkezőleg jogos üzleti haszná­
hoz segítené azt. Dd az ilyan nagy egyesülés 
fontossággal lenne a termelőkre nézve is, akiknek 
azzal számítani kellene és lőhetne. A közel jö­
vőben döntésre kerülő gazdasági és kereskedelem­
politikai kérdésekben már nagy befolyást gyako­
rolhatna egy ilyen, értelmeim vezetett szervezet, 
mely spceziáilisan a nyilvános husbcezerzes terén, 
kiváló eredményeket érhetne ol.

Külföldi Marhák behozatalával szemben a 
monarchia hermetikusan van elzárva. A v ígoti- 
marha behozatala csak minimális adagokban van 
megengedve és még itt is megkísérlik, hogy a szerb 
behozatalt lehetőleg korlátozzák. Ugyanekkor a ha­
zai agráriusok, akiket a védvámok és a határéi- 
zárási rendszabályok különféle kedvezményben ré­
szeskenek, éppenséggel nem erőltetik meg magu­
kat, l ogy a vásárlók szükségletéről kellő állomány- 
nyál gondoskodjanak. Ezt a következő marhaszáni- 
lálás kétségtelenül igazolni fogja és a statisztika 
adataiból már is ténynek vehetjük. A lakosság élel­
mezésére nincsen elég matéria, s az elégtelen, a 
keresletet ki nem elégítő kínálat, az okozója a foly­
tonos áremelkedéseknek. Mindebből láthatjuk, mily 
üdvös dolog a megindult husboykot és sztrájk, mely 
majd csak elvezet az emlitett szervezkedéshez, 
moly mindenkit, vásárlót, termelőt és közvetítőket 
is jogaihoz fog scgitenL

Kizárás és lakáshiány.
> rSaját tudósítónktól. —

Budapest, julius 14.
A [Vasművek és Gépgyárak Országos Egye­

sülete a tegnapelőtt! eredménytelen tanácskozást 
ma folytatta. Négy óra hosszat tartott a megbe­
szélés, délelőtt tíz órától felkettőig. A gyűlés meg­
állapodott véglegesen a követendő eljárásban s e 
megállapodás értelmében a végrehajtó bizottság 
tudatta is határozatát a nagyközönséggel s a mun­
kásokkal.

(Kizárás: augusztus l-én.’ü
A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országod 

Egyesületének teljes ülése a mai napon egyhan* 
gulag elhatározta, hogy a munkások által felvetett 
hatalmi kérdések folytán:

Amennyiben a sztrájk és bojkott által súj­
tott gyárakban e hónap 20-ig a rendes üzem fel 
nem vehető, egyes gyárakban munkáskizárás rnon- 
datik ki; amennyiben pedig a rendes munka még 
e hónap 30-án sem volna felvehető, akkor a szö­
vetkezeti gyárak összessége ez évi augusztus hónap 
elsején a munkát beszünteti.

Mint megbízható forrásból értesülünk, a mun­
kások által az utolsó időben minden munkászavir- 
nál felállított követelések lényege 4 pontban ősz” 
pontosul:

1. 9 órai munkaidő megállapításai.
2. minimális bérek biztosítása és evvel kap­

csolatosan az akkord-munka beszüntetése,
3. a mmikásközvetitcs kizárólag a munkád 

szakszervezetek által való eszközlése,
4. a tanonezok felvételének korlátozása.
A kizárás lehetőségének kihirdetése után # 

lakatosmunkások a fentebbi követelések elejtése 
által a munkához zavartalanul visszatértek, azon­
ban a rézmüvesmunkások a hatalmi kérdéseket me­
reven fentartották és ezzel egyes gyárakban az üze­
met teljesen lehetetlenné tették, ezen eljárásukkal 
szemben a munkaadók egységes eljárásukra kény­
szerít tettek.

A munkaadók összességének ezen intézkedésre, 
noha saját érdekeiket a legnagyobb mértékben 
sújtják, annál inkább voltak kényszerítve, mivel 
a folytonos sztrájkok és bojkottok a magyar gép­
ipart oly mértékben veszélyeztetik, hogy nemcsak 
saját hazánkban, a külföldi iparral a versenyt; fel­
venni képtelenek; de gyáriparunk hírneve a külföl­
dön is csorbát szenvedi ;i

(Ä munkások taktikája.} !
Minden attól függ most, logy milyen állás­

pontot foglalnak el a munkások. A vas- és fémmun­
kások szövetségének" végrehajtó bizottsága felhívási 
intézett az öszes vas- és fémmunkásokhoz, hogy 
mindenki írja alá art a nyilatkozatot, amelyet a 
gyáripari munkáltatók terjesztenek elegük és 
amelyben azt kell kijelenteniök, hogy nem lesznek 
tagjai a szervezetnek. A felhívás kibocsátására vo­
natkozólag a vas- és fémmunkások szövetségének 
egyik titkára kijelentette, hogy tegnap megtudták, 
hogy egyes gyárakban, nyilatkozatot iratnak alá a 
munkásokkal. Így akarják megtudni, kik tartoznak 
a szervezethez, mert a kizárást egyelőre csak a szer­
vezett munkássággal szemben akarták alkalmazni, 
A felhívás folytán ez a terv meghiúsult.

(A főváros kórházai.}
Május 2Í-ike óta sztrájkolnak a fővárosban a 

lakatosmunkások. Ez a sztrájk már nem mai ke­
letű forrongásnak volt az eredménye, mert a mun­
kások az évekig érvényben volt s most lejárt kollek­
tiv szerződés tartama alatt is hirdették’, hogy a; 
munkaidő leszállításáért, s a munkaközvetítés jo­
gáért. késhegyig menő barezot fognak indítani. A 
harcz ideje tényleg elkövetkezett s a nnmkásagitá- 
czió következtében az összes fővárosi építkezések jó­
formán megakadtak, mert a lakatosmunkák elvég­
zése nélkül egyetlen épületet sem. lehet átadni a 
közhasználatnak.

A lakatosmunkások sztrájkja junius derekán 
olyan méreteket öltött, hogy alig volt hihető, hogy 
azok a kórházak, amelyeknek augusztus elsejére 
kellett volna elkészülniük, átadhatók lesznek a la­
kásínség és lakásuzsora által sújtott fővárosi kő- 
zönságnek’.

Ekkor történt, hogy egyik városi közgyűlé­
sen VáJisonyi Vilmos dr. interpellácziót intézett, a 
polgármesterhez, hogy mi lesz azokkal a kislak^-
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sokkal, amelyeket a főváros építtet s amelyeknek 
augusztus elsején készen kellene lenniök. A polgár­
mester válaszában megígérte, hogy a fővárosnak 
a vállalkozókkal kötött szerződés alapján gondos­
kodni fog arról, togy a főváros építkezésein a 
sztrájk daczára zavartalanul folytassák és befejez­
zék a munkákat. Bárpty István dr. ígéretének ele­
get is tett s egy heti bizalmas purparlé után jelen­
tette a közgyűlésnek, hogy a kislakások Időre való 
elkészítése biztosítva van, mert sikerült megálla­
podásra jutnia a munkaadókkal és a sztrájkoló la- 
katosmuukások képviselőivel.

A megállapodás alapján a kislakásokon tény­
leg meg is indult a munka. Tegnap aztán váratla­
nul olyan frontváltoztatás tötént a lakatos-mun­
kaadók részéről, amely lényegében és hatásában 
egyenesen lehetetlenné teszi, hogy a főváros mun­
kásházai augusztus elsejére készen lehessenek.

(Munkáltatók a lakók ellen.)
A lakatosmesterek frontváltozása az Építő­

iparosok Országos Szövetségének intervencziójára 
és agitácziójára történt. Az Építőiparosok Szövet­
sége sérelmesnek tartotta azt, hogy egyes épülete­
ken _ legyenek azok akár a főváros szocziális
czélu épületei is — a lakatossztrájk daczára befe­
jeződjenek a lakatosmunkak. Ezért a Szövetség 
tanácsa kedden délben bizalmas értekezletet tar­
tott, amelyen túlnyomóan az a felfogás érvénye­
sült, hogy illetéktelennek és jogosulatlannak tart­
ják a főváros beavatkozásai a lakatosmesterek 
lakatosmunkások harczába. Eme álláspont, alapján 
azután kimondotta a Szövetség a következőket:

Memorandummal fordul a polgármestemez, 
amelyben felvilágosítja, hogy azzal, hogy a szak- 
szervezetek hatalmi követelésének elfogadasara 
■akarja a mestereket kényszeríteni, rossz szolga­
latot tesz az ügynek, mert ezzel csak uj. nagyobb 
zavarokat idézne föl. Az építőiparosok ugyanis 
teljes elhatározással ragaszkodnak a munkaköz­
vetítő-intézményhez, amelynek révén sikerült ne­
kik az építőiparban az anarkiát hosszú időre .meg­
szüntetni s a nyugodt munkálkodást biztosítani.

2. Kijldöttséiglileg járulnak a belügyminisz­
terhez és panaszt tesznek a polgármester intézke­
dése ellen, amely egyenesen beleütközik az ipar­
törvények ama rendelkezésébe, hogy a .munkálko­
dás föltételeit a munkás és a munkaadók közösen 
állapítják meg, illetéktelen beavatkozás mellőzé-

3. Kimondta a tanács, hogy a különböző 
szakmabeli szövetségek végrehajtó-bizottságainak 
kiküldötteivel sürgősen tárgyalni kívánja azt a 
kérdést, vájjon a polgármester sérelmes beavatko­
zása folytán nem merült-e föl szüksége annak, 
hogy Budapesten az építőipar összes ágazataiban 
znegszüntettessék a munka.

Ennek a határozatnak az éle tulajdonképpeu 
d . Bárczy István polgármester ellen fordulna, aki 
az építőiparosok szerint illetéktelenül beleavatko­
zott a lakatosmesterek és munkásaik harczaba.

A munkaadóknak ez a furcsa magatartása 
teljesen feléjük fordította a közönség ellenszenvét, 
mert az ő érdekeiknél mégis osak fontosabo, nogy 
azok a szegénysorsu emberek, akik hónapok óta 
várnak a fővárosi kislakásokra, augusztus elsején 
be is költözhessenek. A lakásnyomoron való segítés 
és a lakásuzsora ellen való védekezés az első min­
denek felett.

(A polgármester nyilatkozata.)
Dr. Bárczy István polgármester a kővetkező 

nyilatkozatot tette:
— Tegnap este érkeztem Becsből s ma dél­

előtt annyira lefoglaltak a halaszthatatlanul, fon. 
tos ügyek, hogy még nem értem rá behatóbban 
foglalkozni az építőiparosok vádjaival. Annyit 
azonban a felületes értesülés alapján is mondha­
tok, hogy egyáltalában nincs igazuk. Mert mit. ki­
fogásolnak ők? Azt állítják, hogy én „a szakszer­
vezetek halaim! követelésének elfogadására akarom 
kényszeríteni a mestereket'1. Szinte nevetséges lesz 
ez a vád, ha nyilvánosságra hozom az ügy kulissza- 
titkait.

— Mindenki tudja, hogy a főváros kis laká­
sokat épít 3 azokat augusztus elsejére ki is adta

____________  _____ _____ -rpellácziója folyt..
Blésre hívtam össze a közcpitcsi bizottságot, amely, 
nek tagjai között egy csomó építőmester és vállal­
kozó iil. Tanácskoztunk a módok felöl, hogy mi- 
képen lehetne n sztrájk daczára biztosítani a fő- 
»'rn=i építkezések befejezését. Megállapodtunk

abban, hogy a főváros ajánlani fogja a munka­
adóknak és munkásoknak, hogy a főváros építke­
zéséit a nyilvánvaló közérdekből Kapcsoljak ki a 
sztrájk érvénye alól és e statusquo alapján, ami 
annyit jelent, hogy a munkások a regi bor es 
a régi munkaidő mellett dolgoznak s a mesterek [ 
a bárcza aláírását nem követelik, végeztessenek 
el a fővárosi kis lakásokon a lakatosmunkak. Az 
ajánlat egyaránt tetszett a munkaadóknak es a 
munkásoknak s azt mindkét fél elfogadta. Ennek 
tudatában a főváros bízott nfeban, hogy a kis la­
kások dolga végleg elintéződött.

Az építőiparosok akcziója azért is érthetetlen, 
mert én nem avatkoztam belő . az. ő dolgaikba, 
aminthogy ez az intenozió ab óvó távol állott o- 
lcm, hanem a főváros, csupán mint, maganfel koz. 
érdekből biztosítani akarta a kislakások építkezé­
séinek pontos befejezését. Ehhez joga, so.t olyan , 
eminens kötelessége is volt, amiért a fovaros kö­
zönségének, — kilenczszázezer embernek felelős. .A 
sztrájkon nem akart változtatni, a hatalmi Kér­
désbe nem akart beleavatkozni. S végeredményében 
igazán csak az a tény fontos, hogy a lakatostnes- 
ierek részéröl elnökük, Sajó János és a munkasoK 
részéről a bizalmi férfiak megnyugodtak az aján­
latunkban.

Arra nézve persze még nem állapodtam 
meg, hogy mi a teendő e váratlan fordulat folytan. 
H„ a kis lakások dolga emiatt megfeneklik, .az 
ódium kizárólag az Építőiparosok Szövetségére
hárjftl. ,

Holnapra azonban mindenesetre állast log- 
lalok ez ügyben. Ami pedig a belügyminiszterhez 
intézendő panaszukat illeti, — attól , . «

Itt félbeszakadt az előadása s az ajka szelére 
alig észrevehető mosoly ült. Nyilván azt akarta 
mondani, hogy attól igazán nyugodtan hajthatja 
álomra a, fejét,

(Vúzsonyi nyilatkozata.)’
Yázsonyi Vilmos a következőket mondotta:
— Elejétől végig ismerem a kis lakások 

dolgában történt megállapodás minden részletét 
A főváros, mint magáníél azt az ajánlatot tette 
a munkásoknak és a munkaadóknak, hogy a 
statusquo alapján közéidekből hozzák tető alá a 
fővárosi kislakásokat. Az ajánlatot elfogadóik a 
mesterek, mert jól tudták, hogy a fővárosnak, ha 
a sztrájkot nem ismeri el vis majornak, kötbér­
rel és egyéb szerződéses kikötésekkel van elég 
eszköze ellenük. A munkások is elfogadják, mert 
nem arról volt sz, hogy' szüntessük be a sztráj­
kot, hanem ellenkezőleg arról, hogy kapcsolják ki 
abból a kislakásokat s a statusquo alapján vő 
gezzék el azokon a lakatosmunkákat.

Az általános kizárással való fenyegetőzés 
pedig egyenesen felháborító. Én kész vagyok in­
dítványt tenni a legközelebbi közgyűlésen, hogy 
a kormány járjon el kellő sógorral az olyan szö­
vetségek ellen, amelyek nyíltan izgatnak a kizá­
rás érdekében. Amint törvény tiltja a sztrájkra 
való izgatást, törvénynek kell szabályozni a mun­
káskizárásokért űzött akcziákat. Ilyen visszaélé­
seket nem szabad megtűrni. Azoknak az uraknak 
fejükbe szállott a dicsőség s most telhetetleniil. 
nem törődve a legszentebb közérdekkel, min'ént 
a hatalmukba akarnak keríteni. Véget kell már 
vetni az ilyen garázdálkodásoknak. S addig nem 
is lesz itt rend. amíg hatósági munkaközvetítés 
és hatósági békéltetés nem lesz,

(Lakatosmesterek a polgármesternél.)
A lakatosmesterek képviseletében ma deleiült 

Sajó János elnök járt a polgármesternél, tnig a 
munkások részéről Vanczák János tanácskozón 
velő hosszasabban. A polgármester holnap foglal 
állást ebben az odiózus ügyben s ilyenformán 
holnap dől el az is, hogy a megfeneklett fővárosi 
építkezéseket milyen eszközökkel igyekszik íoly- 
tattatni a főváros s mi lesz a válasza az építő­
iparosok kirohanására.

(A munkások vélekedése.)
Az építő szövetség memorandumával szem­

ben a munkások vélekedését egyik vezető órabé­
rük a következőkben tolmácsolta:

— Ennek az első pillanatra félelmesnek 
látszó memorandumnak a munkások csakis öiül- 

! hétnek. A munkáltatók clszámitották magukat 
! s most, hogy Bárczy István polgármester impo­

záns bátorsággal pálezát tört a harcz ügyében, 
fejvesztetten szaladnak a többi munkáltatókhoz 
segítségért. Hát a többi munkáltató segít is nő­
ink — fcnycgctödzóssel. Megfenyegeti az egész 
világot, általános kizárásról csevegnek. Hát tes­
sék, mi — és ezt hangsúlyozom — meg erre az 
őrületre is elkészültünk. Az egész ügy azonban 
nem jelent sokat, mert presszionál vau csak szó.

Csalás Ehrlich oltóanyag
I— Megugrott az álorvos. — 

é— Saját tudósilónktól. —
Budapest, július 14.

Két, cv előtt, körülbelül ennyi ideje annak, 
hogy a fővárosban egy Kiss Sándor nevű volt kór­
házi szolga, mint. álorvos kuruzsolt. Hosszabb ideig 
sikerült neki manipulálnia, míg lelepleztcK, meg­
büntették és aztán eltűnt Budapestről. Kiss sike­
reit annak köszönhette, hogy tényleg tudott gyó­
gyítani. Mint volt kórházi szolga elsajátított né­
hány mechanikai fogást és gyakran előforduló 
gyógyszerekkel kenőcsökkel t.raktálta patienscit. Ak­
koriban szó volt arról, hogy Kissnek olyan sok láto­
gatója volt, hogy egyedül nem is győzte a vizi 1 te­
két. Egy „asszisztens“ is segített neki. A .-tanár­
segéd“ annak idején, mikor megérezte a feljelenté­
sek illetát, megugrott Budapestről. Azóta nem hal­
latott magáról, de meg nem is keresték.

Most újra feltűnt szélhámoskodással kap­
csolatban. Halperth Elek, mint szauitétszkntoua 
kóstolt bele az orvosi tudományokba. Szakisme­
reteit Kiss Sándor mellett bővítette a hiszékeny 
emberek kihasználásának fortélyaival. Miután fő­
nökétől elszakította a közegészségügyi törvények 
sújtó keze, külföldön vándorolt. Hol kuruzsolt, 
hol meg mint laboráns tengette életét. Fájó szív­
vel gondolt a könnyű megélhetésre, amikor a be­
tegek látogatásaikor csőstül hullnak a koronák és 
forintok a kuruzsló ölébe. Leste az alkalmat, mi­
kor léphet ismét akczióba. S az alkalmat meghozta 
Ehrlich-IIata csodálatos felfedezése, a 606-os 
preparátum.

Miután a lapok megtelitettók a közvéleményt 
az Ehrlich-preparátum dicsőségével, Halperth 
Elek Budapestre jött. Az efajta álorvosok és ku- 
ruzslók leginkább a szülésznők között keresnek 
népszerűséget. A szülésznők, szintén klinikai té­
nyezők Lévén, könnyebben beugranak és széleskörű 
ismeretségüknél fogva alkalmas médiumok — ön' 
tudatukon kívül is — a kuruzslók üzelmeinek elő­
mozdítására. Ezzel mar asszisztens korából tisztá­
ban volt Halperth. A Szvetenay-utczában szobát 
bérelt és megkezdte látogatási körútját a kültelki 
szülésznőknél, ügy mutatta be magát, mint az 
Ehrlich-preparátum magyarországi képviselője. A 
kik bizalmatlanul fogadták, azoknak megmutatta 
az újságokat — magyarokat és németeket ve­
gyest — hogy Ehrlich intencziói szerint a szé­
rumot ingyen adják. Csak a konzultácziót 
kell fizetni, azt is tetszés szerint. Termé­
szetesen a felolvasott különböző ujságközlcmények 
nem maradtak hatás nélkül. Halperth megmagya­
rázta, hogy különösen ajánlatos a preparátumot jö­
vendő anyáknak használni, igy aztán a születendő 
csecsemők egészségesek lesznek. Halperth — a min­
den hajai megkent — volt annyira óvatos, hogy 
diszkrécziót kért.

— Ezek még csak kísérletek — magyarázta az 
alorvos. Nem a nyilvánosságnak szántuk. Mi meg 
leszünk elégedve, ha sikerrel járnak a kísérletek.

Az asszonyok aztán ecryro-másra ajánlották a 
..doktor urat“ ismerőseik körében. A kültelkeken, 
sajnos, sok a tuberkulózis, skrofulozc és vérba­
jok hordozója és Halperth Elek üzlete virágzott. 
Mindenütt a legszerényebben viselkedett, ahova 
egyik-másik szülésznő révén és kíséretében meg­
hívták. Egy koronától kezdve öt koronáig terjedő 
honoráriumokat vágott zsebro és oltóanyagával 
gyógyított mindent: vérszegénységet, mellbajt, 
gyomorfájást, vérbajt és egy óbb betegségeket. A 
szérumot azonban nem adta senkinek sem a ke­
zébe, pedig sokan voltak kiváncsiak reá. Halperth 
az ő Ehrlich-szérumát egy negyed literes fiaskóban 
hordozta magával s amint kiderült, Pravaz-tüfcca- 
kendő helyett közönséges kanosuk schfecs-kendöt 
használt. Az injekeziót pedig n lxitog fülébe fees 
kendeztc. így gyógykezelte Molnár Erzsi tizenhéf- 
érvos szívbajos leányt a Gyáli-ulou, Schwartz Ar 
mint a Tompa-utezában, Moravka Jánost a Szőnyr 
utón, Birncr Istvánt a Tömő-utczábnn stb. sib.

Halperth talán még ma is folytatná jól jöve­
delmező üzletét, ha kót. eseten nem vesztett volna
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rajta. Özvegy Kirchnernc szülésznőnek — aki ön­
zetlenül és jó szándékkal ajánlotta Halpertli dok­
tort, New clk Lásdóékboz Kőbányára _ fel­
tűnt, hogy az injekezió nem Pravaz-fe.eskendővel 
történik. így kellett volna lennie, arról értesült 
az Ehrlich szeréről szóló tudósításokból, viszont, 
mint klinikai gyakorlattal biró szülésznő tudta, 
hogy az injekcziőknt kis, néhány köbezontimé 
ternyi ürtartalmu tüfccskendővel 'adják. Végül 
gyanús volt, előtte az is, hogy nem az izmokba 
fecskendezett, hanem a fülbe. Mikor Kirchncrnó 
magyarázatot kért, Halpertli ötölt-lmtolt s azzal 
akarta magát kivágni, hogy ö a fülizmokba fecs­
kendezi a szérumot. Kirch nemé erre gyanút fo­
gott, és megfenyegette Ilalperthet, aki többet nem 
jelentkezett Németh élvnél.

A ' másik eset tegnapelőtt történt, amikor rá­
jöttek, hogy a Halpert Ehrlich széruma nem más, 
mint kamillateafözet. Ettől a leleplezéstől aztán 
iigy megijedt Halpertli, hogy be sem várva a fel­
jelentést, összeszedte sátorfáját és néhány száz ko­
ronával gazdagabban megugrott a fővárosból. Az 
esti vonatok egyikével szökött meg az álorvos, aki 
egyhamar nem fog visszatérni Budapestre.

Elhárított akadály
a

montenegrói trón körül, ,

rA miniszter (referál) : Mondom.'Ausztria- 
Magyarorezág is tiltakozik és Törökország is til­
takozik. Olvastam az írást , . ,

rA fejedelem: Erős a gyanúm, hogy még mLa­
ciig nem tud olvasni.

'A miniszter (ijedten tiltakozik): De... De... 
Itt a két átirat és értek belőle minden szót.., A 
török szultán igy kezdi: edvcs testvérem..,

A fejedelem: Te, mi az, hogy, növés test* 
yérem...

1 A miniszter, "(zavartan): Hát... edves test­
vérem. .,

'A fejedelem "(felpattan): Látod gazember... 
L-l miniszter (sírva) : Fenséges uram . , , 
rA fejedelem: Na bevallód?

I rA miniszter: Bevallom, a nagy hetüket,, ... 
TA fejedelem (megvetéssel) : To rongyos.,,
'A miniszter: De azért értek mindent... Vagy 

Eeaves vagy nedves... ezt jelenti.
'A fejedelem : Mindegy... és?
'Á miniszter: Azt írja a török szultán és azt 

mondja nz osztrák-magyar kormány is, hogy a ki­
rályságból semmisem lehet..,

A fejedelem: Szépen nem lehet, már készek 
is a névjegyeim..,

'A miniszter: Még se lehet, mert azt mondják, 
hogy a hajdani Zéta királyságban török és osztrák 
terület, volt..,

A fejedelem: So? És ml volt azelőtt au osz­
trák-magyar bizodnlombnn ?

A miniszter: Na ja... Nyugodj meg, marad 
még egy darab igazi montenegrói föld, i'.hol téged 
ki lehet kiáltani szán zséu... hogy úgy mondjam: 
eme weitercsz..»

rA fejedelem: Lám, hiszen neked van egy kis 
eszed. És melyik" az a darab föld ?

'A miniszter (zavartan hallgat),
A fejedelem (Idegesen): Nos?
'A miniszter (habozva): Hiszen látod minden­

nap...
A fejedelem: Mindennap?
'A miniszter (elpirulva): Igen,
'A fejedelem (nagyot néz).
'A miniszter (csöndesen): Stimmt.

’ 'A fejedelem (halkan) : Nem... meg se... ezt 
tem akarom...

A miniszter: Király lehetsz... A névjegyeid 
részek..,

.■1 fejedelem (tétován): Éppen esek ez a da 
rab ősi l

' A miniszter (sir).
A fejedelem (sóhajt): Akkor hát... Tartozom 

vele a famíliámnak...
-1 miniszter i b-borul): Oh királyom ., .

Buy.
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ÚJDONSÁGOK.
Az „özvegy“ Kínában.

* «
*

A párisi apache-nyelv a magas állvány­
ról 1 csikló nyakszelö kést: a guillotinet 
hívja „özvegy“-nek. A groteszken kom ázó 
szó pedig majdnem olyan régi, mint maga a 
vérengző szerszám: a rémnapok sansculotte 
népe beczézte igy a gépiesen dolgozó lefejező 
bárdot már akkor, amikor az közönséges 
rablógyilkosok helyett a „nép ellenségeidnek 
nyakán próbálta az élét s igy egyengette az 
egyenlőség, testvériség, szabadság uj korszaka 
előtt az utat. Az „özvegy“ fogalmához az­
óta hozzátapadt valami ebből a részeg forra­
dalmi mámorból, az „özvegy“ fogalmához 
azóta hozzátartozik a Marseilles hangulata, 
a tömegek őrjöngésekben tomboló szabadság- 
vágya, a szabadság reménye és mind az a 
staffázs, mely a franczia -forradalom napjait 
elevenné, színessé, mozgalmassá tette. Nem 
tudom, más hogy' van vele: az én számomra 
a hóhér más és más eszköze szerint mindig 
más borzalomködben jelenik meg. A golyó 
a budapesti Újépületet, az aradi sánezokat s 
a katonai rémuralom többi gyalázatos példá­
ját juttatja eszembe. A kötél annak a franc iza 
királynak az erdőjét, akiről Gringoire da- 
nolta, hogy a fáin gyümölcs Helyett akasztott 
emberek csüngnek. A kötél, a golyó a divat­
ját múlta kézi bárddal, gerineztörö kerékkel 
és a többi múzeumi szerszámmal egyetemben 
hosszú történelmi múltja alatt mindig a 
fejedelmi ’zsarnokságok eszköze volt. Az 
amerikai villamos szók effajta történelmi 
szenny nélkül már modern patinával Tép 
elém: a legmodernebb kivégzés! módban, a 
haladásban való smokkság szimbólumát lá­
tom, mely sok balsiker ős kivégzési borzalom 
daczára tovább is a megbízhatatlan villamos 
árammal gyilkol, pedig az öl és tudományában 
kétségkívül járatosabbak voltak a vérszokott 
derék őseink, mint mi modernek. A -guillotine 
körül végül mindig ott látom a franczia for­
radalom glóriáját, A megvadul tan gyilkoló 
népakarat a guillotinet valami borzalmas, 
fantasztikus szimbólumává avatta a minden­
ható, esztelen clvadulásában is mindent te­
hető népakaratnak.

Ezért hangzik különösen az én fülem­
ben az az újság, hogy Kínába megérkezett az 
első guillotine, mely az uj kínai biintetötör 
vények életbelépésével a kínai bűnösök réme 
lesz. A legmaradibb országba a modern halál- 
gép, melyet a kínzó tudományokban járatos 
régi kínai hóhér helyett, a halál soSőrje 
igazgat, a legautokratább országba Danton 
és Hobespier emberirtója. Miir-inár uj értéke­
léseket hozó következtetésekre volna hajlandó 
az ember, amikor a szeme megakad azon, 
hogy miért van hát szükség Kínában a 
guillotinra? Kínában a guillotine mellett 
az akasztás is megmarad s a kettő közül a 
guillotine lesz a szigorúbb. A kinai hit sze­
rint a test szét darabolásával a lélek túlvilág! 
üdvössége is veszendőbe megy, miért is a 
rokonok sem tisztelik az ilyen halottjuk em­
lékét. A nagy bűnös kínaiakat eddig bárddal 
vágták ketté, n hóhérok azonban megpakol­
tak az elítéltek hozzátartozóival s jó 
pénzért nem nyiszáltvk lo egészen a 
dvllukvcns nyakát, hanem úgy vágtak a bárd­
dal, hogy kis husszalag-hidon keresztül meg­
maradjon a test folytonossága. Természetes, 
hogy a kinai rablógyilkosok és lázadók ilyen­
formán nem féltették túlságosan a túlvilág! 
üdvösségüket, holott n szigorúbb kivégzésnek 
éppen az volt a ezé!ja. hogy féltsék.

*
Nevetni tetszik Kínán?
Amikor az uj magyar büntető törvény- 

könyv Magyarországon is be akarta hozni a

guillotinet, prímással élén az egész magyar, 
püspöki kar tiltakozott a „véres“ kivégzések 
ellen, mert katolikus dogmák tiltják o hiva­
talos kivégzést, is, hogyha vérvétellel jár.

S még valamit: a világ legszebb, leg­
tisztább, legmegnyugtatóbb temetkezési 
módja: a halotthamvasztás is azért nem tud 
meghonosodni nálunk, mert a kl-ius dogmába 
ütközőnek találja.

át

Úgy látszik, mindannyian Kínában, va­
gyunk,

NAPIREND. Naptár: péntek, julius 15. — 
ltom. kath.: Apóst. őszi. — Trot.: Apóst. őszi. — Gö­
rög-orosz: jmlus 2. 13. Assz, ni. — Zsidó: Thamusz S. — 
A nap kél reggel 4 óra 17 perczkor, nyugszik este 7 óra 
öli perczkor. — A hold kél délután 1 óra 36 perczkor, 
nyugszik éjjel 11 óra 57 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor,
A kultuszminiszter fogad délután 4 órakor.
A földmivelésiigyi miniszter fogad délután 4-kor,
A kereskedelmi államtitkár fogad 12—2-ig.
A közoktatásügyi államtitkár fogad délben 12-kor,
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

délelőtt 10 órakor.
A képviselőház illése délelőtt 10 órakor,
A Budapesti Újságírók Egyesületének rendkívüli 

közgyűlése délután fél 4 órakor. — Országos papiros-, 
tanszer- és iskolaszerkiállitás a városligeti Iparcsarnok­
ban. Nyitva egész nap. Be.’épődij 40 fillér, — Petőfi-ház 
(ereklyemuzeum) Bajza-utcza 21. szám. Nyitva 10—2 
óráig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon ingyenes. — 
Nemzetközi Amatőr Fényképkiállitás a városligeti Mű­
csarnokban. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. — 
A Müvészház nyári képvására (Váezi-utcza 9. szám.)’ 
Nyitva, 10—1-ig és 3—6-ig. Belépődíj 40 fillér. — A 
Nemzeti Szalon svájezi kiállítása. Nyitva 9—6-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán nyári kiállí­
tása (Nngymező-utcza 37—39.) Nyitva hétköznap 9—6 
óráig. Belépődíj nines. — Az Uránia kiállítása (Kígyó- 
tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A 
Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyó-tér I. szám.); 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Xyitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régiség- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi Mu­
zeum 3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum 9-től fél 2-ig. — 
Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Történelmi 
Képcsarnok- 10-től fél 2-ig. — A Közlekedési Muzeum 
2—6-lg. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Er­
zsébet királyné Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Ayitvalcvő könyvtárak'. A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A" 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum Könyvtára 9—2-ig.

— Személyi hir. Wlassics Gyula, a közlgazga* 
tósí bíróság elnöke, hosszabb tartózkodásra kül­
földre utazott.

— A román királyné Ischlben. Bukaresti ud<
vari körökből jelentik, hogy a királyné, ha egész­
sége megengedi, férjével, Károly királylyal, 
augusztusban Ischlbe utazik, hegy Ferencz József 
királynak személyesen fejezze ki szerencsekivána- 
tát nyolczvanndik születésnapja alkalmából.

■— Uj miniszteri tanácsos. A király Neumann 
Károly miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri 
tanácsosi czimet és jelleget adományozta.

— Pallavieini őrgróf távozása. Mint Kon­
stantinápolyból jelentik, néhány török lap _ állí­
tólag bécsi értesülés nyomán — azt újságolja, hogy 
a múlt hét folyamán szabadságra ment Pallavieini 
János ürgróf nagykövet meg fog válni állásától. 
Illetó-ses helyen azonban mit sem tudnak a 
változásról és nem is tartják a hirt
valószínűnek, mert Pallavieini János ör- 
gróf nem un la meg Konstantinápolyi, 
másrészt pedig a lefolyt két év alatt fé­
nyes bizonyítékait szolgáltatta annak, hogy a kül­
ügyminisztérium szerencsésen választott, midőn öt 
küldte Török hon fővárosába. Esetleges távozását 
különösen a konstantinápolyi magyar kolónia saj­
nálná, mely hosszú évek után végre egy igazán ma­
gyar érzésű nagykövethez jutott Pallavieini sze­
mélyében.

— Kitüntetés. A király TI alia János pénzügyi 
tanácsos, székesfehérvári számvevőségi főnöknek, 
nyugalmaztatása alkalmából, sok évi hű és buzgó 
szolgálata elismeréseid, a Ferencz Józscf-rend lo­
va g k o res z tj c l add m á nyozta.

— Magyar grófi méltóság. A király, mint a 
hivatalos lap mai száma jelenti, nagylónyai és vá- 
eái-osnaméhyi Lónyny Albert belső titkos tanácsos­
nak, altábornagynnk s föpálezamestörnek, vala­
mint törvényes utódainak a magyar grófi méltósá­
got. adományozta.

— Uj vasúti és hajózási felügyelők. A vasúti 
és hajózási főfelügyelőség Vigyázó István és Ko- 
romzny Frigyes vasúti és hajózási biztosokat 
vasúti és hajózási felügyelőkké nevezte ki.
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— A czár nyaralása. A czár a rigai jubileum: 
ünnepségek után a Standard-ynchton családostul 
a finn öbölbe megy, hol körülbelül e hó vegéig 
marad. A czár ez idő alatt horgászni és va­
dászni fog.

— Pap Henrik temetése. Pap Henriknek, a 
szerencsétlen végétért festőművésznek holtteste teg­
nap este érkezett meg Dunavecscsröl a fővárosba. 
A halottat, akinek tetemét n helyszínen egyszerű 
ólmozott érczlíoporsóba helyezték, Andrcánszky 
Jenő dr. törvényszéki orvos kisérte. A koporsót a 
pályaudvarról az Iparművészeti Iskolába szállí­
tották. Itt a koporsót B-ndiesics Jenő miniszteri 
tanácsos az iskola ideiglenes igazgatója vette at 
és azt éjszakára az előcsarnokba helyezték el. Ma 
díszes ravatalt állítottak fel az előcsarnokban, 
amelyet gyászos pompával borítottak és gazdagon 
ékesített dr fel délszaki virágokkal. Holnap reggel 
a koporsót betakarják a művészek selyem szemfedő- 
jével a Munkácsy-lepeHel és a ravatalt a nagykö­
zönség délelőtt 9 órától délután 3 óráig megte­
kintheti. A temetési szertartás 4 órakor lesz és 
azon Scholtz Gusztáv evangélikus püspök után a 
tanárikar nevében Pap Sándor búcsúztatja az in­
tézet nagy halottját. A Magyar Képzőművészek 
Egyesülete részéről Kacliány Ödön festőművész, az 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat részé­
ről Z°la György szobrászművész mond búcsúztatót 
a művész koporsójánál. Pap Henrik haláláról az 
Iparművészeti Iskola az alábbi gyászjelentést 
adta ki:

Az Országos Magyar Királyi Iparművészeti 
Iskola igazgatósága és tanárikara őszintén átérzett 
fájdalommal jelenti, hogy Pop Henrik festőművész 
az Országos Magyar Királyi Iparművészeti Iskola 
tanára 1910. julius 4"én megrendítő körülményén 
között életének 46 évében hirtelen elhunyt. Az inté­
zett legkiválóbb tagját a tanárikar odaadó társát, a 
művészet kiváló munkását vesztette el^ benne. Ki­
hűlt tetemét folyó hónap 15-én délután 4 órakor 
az ágostai hitvallású evangélikus egyház szertar­
tása'mellett a budai németvölgyi temetőbe kísér­
jük utolsó útjára, az Országos Magyar királyi 
Iparművészeti Iskola IX. Kinizsy-uteza 31. szám
alatt lévő elöesmarnokából.

— X politikai affér. Erősdy Sándor főispán és 
'Urmánczy Nándor képviselő lovagias ügyében a 
segédek ma délben . folytatták a tárgyalást. Kr- 
mánczy részéről Zboray Miklós és Mezössy Béla 
képviselők jelentek meg. Erös-iy részéről pedig 
dr Hajdú Ma rezei ügyvéd, aki Halász Gyula ko- 
ronaörségi százados helyett vállalt megbízást es 
Heinrich Aladár nagykereskedő. Halász százados 
egy honvédelmi miniszteri rendeletre való hivat­
kozással köszönt le megbizatásáról. Mihelyt be e- 
jezik a segédek a tárgyalást, összeül a bccsuletbv 
róság, amelynek Erősdy részéről báru ^ Gromon 
Dezső és Dániel Gábor, Urmánczy részéről pedig 
Tóth János és Szentiványi Árpád a tagjai.

A becsülctbiróság elnöke gróf Apponyi Albert
vagy Berzeviczy Albert lesz.

— Változások a tanfelügyelői karban. A köz­
oktatásügyi miniszter Ember János gyormegjei 
tanfelügyelőt a VII. fiz. oszt. 3. fokozatába ne­
vezte ki és Baranya vármegyébe helyezte at, Ku­
li székv Ernő baranyai tanfelügyelőt. Hont var­
megyébe, dr. Sztancsek Zoltán hont í tan felvigye 
löt Zólvom vármegyébe, Matavovszky Béla zo.v omi 
tanfelügyelőt pedig Győr vármegyébe helyezte at. 
Dr Radvánvi Fcrcncz, a pancsovai kirendeltség 
tanfelügyelője, a pest vármegyei taníelugyeloscg- 
hez került.

_ X lengyelek ünnepe. Kinkéből jelentik ne­
künk: A grunswaldi emlékünnep mai előestéjén 
sgyre-másra érkeztek a különvonatok Galiczia min­
den tájékáról, Németországból és Orosz-Lengyclor- 
Siágból. Délután megjött a száztagú magyar kül­
döttség, amelyet az állomáson lelkesen fogadtak. 
Sok franczia publicista és romái.WÍ vendég is jött 
az ünnepre.

— írók az indexen. Pctervárról táviratozzak 
ntkünk: A Kazánban tartott missziorárius^ kon­
gresszus elhatározta, hogy kiközösíti az egyház. ke­
bel elől azokat az írókat, akik a vallás ellen vétet­
tek. Az exkommnikált Írók között vannak Leoni-
Andrejcw és Mercccwszki is.

— Az elhunyt Kntlelburg. Maricnbadi távirat 
nyomán jelentettük tegnap, hogy Kadcllurg Gusz- 
t.áv, n magyar származású nemet vigjatvl.iro ineg 
halt. Ma azt jelentik, hogy Kntlelburg Henrik és 
nem Gusztáv halt meg. Az. elhunyt a bécsi Carl- 
theaternek volt társigazgatója.

_________ ,.,t, VET ÉRTÉS_____________

— A belga király a francziák ünnepén. Paris 
lói jelentik: A nemzeti ünnep alkalmából ma 
Longchampsban csapatszemle volt, mely fényesen 
folyt le. A katonai parádén részt vettek a belga 
király és királyné, Falliéres elnök és a miniszte­
rek. Végül katonai léghajó szállt fel, miközben. a 
zenekar a Brabanconue-t és a Mar will ai-se-t ját­
szotta. A közönség lelkes ovácziókban részesitetto 
királyi párt. A katonai manőverek során két tü­
zér könnyen megsebesült.' Két embert, akik izgató 
kiáltásokat hallattak, letartóztattak. A csapat­
szemle után Falliéres elnökivel nagy katonai de­
jeuner volt, melyen a belga királyi pár, továbbá 
Briand miniszterelnök, az összes miniszterek es a 
külföldi államok katonai nttaeéi vettek részt. Erős 
köd) miatt a Zodiac, Colonel Benard, Wille de 
Bruxelles, Liherte katonai léghajók a longchampsi 
szemle folyamán nem szabhattak fel. Az Ely se t. 
palotában adott katonai dejcuneren a belga király 
a franczia hadseregre pohárköszöutöt mondott, b el­
köszön tőjében hangsúlyozta, hogy a franczia had­
sereg iskolája az égő hazafiasságnak. Köszönetét 
mondott azután azért az impozáns és feledhetetlen 
látványért, amelyet a mai csapatszemle nyújtott, 
Falliéres elnök köszöntőjében a vitéz belga hadse­
regre ürítette poharát. Dejeuner után a belga ki­
rály és királyné visszatértek a külügyminiszté­
riumba. Délben a Vilié de Bruxelles léghajó n 
külügyminisztérium, majd pedig az Elyséc-paiota 
felett lebegett. Délután fél 3 órakor a Colonel Bt 
nard jelent meg az Elysée-palota felett. Ma az 
időjárás pompás volt. Az egész országban csapat­
szemlék voltak, melyek inczidcns nélkül folytak 
le. Csak Lyonban, Toulousebcn cs Bordeauxban. 
tartóztattak le több antimilitaristát.

— Tóth Kálmán özvegye hazatért. Tóth Béla 
édesanyja, Tóth Kálmán költőnek özvegye, Maj- 
tlicnyi Flóra, aki harmincz esztendői töltött a kül­
földön, visszatért a fővárosba. Majtliényi I'lóra a 
múlt század nyolezvanas éveinek elején, férjének 
halála után, elhagyta Budapestet s azóta beutazta 
egész Európát, Amerikát, Indiát és Japánországot, 
hosszabb ideig tartózkodott Palesztinában is, ahol 
körülbelül tiz évvel ezelőtt találkozott utoljára 
azóta elhunyt fiával, Tóth Béla ismert publiezis- 
tával és Íróval. Spanyolországi utazásáról könyvet 
is irt ,,Spanyol országi képek“ czimmel. Majthényi 

- Flóra körülbelül két hónappal ezelőtt érkezett a 
fővárosba s a Császárfürdöben lakik. Megérkezését 
azonban titokban tartotta, úgy, hogy csak most 
jutott nyilvánosságra.

— A kolera terjedése. Jckaterinoszlavból táv- 
uiratozzák: A kolera terjedése következtében
Krjvorog bányában a bányászok félve a megbetege- 
d őst öl, beszüntették a munkát. Legnagyobb részük 
elbocsátását kérte. Az igazgatóság, amely az üzem 
megakadásátó)l tart, vonakodik a munkasokat clbo 
csátani. Számos faluban, hói a betegség igen terjed, 
a parasztok visszautasítják az orvosi segítségét. A 
kormányzó a veszélyeztetett területre utazott.

Pét érvérről jelentik: Nisuiuovgorod, Volhynia 
és Ufa kormányzóságokat a kolera, a Narin-pusztat 
és Kalmük sivatagot pedig pestis járvány fenyegeti.

_ A szultán kincsein vásárolt hadihajó. Kon­
stantinápolyból jelentik, hocry egy török tengeresz- 
tisztet. Németországba küldtek, hogy egy koszén­
ál ló Dreadnought hajót, melyet Törökország meg­
vásárolni szándékozik, kipróbáljon. A vételárat 
Abdul Hamid volt szultánnak a német birodalmi 
banknál letétben lévő pénzéből fedezik.

— Magyar aviatikus öngyilkos»ága. Berlinbe 
érkezett hírek szerint Pfitzner Sándor magyar 
származású aviatikus Marbleheadban, Amerikában 
öngyilkosságot követett el. Pfitzner egy ujrenő 
szerű repülőgépet szerkesztett, melyről annak 
idején az amerikai lapok nagy elismeréssel írtak. 
Pfitzner repülési kísérletei nem sikerültek s mint 
hátrahagyott levelében Írja is, efölötti bánatában 
lett öngyilkos. A szerencsétlen aviatikus Buda 
pesten született s mint mérnök ment ki Ameri 
kába, ahol idejét repülőgép szerkesztésére fordí­
totta, ,

— Kitiltott oláli hírlapok- A \ alom de .Junto 
ban megjelenő, Je olykor Bukarest megjeleníti helyivel 

j szereplő „l'ontiu I’opor“, „Sfnturi“, Semmit Roma nej*
! pent ni Popor'* i s . Din Tara“ cz.imil folyóiratoktól, 
j „le,'vek azonosak a .Nenmni 1:omaiie.se“ szállításból 
I kitiltott hiii,apai, a poftaszállitá- joga a maguir ko- 
i i o;ui országainak területére nézve megvonatik, llu'.o. 
i ai/i,H Károly kereskedelmi miniszter felhívta a postá­

éi tAviialahivatalokat, hogy n fent említett, fnlyiratokal 
I a kiti.'tott sajtótermékek módjára kezeljék,

i’ón tok, Julius 15.

— Német légiin jósok katasztrófája. Megírtuk 
tegnap, hogy az Erbsloch német léghajó nagy ma­
gasságból lezuhant és öt utasa, meg a léghajó ve­
zetője meghalt. Kölnből ma1 azt jelentik, hogy 
Leiblingenben, ahol a léghajó felszállt, általános 
a gyász. Az iskolák zárva vannak. A községtanács 
tegnap ülést tartott, amelyben mély gyászának 
adott kifejezést. Egy Wagner nevű őrmester, aki 
a szerencsétlenségnek szemtanúja volt, azt jelenti, 
hogy előbb kis durranást hallott, majd másik erő­
sebb durranás következett, azután olyan surrn- 
nást hallott, mintha egy rugós-kerék lejárt volna.
A veszedelem helyére sietett, ahol az egyik lezu­
hant légutas még nyöszörgóii, do néhány pillanat 
múlva meghalt. A másik négy ember vértóesáhan 
feküdt a léghajó romjai alatt. Csak a léghajó ve­
zetője feküdt néhány méternyi távolságban, ami­
ből azt lehet következtetni, hogy kiugrott n gon. 
dolából. Valamennyinek agyveleje kilocsesant. A 
sérüléseket részben a propeller is okozta, amely 
még akko is mozgott, amikor a léghajó már a 
földön voit. A propeller mélyen föl vájta a földet 
Még mindig csak feltevések szólhatnak a ka­
tasztrófa okáról. Az egyik verzió szerint a ballon 
ban felrobbant a benzinkészlet, a másik szerint t 
napsugarak a felhőrétegen túl oly erősen tűztek 
a ballonra, hogy az ennek következtében felpuk 
kadt. Az első mellett szól az a körülmény, bog; 
a ballon burkolata egyes helyeken égési nyomokai 
mutat, a másik feltevést pedig az támogatja, hogy 
a ballon burkolata több helyen felszakadt. Az okot 
pontosan a vizsgálóbizottság fogja megállapítani 
amely ma délután érkezik a katasztrófa helyére

— A dél magyarországi árvízkárosultaknak.
A délmagyarországi és különösen a krassószörény-vár­
megyei árvízkárosultak javára julius 14-ig a következő 
újabb adományok folytak bo a belügyminisztériumnál: 
Osztrák-magyar bank 10.000 korona. Magyar Földhitel­
intézet 8000 korona. Magyar Alt. Hitelbank 3000 ko 
róna; A Pester Lloyd gyűjtése 2110 korona. Nyitra, 
megye közönségének adománya 1000 korona. Róth lg- 
nácz magyar születést! nagykereskedő (New-York 
Broome Street) 1000 korona. A Magyar Bank és Keres­
kedelmi R. T. (Kopcrly Döme ur megbízásából a „Gar­
den Party) 94S korona. Dr. Bernátk Gyula maros-vásár- 
helyi polgármester gyűjtése 584 korona. Marosvásárhely 
közönsége 500 korona. Herzog M. L. és Társa ezég ado­
mánya 500 korona. Gróf Festet ich Gyula adománya 
\YiHonból 30G korona. Bissingen Ernő végrehám i la­
kos 250 korona. Pesti Hírlap szerk. 172 korona. Loss 
József Uveggyá ros tóm esti lakos 10Ó korona. Bács-falu 
(Brassó-mcgyc) elöljárósága 50 korona. Edeskuty ét 
neje 50 korona. Detrckő-CsUtörtök elöljárósága 3 korona 
60 fillér. Baur Kálmán 12 korona. Összesen 28.594 
korona 50 fii,ér. Ebhez hozzáadva a már kimutatott 
267.5S0 korona SS fillér, kitesz 206.175 korona 33 
fillért.

— Merénylet a fiumei vonat ellen. Fiumeiéi 
táviratozzak: Tegnap este s Budapest felé induló 
vegyesvonat elé Podvcsics közelében ismeretlen 
tettesek okolnagyságti köveket helyeztek el. Ezen­
kívül mialatt a személyvonat elhaladt, kövekkel 
több ablakot bezúztak. Az utasok közül komolyan 
senki sem sebesült meg. A susaki rendőrség meg­
indította a nyomozást.

— A coinoi gyilkost nem adja ki Amerika. A
nemrégiben olyan nagy feltűnést keltett olasz- 
országi comói gyilkossági affér, amelynek hőse az 
amerikai Porter Charlton, aki tudvalevőleg meg­
gyilkolta a feleségét, Mary Scott volt birrs szí­
nésznőt és azután a holttestet a comói tóba dilit a, 
újabban valóságos diplomácziai kérdéssé fejlődött 
ki. Mint ugyanis nekünk Ncwyorklól jelenti*, az 
Unió külügyi államtitkára, Knox kijelenti tte, lmgy 
az Egyesült-Államok nem szolgálta! ja ki C'hailtont 
Olaszországnak addig, amíg Olaszország ki nem 
szolgáltatja az Unióból oda menekült olasz szár­
mazású gonosztevőket. Mivel pedig ezt Ol.uzo'szac 
törvényei tiltják, Porternrk kiszol -áltat;", ából 
aligha' lesz valami. Porter Charltont vagy szabad­
lábra helyezik, vagy pedig egy tébolydába zárják.

— Az eltűnt tanárnő. Lapunk mai sz-'.ni . >an 
megírtuk, hogy Kurzcnrciier Károly fővára-i k-- ’>'•
kólái tanár fiatal felesége, született Slack Mária né­
hány nappal ezelőtt eltűnt. Alig öt hete, hogy miPov.il: 
gyermeke megszületett. Az anyát nagyon megviselték a 
szenvedések. Napról napra idgesebb lett, ugv, hogy ho> 
zátnrtozói már komolyabb bajoktól féltették. Kije dél­
vidékre akarta vinni, de az utazást megelőző napot 
Kurzcnrcitcrni észrevétlenül távozott otthoniul. Kn es 
ték, de hasztalan, mig végre estefelé levelet kapott tol* 
a kétségbeesel t tanár. Néhány sorban arra kéri férjét. 
Kurzenrciterné, hogy vigyázzon a kis árvákra, met • 41 
már nem él. Eltűnését azonnal bejelentették a romlói- 

j ségen, amely azóta keresi az eltűnt uriass/onvt, de cz- 
■ ideig még nem tudtak nvomára akadni,
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— Törjed a tífusz, A hastifuszjárvány vesze­

delme napról-napra nagyobb arányokat ölt. Híg a 
fővárosban ma öt újabb megbetegedés volt. Csepel, 
Erzsébeti alva és Soroksárról gyors egymásutánan 
szállítják a főváros kórházaiba a tifuszos betegeket. 
Mngyarevits Mladen fővárosi tiszti főorvos teg­
nap és ma végigjárta a kórházakat és megvizs­
gálta a betegeket. A főorvos úgy találta, hogy 
járvány egyelőre még nincsen. Ma délig összesen 
százharminczegy tifuszbeteg fekszik a fővárosi 
kórházakban, ezek közül azonban vagy negyven 
régi beteg és csak a többi újabb keletű megbete­
gedés. Magyarcvit.s szerint a megbetegedések 
száma egyelőre növekedni fog. de ők minden 
lehetőt elkövetnek, hogy a betegség 
továbbterjedését azután megakadályozzák. Nagy 
"erőfésűitéssel kutatják most a tifusz forrását. Az 
eddigi vizsgálat, alapján valószínűnek majdnem 
biztosnak mondják, hogy a tifusz oka a fővárosba 
kerülő fertőzött élelmiszerek és különösKn a fertő­
zött tej. Intézkedéseket tesznek, hogy ezentúl állan- 
dósittassek minden élelmiszernek bakteriológiai 
megvizsgálása. Arra az esetre, ha még több meg­
betegedés történnék, gondoskodtak arról, hogy a 
kórházakban tdcgh ely legyen.

— Rabló czigánybanda a Hajdúságon. Néhány 
hét óta Hajdú vármegye több községének lakossá­
gát egy kóbor czigánybanda tartotta izgatottságban 
A czigányok fényes nappal is betörtek a tanyákba, 
ahol nemcsak ingóságokat, die az udvaron játsza­
dozó apró gyermekeket is elrabolták. Tegnap a 
dcbreczen—nánúai vasútvonalon levő Dede-őrház 
előtt megjelentek a czigányok s megtámadták 
Szabó István vasúti őrt. Szabó úgy tett, mintha 
pénzért menne s telefonon tett jelentést a hajdú­
nánási osendőrsógnek. A czigányok a csilingelésre 
elmenekültek. Egy félóra múlva a lovascsendőrök 
iizpbe vették a rablókat. A czigányok hat kocsin 
menekültek. Tiz férfitől és 6 nőből, ezenkívül egy 
sereg rajkóból állt a karaván. Mikor elfogták őket, 
a kocsikon rengeteg lopott holmit találtak. A deb- 
reczeni ügyészség; fogházába szállították őket.

-— Az ürömi svábok orrtámadása. Egy pesti 
társaságnak kedve kerekedett tegnap kirándulni a 
budai hegyekbe. Elindult tehát az öttagú társaság, 
urak és hölgyek, név szerint: dr. Aurada Alfréd 
orvos és menyasszonya, Selley Emil törvényszéki 
jegyző és felesége, meg Vogl Károly békásmegyeri 
kántortanitó. Minek utána jól kigyalogolták magu­
kat, élvezték a pompás hegyi levegőt, jócskán elfá­
radva. éhesen-szomjasan lekerültek a hegyek alján 
fekvő szomszéd Üröm községbe egy ital frissítőre 
és némi harapni valóért. Mikor a kirándulók a 
község főterére értek, egyszer csak eléjük toppant 
öt férfi, a község tekintélyes bírója, Scharner 
György vezetésevei és megállították a társaságot 
és igazolásra szólították. Selley felmutatta arcz- 
képes igazolványát, Vogl pedig hivatkozott arra, 
hogy a szomszédos Békásmegyeren lévén tanitó, az 
Ürömiek közül sokan személyes ismerősei. Elinté­
ződvén így a dolgok rendje szerint az igazolás, egy­
szerre csak win vetették magukat a svábok a ki­
rándulókra. Ütötték, verték, megtépázták, ököllel, 
bottal. Ebben is n biró járt elül jó példával. Történt 
pedig e .szolid fogadtatás azért, mert a múlt héten 
lába kelt egy pár ürömi libának s most maga a 
bíró ezirkál, hogy megfogja a tolvajt. A megvert 
társaság azonnal látleletet vétetett fel sebesülései­
ről s feljelentést tett a pomázi föszolgabirónál és a 
pestvidókj ügyészségnél. A főszolgabíró már fel is 
függesztette állásától az ürömi birót.

— Arató-sztrájk. Haraszti Sándor kamuti 
pusztáján harminez román arató sztrájkba lépett, 
mert. magasabb bérkövetelésüket megtagadták. A 
csabai szolg*biró csendőrökkel megjelent a hely­
színén és n renitens munkásokat harminz napi el­
zárásra Ítélte. A munkások két napig le voltak 
csukva, tegnap azonban meggondolták a helyzetet 
és újból munkálja állottak.

— A családirt<5 kereskedő gyermekei. Megem­
lékeztünk arról a rémes családi tragédiáról, a 
mely Helmstcdtbeu történt. Scclender zöldségke­
reskedő megölte feleséget, öt gyermekét is el 
akarta pusztítani és végül ffíbolö'tle önmagát. A 
dörrenésekre a szomszédok rájuk törték az ajtót 
A kereskedő neje és két gyermeke halott volt már. 
három gyermeket pedig n kórházba vitték. Brnun- 
sehwcigból érkezett legújabb jelentések szerint a 
gyermekek közül kettő a kórházban meghalt, az 
utolsó is aligha marad életben.

— Világossy a fogságban. Az esztergomi fő- 
káptalan kártevője ellen, mint azt tegnap meg­
írtuk, egymásután jönnek a feljelentések, úgy hogy 
az elsikkasztott összeg ezekkel együtt háromszáz- 
kilenezezer koronára rúg. Világossyt ma délben 
vezettette elő Szlávok Eercncz vizsgálóbíró. A ki­
hallgatás öt pcrczig tartott. Világossy kijelen­
tette, hogy szórul-szóra fent art ja a rendőrség 
előtt tett beismerő vallomását. Ezután a vizsgáló- 
biró kihirdette előtte végzését, amely a rendőrség 
által foganatosított előzetes letartóztatást hely. 
benhagyja. Ez ollen Világossy védője, dr. Hets 
Ödön felfolyamodást jelentett be az ügyészséghez. 
Hets kijelentése szerint az eset egyelőre még na­
gyon komplikált. De talán rövid idő alatt sikerül 
Világossy vagyoni viszonyait rendezni. Már most 
egyre-másra kapja az ajánlatokat, hogy egyes 
vállalkozók holdankint hatszázötven koronáért haj­
landók Világossy ingatlanait parezellázni. Ha ez 
sikerül, úgy megtérül a kár, de még tekintélyes 
vagyon is marad. Ha a kárt megtérítik, kilátásuk 
van rá, hogy Világossyt szabadlábra helyezik. 
Hets azt hiszi; hogy már a holnapi napion döntő 
fordulat állhat be az ügyben, mert úgy tudja, 
hogy védencze felesége gazdag asszony s külön is 
hajlandó lesz a kár megtérítésére. Világossy két­
ségbe van esve. Folyton sir és gyermekeit emle­
geti. A vizsgálóbíró holnap részletesebben hall­
gatja ki. A védő .ezután kijelentette, hogy a letar­
tóztatás ellen bejelentett felfolyamodást vissza, 
vonja, mert a legnagyobb reménység van arra, hogy 
az ügyr hamarosan elintézést nyer. — A sikkasztó 
felesége, Hudomel Ilona, másfél év óta külön­
válva él gyermekeivel s a válóper most folyik. 
Junius óta a Semmeringen nyaral cs az Erzher­
zog Joliann-szállóban lakik. Tegnap Rátz Sándor, 
a Világossy-iroda vezetője levelet kapott Hudomel 
Ilonától. Férje letartóztatásáról mit sem tudott, 
mikor e levelet megírta, amely igy hangzik;

Tisztelt uram, hetek óta nem kapok semmi 
hirt, kérem az Isten szerelmére, Írja meg, hogyan 
állnak az ügyek! Én azt mondom, adja el Vilá­
gossy mindenét, tegye pénzzé a bútorait, mindenét, 
amije van, a követeléseit cs a pénzzel menjen az 
esztergomi káptalanhoz. Könyörögjön, a gyerme­
kei becsületéről, jövőjéről szóljon és kísérelje 
meg az egyezséget. Később lesz pénz és mindent 
visszafizetünk. Csak a gyermekek lebegnek előt­
tem. Rossz sejtelmeim vannak, úgy érzem, valami 
szörnyű történik. Túl nem élem a szégyent. Bele. 
pusztulok ebbe a szégyenbe. Isten irgalmazzon neki. 
írjon rögtön. Hudomel Ilona. Semmering. Vasár­
nap este.

Úgy látszik, Világossyné nem tudta, hogy 
nem lehet pénzre váltani már semmit. A válópert, 
amely a férj vonakodása miatt húzódott ilyen 
sokáig, most már gyorsan elintézik. A tegnapi 
házkutatáson végre készpénzt is talált Stefkovits 
kapitány. Két takarékkönyvet: az egyik nyolcz- 
száz koronáról szól és Csilty névre van kiállítva, 
a másik háromszáz korona értékű. Ma újabban 
Rottenbiller Károly kertész adott följelentést 
(Ujhelyi-ut 80.), aki az esztergomi fükáptalan 
m. sz. alapítványi pénztárából hétezer koronát 
vett fel cs becsülettel visszafizette. Világossy 
azonban háromezer koronát visszatartott és a sa­
ját hitelezőit fizette ki az összeggel.

A sikkasztás büntette miatt letartóztatott 
dr. Világossy Józsefet a vizsgálóbíró előszobájá­
ban várta már néhány erzsébetíalvai munkásnő 
is, akik dr. Világossytól házat vettek s most sür­
gős szükségük van az ügyvéd felvilágosítására. 
Egyike ezen asszonyoknak eipanaszolta, hogy a 
múlt év augusztus havában vett dr. Világossytól 
egy házat, amelyet aztán Világossy egy hónap 
múlva, 1009 szeptember havában, egy másik vevő­
nek is eladott. Utólag tudták meg, hogy ez az 
alig t>—8.000 korona értékű házon az értéket még 
ötszörösen meghaladó teher van. — A budapesti 
ügyvédi kamara ma délben foglalkozott dr. Vilá­
gossy József ügyvéd ügyével. A kamara helyt 
adott dr. Világossy írásbeli kérelmének és irodája 
részére gondnokul védőjét, dr. Hets Ödön ügyvédet 
rendelte ki. — Az esztergomi káptalan panasza 
ügyében dr. Világossy elszámolási viszony feufor- 
gásávnl védekezik. A Bazilika kárára, melynek 
templomgazdája volt, elkövetett sikkasztást dr. 
Világossy töredelmesen belemerte s mentségére

csak azt hozta fel. hogy sürgős szüksége volt 
pépzre s. ezért nyúlt az őrizetére bízott templom- 
pénzhez.

— A villámcsapás és jégeső áldozatai. A vil­
lámcsapás és jég vihar két áldozatáról érkeztek 
be hírek. Az Eperjes környékén végigvonuló vi­
har Gibart községben emberáldozatot követelt. A 
villámok agyonsujtották az éppen kendert szövő 
Sablák János tizenötéves fiút. Egy mellette dol­
gozó barátjának a ruháját megpörkölte a villám. 
A másik áldozatja Nagykállóból került ki a jég­
viharnak. Megemlékeztünk a tegnap Nagykálló- 
és vidékén dühöngött óriási jégviharról, amely 
tönkreverte a szőlőtermést, sőt a tyúktojás nagy­
ságú jégdarabok agyonverték özv. Szabó Meny­
hértig szőllőbirtokosnét, akit ma reggel a kerülők 
áz utón találtak meg.

'— A bcledi véres halottak. Már eltemették a 
beled! véres családi dráma áldozatait. Magáról a 
rémes esetről és a gyilkosról még a következőket 
közli Vánios Ferencz feledi aljegyző:

— Délben hazamenet találkoztam Horváthtal, 
aki puskával a hátán ment bo a faluba. Szóltam ii 
hozzá egy pár szót, de feleletéből még csak nem is 
következtethettem arra a szörnyű tettre, amelyet 
ekkor agyában forgatott. Ebédnél ültem éppen, 
n mi kot a főjegyző értem küldött, hogy menjek 
hamar Horvathík házához, ahol gyilkosság történt 
és vezessem a vizsgálatot. Amikor oda értem, óriási 
tömeg volt az udvaron. Ezeket ki kellett paran­
csolnom, mert mozdulni sem lehetett. De a nagy- 
kavarodásban akkor még senki sein tudta, hogy 
mi történt Horváthtal, a gyilkossal, akiről csak 
annyit tudtam hogy a tett elkövetése után a kertek 
felé elfutott. Két irányban nyomban csendőrjáratot 
küldtem ki utána. Néhány perczczel később, lehe­
tett talán egy óra, lövést hallottunk Horváthók 
kertjének alja felől. Mindnyájan azt hittük, hogy 
Horváth lőtte agyon magát, de csakhamar megtud­
tuk, hogy Horváth akkor már halott volt és a 
csendőr volt az, aki a holttest mellett talált pus­
kából kilőtte a még benne maradt töltényt, hogy 
bennünket figyelmeztessen. A csendőr már messzi­
ről integetett és odaérve, egy élő sövénykeritésre 
hanyatt dűlve, holtan, találtuk Jíorváthot. Az ajka 
fekete volt a puskaportól cs balszeme erősen ki 
volt dagadva. A jobb lábáról a czipő le volt huzva, 
ami azt mutatta, hogy a vadászfegyvert szájába 
véve, nekitámaszkodott az élősövénynck.. - és jobb 
lába ujjaival sütötte el a puskát. Ä sörétre töltött 
fegyver azonban nem ölhette meg mindjárt, mert 
a keze csupa vér volt és valószínűi hogy sokáig 
vergődött, amig utóiért«.a halál. A holttestet nyom­
ban elszaillitottáic, a hullaházba. Csak ezután men­
tem abba a házba, ahol a rettenetes tragédia tör­
tént. Az alacsony háznak van egy mosókonyhája; 
nyáron itt főztek a házbeliek. A konyha közepén 
óriási vértóesában feküdt Horváth né holtteste, akit 
a bal hóna alján ért a lövés és a sőrétek átütötték 
nz ütőerét. Ő som halt meg rögtön, mert amikor 
a lövés zajára a szomszédból Terner Béla orvos át­
látott hozzájuk, as asszony még élt és mentési kí­
sérleteket is próbált az orvos, de nehány pillanat 
múlva a karja között kiszenvedett. A lövés olyan 
közelről történt, hogy az asszony ruhája meggyű­
lő dt, de a vére eloltotta. Karsay Imre holttestét 
az üvegverandára, nyíló előszoba küszöbén találták. 
A lövés hátulról érte. A sőrétek a. nyúlt agyba fú­
ródtak és rögtöni halált okoztak. Nagyon közelről 
lőhetett erre az emberre Horváth, mert a halál 
oly hirtelen történt, hogy amikor megtalálták, még 
akkor is ott szorongatta kezében az újságot, ame­
lyet előzőleg olvasott . . . Horváth — folytatta a 
segédjegyző — önmagával meghasonlott, csalfáit, 
durvalelkü ember volt. Nem roll benne egy gyön­
géd vonás sem. Feleségét, Buty Vilmát, 17 évvel 
ezelőtt szerelemből vette el, de a nagy szerelem 
nem tartott sokáig, a durva ember verte, ütötte 
az asszonyt s a házban folytonos lett a perpatvar. 
Három évvel ezelőtt az asszony megunta e/t n bá­
násmódot cs különvált tőle, de néhány hónap múlva 
nagy könyörgésre ismét visszament hozzá. Ekkor 
opitette Hornit hnő és Karsay felesége a közös 
gőz-téglagyárat. A jó viszony a házastársak között 
csakhamar ismét, felbomlott és Ilorváthné ismét 
különvált urátói. Azóta Horváth a falu másik vé­
gében lakott édesanyjánál.

— A titokzatos bombamerénylet. Berlinből je­
lentik nekünk: Sikerült kikutatni azt a papirko- 
rcskedőt. akinek üzletében a lichtonrodui névtelen 
levelek írója a borítékokat és levélpapirost vásá­
rolta. Ma délelőtt a súlyosan megsebesült Kross 
anyja levelezőlapot kapott, amelyben a merénylő 
szidja öt. A levelezőlapot átadták a rendőrségnek.

" Öngyilkos kereskedő. Békéscsabáról jelen­
tik: Bokor Lipól tekintélyes csabai kereskedő 
tegnap este lakásának padlásán felakasztotta ma­
gát. Mire tettet észrevették, már meghalt. Régóta 
idegbajban szenvedett és ennek tulajdonítják az 
öngyilkosságát.
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— A Blaskovkh—Erdélyi-Ügy. A Blaskovi/i 
Elemér 'feljelentését követő tegnapi és mai kihall­
gatásokból kitűnt, hogy Bácskai Izidor minden te­
kintetben a lcgkorrcktcbbül viselkedett a . u,r c- ‘

: szerződés ideje alatt. Mindenki, aki Bácskai Inder- 
; nak szolnokmegyci és fővárosi szereplésit ismén, 

méltatlankodott a korrekt úri embert ért s meg 
nem illető gyanúsítások miatt. Bácskai csupán a t 
a hibát követte el, hogy túlságosan megbízott 
Erdélyi Miklósban. Sándor László rendőrkapitány 
ma délelőtt tárgyalt a peres felekkel, akik végül » 
megegyeztek abban, hogy a pontos elszámolást ké­
sőbb fogják megejteni. Bácskai Izidor ezzel kapcso­
latban minden egyéb követelésétől eláll. Eire ■ as 
kovich Elemér ügyvédjei dr. Nagy Emil és dr. 
Gyors Árpád nyomban visszavonták a panaszos fel­
jelentést és egyúttal kijelentették, hogy felük nyi­
latkozatot fog adni arról, hogy Bácskai a szerződés 
tartama alatt semmiféle inkorrektséget nem köve­
tett el. Az ügyben tehát minden visszaélést dr. 
Erdélyi Miklós pénzügynök, aki fivérével dr. Erdélyi 
Lajossal közös bankirodát tart fenn, követett el, 
mindkét felet félrevezetve.

— A jókedvű ei-s/ultáii. Abdul Aziz, Ma­
rokkó volt szultánja voltaképen a Szent-földre 
akart zarándokolni, de meggondolta magat s a ne­
met Schleswig-gőzhajón inkább Marseillebe ruvz- 
vzant be mulatni, onnét Írják: — hozott magúval 
e-v tuczat léhütöt: kincstárnokot, eloimadkozof, 
szolgákat. A kikötőben egy franezia rendorbiztos 
és sok hírlapíró várta. A rendőrtisztviselö ii&vel- 
mét, barátságosan megköszönte, az újságíróktól 
azonban roppant irtózik és kereket oldott, nehogy 
faggassák. Egveníesen a fogadóba hajtatot i x 
kocsin és megrendelte ebédjét: huszonnégy rán­
tott. csirkét, de meghagyta, hogy hívják le, ha 
metszik a csirkéket, nehogy öreg kappanokat ta­
láljanak ebédre. Senkiben sem bizik a volt szul­
tán. legkevésbbé kincstárnokában. Magával hívta 
Malvertuis casabladkai franezia konzult bevásá­
rolni.

— Ha Abdullahot küldöm, — _ jegyezte meg 
nevetve — adós marad a maree-illei kereskedők­
nek' . . . Este bejárta a város nevezetességeit, fő­
leg a dalcsarnokokat és késő éjszaka tért vissza 
a fogadéba. Vasárnapig fog itt. mulatni a trónja­
id sztott szultán, aztán visszautazik Marokkóba.

T- — Vasárnap ne legyen hús! A Húsipari mun­
kások Szakcgylctc mozgalmat indított a, telje-, va­
sárnapi munkaszünet mellett s azt akarja, hogy 
vasárnap egész napon át zárva legyenek az összes 
mészáros és hentesüzlete]:. A szakegylet kívánsá­
gát emlékiratba foglalta s azt benyújtotta ez Ov- 
.-íitgos Iparegyesületnek, a Husiparosok Körének 
és a Mészáros Ipar testületnek. A munkások ki* 
vánsága a mesterek túlnyomó részénél is rokon- 
szenves fogadtatásra talált s remélhető, hogy na­
gyobb küzelcm nélkül meg is valósul-

— Kiesett a robogó vonatból. 1.cgnav a Sza­
badkáról Bajára elindult vonat utasai vérfagyasztó 
jelenetnek voltak tanúi. Egy második osztályú 
kupéba szállt Le Száríts Jánosnak, _ a szabadkai 
aviatikusnak felesége két kis leánykájával. A kocsi 
zsúfolva volt utasokkal. Száritsné a kot kis leány­
nyal a folyosón állt. A vonat megindult és alig 
haladt ütvén métert, az egyik kis leányka, a kifele 
.nyíló folyosó ajtaján kiesett a robogn vonat kot:.-’.- 
jáhól. A kétségbeesett anya sikoltására az utasok 
a részféket keresték, de a kocsiban nem volt vész- 
fék. Kocsiról-kocsira kiabáltak az utasok, míg 
végre egy kilométer távolságra megállóit a vonat. 
Eisler Izsó szabadkai kereskedő ugrott ki elsőnek 

vonatról és rohant vissza a gyermekiért. A kis 
leányt a fii tőház munkásai ezalatt f,’vették ni si- 
iu-k mellől és átadták F islernek, aki édesanyjához 
vitte. A leánykának nz ijedtségen é- könnyebb sé­
rüléseken kivid nem esett egyéb baja.

■ — Letartóztatott pónzvsalók. A rendőrség le­
tartóztatta Balog Péter 51 íves napszámost, Sxunyogh 
György 40 éves hentest, Almú&y István 38 éves föld­
művest, Siunyogh János -20 éves földművest, Gáspár 
Andrósnf, született Ilire* Anna 1ÍS éves földműves nejét 
lajosmizsci lakosokat akik hatni* pénz i"érésévé.’ a kö­
zeli falvakban Veesésen, Üllőn, Kispesten, Ei'zsélxKut­
yán, Lajosmizsén sah. igen sok embert megcsaltak,

— A ki* nevelőnő szerelme. Girzek Ella mező­
ny aradi nevelőnő halálosan beleszeretett egy oda­
való fiatalemberbe, aki ovimban nein viszonozta 
mély érzelmeit. A kis Ella annyira szivére vette 
a csalódást, hogy öngyilkosságra szánta mágiát:. 
Ma reggel elesem te házigazdájának forgópisztolyát 
tm aezal halántékon lőtte magát. Mire tettét ész­
revették, mái- meghalt.

egyetért fegj_______ _
— Egy állomásfönök öngyilkossága. Nagy I 

Zoltán ftllamvasuti ellenőr, tapiógyörgyel állomás- I 
főnök, ma reggel az állomás egyik mollékhelyisó- 
góben agyonlőtte magát. Tettét pillanatnyi elme- 
zavarban követte el. Nagyon szorgalmas tisztvi­
selő volt s a megejtett rovancsolásnal mindent a 
legnagyobb rendben találtak.

■— Talált kincs. Brassóból jelentik: Egy. régi 
lakóház lebontása közben ma délelőtt, a. munkások 
a padlás gerendázatán egy, faskatulyát találtak, 
mely tele volt régi aranypénzekkel.. A" fadobozt a 
rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy 
452 darab különféle aranypénz van. benne, 9 
J 0.000 korona értékben. A talált pénzek között 
van török arany, Mária Toréz.ia-korabeli,-II. Jó* 
zsef császár korából való, valamint régi pápai és 
veneziai aranyak.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Makóról je­
lentik: 'Dombegyházán Sílberger Andor földbirto­
kos Bcnde József aradmegyei kórházi tisztviselő­
vel vadászatra indult. Mielőtt a kocsira ültek, Sil 
berger a koe*i előtt ficzánkoló csikót töltött fegy­
verrel megütötte. Az ütés következtében a fegyver 
hirtelen elsült és a golyó Silberger hasába fúró­
dott, halálosan megsebesitvo Silbergert.

—■ Megrohant telefon-központ. Hamburgban 
megtörtént az a ritka eset, hogy a most megnyi­
tott telefonközpontban, amelybe 35.000 telefoneló- 
fizető van hckapv.solva, valamennyien egyszerre 
leértek összeköttetést. Ez a megrohanni százszorta 
múlja felül a normális kapcsolásokat és képzelhető, 
milyen nagy lett a kapkodás a telefonközpontban. 
De ez a kisebbik baj lett volna. A nagyobbik az 
volt, hogy a rengeteg áramfelhasználás kövétkezté- 
ben elolvadt a föbiztositék és a telefon fölmondta a 
szolgálatot. Három órába telt, míg a hibát kijaví­
tották s addig a 35.000 telefonelőfizető nem kap­
hatott kapcsolást.

— Beomlott ház. Becsben a Fasan-gassebcui 
ma délután egy épülő Láz harmadik emeleten a 
menyedet beomlott és a pinczcig áttörte az al­
sóbb emeletek menyezeteit. Egy munkásnö életét 
vesztette, egy személy súlyosan, öt könnyebben 
sebesült meg.

— Megszökött az adósságai elől. Eszékről 
jelentik: Hermann Károly volt kongói biztos, a»i 
értékes gyűjteményeit a zágrábi zoológiái mú­
zeumnak adományozta, mind a mai napig nyug 
dijat húz a belga kőimánytói s szülővárosába, 
Pozsegába való visszatérése után Reiner föld- 
birtokos leányával házasságra lépett, egy idő 
előtt jelentékeny' kötelezettségek hátrahagyásá­
val megszökött Hermann néhány éven át igaz­
gatója volt a pozsegai Pucka Banka intézetnek, 
mely nehéz helyzetbe jutott. Hír szerint Hermann 
Párisban van. Felesége beadta a válópert.

— Lepuchin rehabilitálása. Pétervárról jelen­
tik nekünk: Nagy feltűnést kelt az a hir> hogy 
Lopuchinnak, a pétervárl titkos rendőrség Szibé­
riába száműzött volt főnökének a ezár meg fog Ke­
gyelmezni, sőt újból visszahelyezi régi állásába,

— A drótkötél-vasút csodája. Svdjczban most 
készült cl a világ legnagyobb drótkötél-vasút ja. 
Igazi csodaremeke ez. a hegyivasut-épitö mérnöki 
tudománynak. A svájezi Thunból jelentik, hogy 
húrom és fél évi munka után vasárnap szerelték 
fel a hnromezerhatszáz méter hosszú villamos 
sodronykötél vasutat a 2000 méter magas Niesen- 
csucara. A hegyi vasút a leghosszabb drótkötél- 
vasút Svájezban és 6(i fokos emelkedése van. A 
völgy és :i végállomás közötti magassági különbség 
J 050 méter.

— Gyilkos mostohaanya, Czeppelczaucr Ist­
ván mér am a rosszige ti 1.4 éves tanulót halva ta­
lálták szüleinek lakásán. A fiúnak három helyen 
a koponyája be volt hasítva. A sérülések, amint 
megállapították, éles fejszétől származnak, "A 
vizsgálatot megindították és megállapították, 
hogy a fiú erőszakos halállal múlt ki. Beigazo­
lhat nyert, hogy mostohaanyja, Czeppclczauer 
Ousztávné felsövissói kereskedő nojo mindig 
rosszul bánt a gyermekkel, mindig ütötte-verte 
és vad gyűlölettel volt a fiú iránt. A gyanúé,kek 
és n szomszédok bevallása alapján, akik a gyer­
mek jajkiáltásait hallották, Czcppelezauer Gus/- 
távnét gyilkosság vádja alapján letartóztatták. 
Kihallgatta! ásakor Czcppelvzauemé tagadta, 
hogy ö ver to agyon a gyereket és azt mondta, 
hogy a fiú saját magát ütötte agyon fejszével. A 
bonczol ás adaoi után Czcppclczaueruét fogva 
tartották a rendőrségen és a vizsgálat befejezése

Iután beszállítják a máramarosszigeti törvényszék 
fogházába.

i’óntelc, Julius 15. ,

— ‘A dróttahin távíró. Stockholmból jelentik 
nekünk: Holnaptól kezdve a nagyközönség szá­
mára is hozzáférhetővé teszik a drót tahin távirato­
zási, Az első Marconi-állomás Karlkroneban létesült 
0 ez fog megnyílni a nagyközönség számára. Ily 
módon hajókkal 300 kilométernyire a svéd partok­
tól távirati ös&ekö t tetős ben lehet ez az állomás.

— Ausztriában megadóztatott magyar liirdő- 
zök. Az osztrákok kapzsiságánál, úgy látszik, csak 
azoknak a magyaroknak a türelme határtalanabb, 
akik Ausztriában, az osztrák fürdőhelyeken pocsé­
kolják pénzüket. Most azt az újítást hozták bt?, 
hogy azokat a vendégeket, akik egy hónapon tni 
tartózkodnak valamelyik fürdőben, megadóztatják.
A zonedijpn, a kurtaksán a legkülönfélébb czimv- 
ken kizsarolt pénzeken kívül tehát most állami 
adót is vetnek ki.a vendégekre, ezekre n kitűnő adó­
alanyokra. Meránbaií tegnap a fürdőbizottság gyű­
lésén Földes orvos tiltakozott az uj adó ellen, a 
mely, szerinte, elriasztja a vvrzdégeket.

— A rágalom áldozatni- Tegnap este a L'áncz- 
hidról a Dunába ugrott egy fiatal leány és nyom­
talanul eltűnt a habok között. A rer.dörszégcn ma 
megjelent Bodnár Hajós ügynök, aki elmondta, 
hogy egy távoli rokona árváját, Koren Kornáliát, 
aki most múlt 12 éves, neveltette a vidéken sa­
ját költségén. Szegény ember, de minden keresetét 
arra áldozta, hogy tisztességesen felnevelhesse a 
leányt. Bodnár ágyrajáró volt, hogy a drága lak­
bért megtakaríthassa. Egy héttel ezelőtt váratlanul 
beállított hozzá a nevelt leánya és kijelentette, 
hogy vele együtt akar lakni. Pár nap múlva a szom­
szédok már azt pletykázták, hogy a nevelt leánya 
a kedvese. Tegnap délután Kornélia eltávozott ha­
zulról és egy levelet hagyott hátra. Azt irta, hogy, 
a róla terjesztett hazug pletykát annyira szivére 
vette, hogy megválik az élettől, a Dunába ugrik« 
Bodnár előadása a rendőrségben megerősítette azt 
•a gyanút, hogy' au öngyilkos leány tényleg Koren 
Kornélia, volt« Bodnár Hajóst is annyira kétségbe- 
ejtette gyámleányának szerencsétlensége, hogy 8 
is öngyilkos akar lennL A délelőtt folyamán levelet 
irt anyjának, amelyben bejelenti, hogy megválik 
az élettől, amelynek mindig csak a ezomoruságíf 
látta, A rendőrség most pz irányban ia xpegimdjÁ 
futta a nyomozást. . ,:j

— Földrengés. Messzlnábari ma. reggel Eat 
órakor négy másodpercz.ig tartó erős földrengést 
éreztek. Egyúttal földalatti zugas yolt hallható« 
Kár nincs.

Százkét éves öngyilkos. Rozsnyóról jeleli«.
fik: a sztraczenói völgyben Resofezky János száz- 
két éves szénégető ma felakasztotta magát. Re- 
soíszky azért követte el tettét, mert szemei rom­
lani kezdtek és nem akart hetvenöt éves fiának 
terhére lenni munkaképtelenségével.

•— Hangyaesö Kassán. Kassai levelezőnk írja j 
hogy kedden este öt óra után egyszerre nagy, 
kövér, szárnyas hangyák sűrű raja lepte meg i 
várost, melyeket a szél sodort valahonnan Kassára, 
egy ’ideig a levegőben röpködtek rengeteg meny- 
nyisegben, aztán lecsapódtak a járdákra és kocsi- 
nLakra, ahol lomhán mászkáltak szerteszét. Akiket 
az utczán ért a hangyaesö, alig voltak képesek 
magukról letisztítani s a kellemetlen hangyacsi- 
pésoktól megszabadítani.

—• Az őrült rémtette. 'Az észak - c soh o r sz Ál. i 
Gablonz mellett fekvő Eiscnbrodban borzalmas 
eset történt. Egy odavaló földbirtokos, aki hir­
telen megőrült, lemészárolta a legborzasztóbb 
módon családja minden tagját. A legidősebb fiát 
agyontaposta, a legfiatalabb gyermekét beledobta 
egy forró vízzel telő üstbe, a feleségének pe Lg 
levágta a fülét. Azután' a saját édesapja ellen 
fordult, annak fejszével szétroncsolta a koponyá­
ját, az édesanyját pedig felakasztotta. A dühöng*) 
embert csak nagynehezen tudták ártalmatlanná 
tenni és elfogni.

— Kirabolt postahivatal. A szászcségi .posta­
hivatalba a 12-éro virradó éjszakán vnlósziniilog 
liajnaltújbnn, ismeretlen tettesek betörtek és kira­
bolták a postahivatalt. Elvittek öt darab pén/eslc-. 
velőt öszesen 1402 korona értékben, továbbá 200 
korona készpénzt. A csendőrség nyomoz.

— Sikkasztó községi pénztáros. BosujnUories 
Petar kuzmini (Szerem vármegye) községi pénz­
tárost sikkasztások miatt letartóztatták és a 
mitroviczai törvényszéknek szolgáltatták ki.

•— Házasság. Haslinger Sándor Győrből élje- 
gj-aztc Kohn. Bertát Ácsról,

Mai esküdött örök hűséget Ví'ágner Ánta i' Sláger, 
Terubkának a ferenczvSrosi plébánia-teniplombán,
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—• A gyilkos Szőke ügyvéd Szécsénybeu. Dr.
Sző ka Jenő, a szécaényi házassági dráma főszerep­
lője, aki a balassagyarmati fogházban van vizsgá­
lati fogságban, tegnap este zárt kocsiban két bör­
tönőr kíséretében. Szécsénybe érkezeit. Az ügyvéd 
ma adja át irodáját dr. Szcidner Mór rimaszom­
bati ügyvédnek. Szőke tábláját már levettek a ház­
ról. A szerencsétlen embert igen sokan keresték 
fel irodájában. A vizsgálati fogság és az izgalmak 
igen megviselték- Szőkét, lesoványodott, az arcza 
fakószinü és rendkívül ideges. A védőügyvédje, dr. 
Feledi Jenő ma adta be a vizsgálóbíróhoz a vé- 
dencze szabadlábra helyezését kérő iratokat; a 
kauezió megállapítását a bíróságra bízza.

— A legöregebb magyar állatorvos. A magyar 
állatorvosi karnak legöregebb tényleges működő 
tagja az országosan ösmert hortobágyi Dely Má­
tyás. Az öreg Dely, aki magán a Hortobágy-pusz- 
tán közel negyven évig szolgálta az állategész­
ségügyet, f. hó 29-én tölti be hivataloskodásának 
félszázadce évfordulóját. Ez alkalomból Tisza- 
Bolgár község jubiláns ünnepséget rendez a ma­
gyarországi állatorvosok nesztorának tiszteletére. 
Az ünnepségen a földmivclési miniszter kikül­
döttje is jelen lesz Tisza-Polgáron, ahová Dely 
Mátyás, mint szülőföldjére, visszavonult.

— Az apagyilkos. Rákospalotán, a Kossuth 
Lajos-utcza 17. szám alatti házban lakik Tóth Pál 
ötvennyolez eves földmives a feleségével, tizenhét 
éves István nevű fiával. Az öreg Tóth házsártos. 
részegeskedő ember volt, folyvást verekedett, 
ütötte-vertc a feleségét, a fiát is. Ma reggel megint 
összeverekedett Istvánnal. Arczulütötte, ami úgy 
kihozta a sodrából a fiút, hogy leakasztotta a re­
volvert a falról és háromszor rálőtt az apjára. Az 
első golyó a homlokát fúrta át az öregnek, kettő a 
mellébe hatolt. Tóth Pál jajgatva összeesett, ott 
is maradt, a szoba padlóján, amíg a mentők el nem 
vitték a gróf Károlyi-kórházba, ahol haldoklik. 
Tóth Istvánt, a merénylő fiút menekülés közben a 
szomszédok lefogták és átadták a rendőrségnek, 
mely nyomban letartóztatta.

— Nagy végrendelet-hamisítások Oroszor­
szágban. A Pétervári titkos rendőrség Kievben egy 
titkos társaságot tartóztatott le, amely állandóan 
azzal foglalkozott, hogy végrendeleteket hamisí­
tott. Ezek különösen az árvapénzeket juttatták 
idegenek kezére jópénzért és különösen Kievben, 
továbbá Moszkvában követtek el nagyarányú visz- 
azaéléseket. Ezzel a botrányos ügygyei egyidejű 
leg egy másik nagy feltűnést keltő hamisítási ügy 
jutott a pétervári rendőrség tudomására. Az ügy 
főhőse egy chorkovi közjegyző akit gróf Shero- 
inetjev, többszörös milliomos és a czár szárnyse­
géde jelentett fel végrcndclethamisitás miatt. A 
gróf még mintegy tiz évvel ezelőtt nagy vagyont 
örökölt egy Orel kormányzóságban elhalt rokona 
után. A chs.rkovi jegyző azonban újabban olyan
__ úgy látszik hamis— végrendeletet mutatott fel,
amely szerint a gróf rokona egészen más, idegen 
emberekre hagyta a vagyonát. A czar szárnysegé­
dének följelentése nagy föltünést, keltett az orosz 
fővárosban, de az ügy részleteiről még igen kevés 
szivárgott ki.

_A tábornok öesesc. Bállá Dezső tönkrement.
aradi földbirtokos, Bállá tábornok öcscse, tegnap 
délután Arad főutezáján, a Neumann-palota előtt 
összeesett- és meghalt. Megállapították, hogy szív 
szélhüdés érte.

— Leszámolás. A rendőrség ma éjjel letartóz­
tatta Schein Mátyás IS éves szobafestőt, aki a 
Garay-utcza 16. számú ház előtt rálőtt, Novak 
Péter Pál 18 éves ácssegédre és azt életveszélye­
sen megsebesítette. Schein és Novak halálos ellen­
ségek már évek óta, inaskoruktol fogva gyűlölték 
egymást, állandóan verekedtek cs mind*íttő fo. 
gadkozott. hogy a másikat megöli. A múlt héten 
is találkoztak és újból összevesztek. Tegnap 
Novak elment Schein Garay-utcza 12. szám alatti 
lakása elé és ott várta, amig hazajön. A 16. számú 
ház előtt találkoztak, Novak késsel támadt 
Scheinra, ki erre előkapta revolverét és kétszer 
rájött ellenségére. Mindkét lövés talált és A ovák 
életveszélyes sérüléssel összeesett. A Rókus-kur- 
házba vitték. Scheint behozták a főkapitányságra 
és letartóztatták.

— Mérges ételek. A poseni tartomány Woll­
stein nevű helységében nyári mulatságon húsz 
ember mérgezési tünetek közt megbetegedett 
uzsonna után. Kiderült, hogy a kávéba, amely ba" 
dogedénybe főtt, mérges anyagok kerültek. A má­
sik súlyos mérgezési eset Schneidemühl vendéglő­
jében történt. Ott romlott konzervckt.ül tizenki- 
lenczen bet,égd tok meg és egy cni1>cr már meghalt.

— Tfiz » hurgonynzuzóhnn. Versicz Testvérek 
tMHeb-ntczn 29. szám alatti burgonyanyuz'. műhelyé- 
ten tegnap tűz támadt, melyet a munkások oltottak cl.

EGYETÉRTÉS

— Ellopták a bíboros keresztjét. Az olasz tol­
vajok vakmerő és istentelen emberek; nem imponál 
nekik semmi, se körmenet, se templom, se kardiná­
lis. Mert ezek fordultak elő abban az egyszerű 
lopási esetben, amelynek Ferrari milánói kardi­
nális adta meg az árát. A bíboros nyakáról ugyanis 
egy ügyes tolvaj lelopta a keresztet éppen akkor, 
amikor ő eminencziája az egyházi körmenet élén 
elhagyja a templomot. A kereszt, amelytől a tol­
vaj ]/ cgszabaditotta a bíborost, kerek összegben 
tizenötezer frankot ér.

— Balesetek. Az Erzsébet-körut 57. számú 
ház tetejéről ma délelőtt Szegő György tizenötéves 
csercpcstanonoz leesett és súlyos sérüléseket szen­
vedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították 
— A József-téri sétányon Ernyői György kilencz 
éves fiú leesett eg.y pádról és karját törte. A men­
tők lakására szállították.

— A pécsi sacharinos ezukrász. Pécsett sacha- 
rín-csempészetnok jöttek a nyomára. Letartóztat­
ták Markov Miklós ezukrászt, aki sacharinnai 
gyártotta az édességeket. Nyolcz dobozzal találtak 
nála a tilalmas szerből és kiderült, hogy évek óta 
ezzel manipulált.

— Veszett kutya garázdálkodása. Ma délután 
fél öt órakor a Váczi-ut és Vág-utcza sarkán egy 
veszett kutya megmarta Spideli István 26 éves 
pékségedét ós Konánfalvi János 22 éves borkereske­
dőt. Vig Sándor rendőr a két megtámadott ember 
segítségére sietett, előrántota kardját ée egy csa­
pással agyonvágta a veszett kutyát. A megmart em­
bereket a Pasteur-intézetbe utalták.

— Halálos balesetek. Ma reggel a rákosi ren­
dező pályaudvaron, a 2592. számú mozdony elgá­
zolta Bettiik Benedek Máv. fűtőt. Bottlik azon­
nal meghalt. — A Maláta-utcza 29. számú ház 
előtt Krup Anna 4 éves leányka játékközbon 
felkapaszkodott Takács István fuvaros kocsijára, 
leesett, megütötte a fejét cs azonnal meghaló. — 
A Budafoki-ut 48. számú ház udvarán Molnár 
Jó'zsef vendéglős ötéves fiát fojberugta a saját 
lovuk. A fiút a mentők a Szent István-kórházba 
vitték, ahol meghalt.

— Talált gyermek. A Szentkirályi-utcza 55. 
számú ház kapuja alatt taVáltak egy három hetesnek 
látszó leánycsecsemőt. Bevitók a Fehér-kereszt men- 
helyre.

— Megkéselt postakocsis. A Hermina-uton is­
meretlen tettes megtámadta Bcpelcics Miháiy 34 éves 
postakocsist és minden ok nélkül fejbeszurta, azután 
elmenekült. Sepekics súlyosan megsérült, a mentők a 
Bethesda-kórházba vitték.

— Életuntak. Jarcsek Lipőt buszonnyolez 
éves üzletiszolga, a várbástyáról, nyolcz méter ma­
gasságból, öngyilkossági szándékkal leugrott és 
súlyos sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba 
szállították. — Csizmadia Eszter huszonegy éves 
cselédleány, tegnap lugkőoldattal megmérgezte 
magát. Súlyos belső sérülésekkel a Rókus-kórházba 
vitték.

— Halálozás. Simay István nyugalmazott ki­
rályi tanfelügyelőt tegnap délután temették el Aradon 
nagyszámú, előkelő gyászoló közönség részvétele mellett. 
Az elhunyt, mint honvéd végigkiizdötte az 1848—49-es 
szabadságharezot, majd a háborús idők után a tanári 
diplomát megszerezve, ezen a páVyáu fejtett ki tudo­
mányos működést. Később tanfelügyelő lett. s mint ilyen 
is áilajidóan a honvéd ügynek élt. Az aradi 1848—49-es 
honvédegylet., melynek sok éven át elnöke volt, sokat 
veszített halálával, mert 6 magánvagyonábóV is jelen­
tékeny összeget juttatott elszegényedett bajtársai ré­
szére. Az 1848—ifi-es Honvédegyletek Országos Egyesü­
lete a néhai elnökkel, báró Podmaniczky Frigyessel disz- 
elr.ökké választotta, Az 1848—49-cs Honvédegyletek 
Országos Központi választmánya nevében dr. Balogh 
Sándor elnök a családnak részvétét fejezte ki s a teme­
tésen való képviselettel az ottani elnökséget bízta meg.

Balogh László, volt 1848-as nemzetőrhadnagy, aki 
az eperjesi véres ütközetben is részt vett, 84 éves korá­
ban Munkácson meghalt.

Id. Kuglcr Albert, Szatraármegyo törvényhatósági 
bizottságának tagja, 61 éves korában Nagykárolyban 
meghalt.

Gulyás Forenez posta távírda főfelügyelő, a szegedi 
postahivatal nyugalmazott főnöke, meghalt. Negyven 
évig szolgált a postánál ós Szegednek egyik legnépsze­
rűbb előkelősége volt.

Ducira Endre battonyai káplán negyvenndgyí-ves ko­
rában meghalt.

Kunváry Ernő harmadéves műegyetemi hallgató 
tegnap 21 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. A 
halottban Kunváry Fit lop főmérnök és volt fővárosi 
törvényhatósági bizottsági tag. fiát gyászolja. A teme­
tés e hó 15-én, pénteken délután 3 órakor lesz a rákos­
keresztúri izr. temető haVottasházából.

s Akinek fájós foga van, vagy barmi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batiz- 
fairy I. Z. Ki. Egt. tanár, a mlltőfogászat és müfoglt. 
sznt szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legelső intézete Károly lcörut 3. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e czélra átnlaki. 
tott, a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékek­
kel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
gaknak teljesen fájdalmatlan kezelését. A nm. v.-köz. 
akt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá-
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Íjában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestől meg nem különböztethető 
müfogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Batizfalvynak, az ismert szakembernek fel. 
ügyeleté alatt és részben általa is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

(*) Bemutató a Budai Színkörben. Engel és 
Friedmann nemet bohózatirók „Kis vulkán14 czimii 
kedves tárgyú, ügyesen összeállított liáromfclvoná- 
sosát ma este mutatta be a Budai Színkör Tábori 
Emil fordításában. A darab, melynek meséje nem 
ismeretlen, teljesen a franczia boliózatminták alap­
ján van megalkotva s talán éppen ennek a körül­
ménynek köszönheti mai sikerét is. Az eléggé 
fárasztó technikai hibáktól nem mentes munka a 
közönséget mégis meg tudta nyerni ütlctcsségéuci 
6 a francia bohózatokból átvett Ízlésességénél fogva. 
A hibánért bőven kárpótolta a közönséget a kedves 
mese, az ötletesség, a jól alkalmazott szójátékok s 
a szereplők kifogastalan összjátéka. A ezimszeren- 
ben igen kedves, szépen átgondolt alakítást nyúj­
tott Bálint; Haraszti Miczi temperamentumosán, 
nagy művészi érzékkel játszott s aránylag kis sze­
repében is szép sikert ért el. Sikere volt Táborinak 
is természetes, sokoldalúságról tanúskodó játéká­
val. Latabár ismert jó alakításai s Bánházi Torka 
finom játéka mind elmaradhatlan kellékei voltak a 
sikernek. Még megemlítjük Báthori Mnrgiiot, ki 
ma lépett fel először s bár némi lámpalázzal küz­
dött. mégis megfelelő sikert, tudott elérni. Ezt 
persze főleg annak köszönhette, hogy szerepe 
némi szögletességet igényelt.

(*) A kolozsvári uj nyári színház megnyitása. 
Kolozsvárott hétfőn, július 18-án tartják meg a 
hatalmas méretű uj nyári színházban az első elő­
adást. Az épület, mint nyári színház, nemcsak Ma­
gyarországon, de egész Európában páratlanul áll. 
Vasbetonból készült, olyan óriási kupolával, a 
melynek alig akad párja.

(*) Égy XVII. századbeli tragédia bemutatója.
Chirstepher Marlowes „Doktor Faustus“ czimii 
tragédiáját, mint Göttingából írják, most adták 
elő a göttingai egyetem hallgatói. A szerepeket az 
1616-ból származó eredeti szövegkönyvhöz hűen al­
kalmazkodó átdolgozásból tanulták be. A göttingai 
egyetem első sorban érezte magát hivatottnak 
arra, hogy ezt a tragédiát, amely a Faust-monda 
első feldolgozása, előadja, mert éppen két göttin- 
gai tudós állapította meg a mii jeleneteinek ere­
deti sorrendjét s ezzel lehetővé tette, hogy az 
színre alkalmazható legyen. Ez a tizenhatodik 
századbeli szomorujáték tele van a legmélyebb drá­
mai tartalommal, megrázó, hatalmas jelenetekkel. 
Az előadásnak igen nagy sikere volt s egyes sze­
replők kitünően játszottak.

FŐVÁRO
)( Szabadságon. Vosits Károly tanácsos, a ka­

tonai és illetőségi ügyosztály vezetője, hat, heti 
szabadságra ment. Távollétében dr. Vita Emil ta­
nácsjegyző helyettesíti.

X A Vígszínház mellékvilágitása. A Vígszín­
házban eddig gyertyával végezték a mellckvilá.gi- 
tást. A főváros tanácsa ma megengedte, hogy a 
gyertya mellékvilágit ást villamos világításra "vál­
toztassák át.

)( Méhészek vándorgyűlése. A főváros tanácsa 
a német, osztrák és magyar méhészek Budapesten 
tartandó vándorgyűlésére 500 korona tisztelcfdijat, 
szavazott meg és a vándorgyűléssel kapcsolatos ki­
állításon a főváros képviseletével a tanácsi köz- 
gazdasági ügyosztály vezetőjét, vagy helyettesét, a 
vásárcsarnok igazgatóját és a vásárigazatót 
bízta meg.

X Az Erzsébet-szanatóviumnak. A főváros ta­
nácsa a budapesti szegénysorsu tüdőbetegek szana­
tóriuma részére az 1911. évre 5000 korona segélyt 
szavazott meg.

)( Az egyetemi növényiért elhelyezése. A fő­
város pénzügyi osztálya az illetékes tényezők meg­
hallgatása után azt az előterjesztést tette a ta­
nácsnak, hogy a kertészeti tanintézetet és az egye­
temi növénykertet a X. kerületi ligettclki dűlőben 
helyezzek cl. A főváros tanácsa az ügyosztálynak 
ezt ez előterjesztését magáévá tette és elhatározta.

m
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liogy a növénykertnek ilyetén való elhelyezése ér­
dekében felterjesztést intéz a miniszterelnökhöz, a 
pénzügy-, földmivolésügy- és közoktatásügyi mi­
niszterekhez, egyben pedig átír a fővárosi közmun­
kák tanácsához abból a czúlból, hogy a közmunkák 
tanácsa nevezze meg kiküldötteit, akikkel a meg. 
oldás és a feltételek tekintetében a tárgyalást meg 
lehet indítani. Ilyen módon megakadályozható 
volna, hogy a. botanikus kertet a fővárost pénzalap 
tulajdonában levő Margitszigeten helyezzek e .

)( A szánkó pályák rentartás«. A .főváros ta­
nácsa ma tartott ülésében a közlekedés, ugyoszUdy 
előterjesztésére elrendelte, hogy . «
Síetr1!Mlévi' k'öhségvetésbe U000 korona 
hitelösszegei, vegyenek fel. .
, )( Hatósági árverező-csarnokok. A lovaros
hatóságánál felmerült az az eszme, hogy hatósági 
kezelésben árverező- és beraktározó-csarnokot alht 
fel Miután ezeknek a csarnokoknak a felállítása 
most nem lehetséges, a főváros tanácsa úgy hala- 
rozott, hogy a kereskedelemügyi miniszterhez ol- 
tericsztést” intéz, amelyben arra kéri, hogy addig, 
amié a főváros konkrét javaslatot nem tesz es a 
közgyűlés ebben a kérdésben nem határoz, a köz­
érdek szempontjából magánosoknak, vagy mások­
nak semmi félő ilyennemü engedőimet ne adjon ki. 
\ főváros tanácsa azzal okolja meg ezt a köreimet. 

*h0gv a hatósági árverező- és beraktározo-csarno 
kok létesítése és fönntartása a hatósági kezelés kö­
rébe tartozik. , ... ,

)( V Bccsi-ut tisztogatása. A főváros tauaesa 
„ köztisztasági hivatal előterjesztésére elrendelte
;68V a [II. kerületi Béesi-ut egy részei 1911. ja- 
miár 1-től kezdve rendszeresen tisztogassák cs ön­
tözzék. ________

TÖRVÉN YSZÉto
A Rochette-ügy.

.— Összefoglaló. —*
Budapest, Julius 11.

Botrány-dolgokban az idén forgalmas cszten- 
Hejük van v francziáknak. Alig múlt el hónap, 
öogy Parisból egy-cgy világbotrápy no peruit 
tolna napirendre, me^ek bőséges szórakozást kí­
nált ak' a föld minden nemzetségének. Jelenleg a 
Rocbotte.üey van soron, melyet hetek óta tárgya - 
aak a lapok, s amely ma a bonyolultságnak ebban 
a stádiumában van, hogy jóformán lehetetlenig 
Eligazodni labirint-húsában. Talán nem fölösleges 
munka, ha az érdeklődőknek egy kis összefog­
lalóval szolgálunk:

Pochette neve 1908-ían tttnf föl eloszor a 
franczia pénzvilágban. Különféle név alatt, alapí­
tott akkor szövetkezeteket és egy bankot is, amely 
o szövetkezetek részvényeit hozta forgalomba. 
Vállalatait a közönség nagyon megkedvelte és tel­
jes bizalommal volt irántuk. Ennek következtében 
a részvények aránylag rövid idő alatt nagyon fő * 
s/ál’.lak. " Sikerétől felbátorítva, Pochette h sajtó 
közvetítésével akarta közönségének spekuláló ked­
véi fokozni. Elhatározta, hogy megszerzi a Petii 
'JovmáU, amely akkor hanyatló félben volt. Szép 
csöndben kezdte vásárolni a PcHl Journal részvé­
nyeit, ami nagyon nyugtalanította P rév ni k/-ena- 
tórí, n lap főtulajdonosát. Már nyíltan beszélték, 
hogy Roch ette a lap vezetésével Humbert Charles 
szenátort fogja megbízni, hogy ezzel a Mai; - 
nab erős konkurreneziát csináljon. JLunbeu 
ugyanis a Matin-nak volt. fomunkatama.

Ezek után senki sem volt meglepve, amikor 
egyszerre a Matin nyilvánosságra hozta Poénéi .0 
spekuláczióit amelyeket élesen bírált. A küzhv.v 
és erős kritikának Roch ette letartó* latum volt a: 
eredménye. A bankárt azonban nagy összegű biz­
tosíték elh neben a vizsgálat idejére szabadlábra 
helyeztek. Sumbert bocsiilotgortusi nv-rGbon, iíhi*-- 
lyrt a Matin ollen indított, mint tárni jelent me ff j 
Pochette, két hónap óta pedig a törvényszéknek | 
-zámol be, viselt dolgairól. \ tárgyalás olvnn za­
varos, hogy csak nagynehezeu lehet a dologról 
tiszta képet, alkotni. 'Mindazonáltal niár bebizo­
nyosodott, hogy két vállalata nem éuiilt reális.

alapon, mert hiányzott hozzá a szükséges alaptőke.
Mielőtt azonban Ítéletre került volna a sor, 

a Maiin ismét beleavatkozott a dologba, csakhogy 
most Pochette védelmire kelt. Az utolsó tárgya­
lásokon Pochette több tanúval bizonyította, hogy 
Pré vét szenátor 1908éban Lepine remlörprcícktus 
első titkárával, Durand-dal, azon fáradozott, hogy 
őt letartóztassák. Amikor a birő megokarta az el­
járást szüntetni, Durand strohmanokat állított, 
akiket előbb ellátott a Eochette-vállalat Prevét- 
részvényeivc-1, hogy mint érdekeltek, követelhessek
a törvényszék vizsgálatát.

A Matin most ezt az állítást azzal bővítette, 
hogy Durand. Lepine rendörprefektus megbízása 
szerint cselekedett, akit az akkori miniszterelnök, 
Clemenceau bízott, meg azzal, hogy Rocliottel le­
tartóztassa. Briand igazságiigymiuisAter azonban 
egy interpelláczióra a kamarában kijelentette, hogy 
Pochette letartóztatása a törvényes forrnak meg­
óvásával történt. Nem is lehetne elképzelni, bogi' 
miért intrikált volna a miniszterelnök Pochette 
ellen. Sokan azonban azt suttogják, hogy a mi­
niszterelnök azért ígérte meg Prévétnek a bankár 
letartóztatását, hogy ezzel rábírja, hogy a nyugati 
pályaudvar államosítása ellen no gördítsen akadá­
lyokat a szenátusban.

Sokan nagyon helyeslik Clemenceau eljárását 
és érdeméül tudják be, hogy a közönséget megsza­
badította egy veszedelmes spekulánstól, aki a 
sajtó segítségével akarta áldatlan befolyását orvé- 
nyesiteni.

A hatalmas botránynak ezekután természete­
sen nem egyhamar lösz vége. Ma már a szenátus 
több tagja, Lepine rendőrfőnök, Clemenceau es 
mások is bonyolítják az ügyet, mely minden szén- 
záeziója. mellett a törvénysértések egész halmazá­
val szolgál. Akiket tehát érdekel ez a kétségtele­
nül érdekes színjáték, nyugodtak lehetnek: az 
utolsó felvonás még messze vau. Hogy mi lesz 3 
yége í Ki tudja í

y 7- nek Géza sznbadlúbraiiclyezése. Hirsen 
Adolf carage-tulajdonos tragikus halála miatt 
gondatlanságból okozott, emberölés vétsége ezimen 
letartóztatott Jenek Géza védője,, dr. Iioranszky 
Dezső ma délben hatezer korona biztosítékot ajan- 
lőtt íd a pestvidéki törvényszék vadtanácsának 
Janók szabadlábrahelyesősére. A kir. ügyészség 
hozzájárult G000 korona óvadék ellenében Janek 
szabadlábrahelyezéschez s őzt a vádtanacs nu.an 
tartott ülésében dr. Dimsics biró eloadasa alapjan 
cd is rendelte. Janek Géza tehát nyomban kisza­
badul, mihelyt védője a hatezer koronát óvadékul 
deponálni fogja. A pestvidéki törvényszék es 
ügyészség tegnap tartották meg a helyszíni szem­
lét Janek Gérza gondatlanságból okozott ember­
ölési bűnügyében. Dr. Schiller Bódog vizsgálóbíró, 
dr Gál Endre föücyószhelyettes, a pestvidéki kir. 
ügyészség vezetője," dr. IloránszkU Dezső védő, 
S^ászy Lajos műegyetemi tanár, továbbá a vedu 
által ellenőrző szakértőül bejelentett Krisztinké- 
rich Béla, az automobil-klub igazgatója, végül keu 
polgári rendőr kíséretében Janek Géza terhelt je­
lentek meg a helyszíni szemlén. A bizottság elő­
ször a Hirsch és Csermely Aréna-uti gnr.ige- 
iába ment, hogy megszemléljék az automobilt, 
amely a szerencsét lem égnél használatban volt. 
Szász<j és Krisztinkovich szakértők elsősorban 
konstatálták, hogy a szerencsétlenség következté­
ben az automobilnak első jobb kereke erősen meg 
vili görbülve. A két szakértő szakvéleményt ma 
még nem mondhatott, mert szükségesnek tarlót 
ták, hogy mene!próbábai tartsanak az automobil­
lal. Az invuomouil kerekének kijavítása után i.irt­
ják meg ezeket a menet próbákat- r. szakértők => ta­
pasztalataikról három napon belül véleménye: je­
len tűst terjesztenek be a vizsgálóbíróhoz. Ezután 
a bizottság a szcrc.nviéileuség aziuhelyérc ment ki. 
A helyszíni ínemiéhez megidézett ^ tanuk „ vr’lo 
másai alapján dr. Schiller vizsgálóbíró elsősorban 
i.zt akarta konstatálni, hegy a Vaczi-ut 5. -z. lu^ 
előtt Líra iin Farkas teherkoe.-ijn, meljiyol tv. autó 
mobil összeül között, az úttesten .szabályszerűen 
haladt-e. X kocsin voltak tanukénti kihallgatásuk 
alkalmával azt állították, liogy a kocsi ■ zabály- 
szeriícn haladt az úttest bolodulán. Ezzel -zeniben 
uz automobilt vcyctö Janik Géza. valamint. eof- 
förje. s az utána jövő automobilon lévő l'inály 
Károly mérnök és dr. Conda Illés ügyvédjelölt 
azt vallották, hogy Braun Farkas kocsija az út­
test középén állott, úgy azonban, hogy tudja 
rézsűt az úttest, jobboldalára hajlóit. A vizsgáló 
biró a tánu-vnllomásokről n jegyzőkönyvet o hely­
színéről készített vázlat rajzzal együtt az újpesti

rendőrkapitányság épületében vette fel, illetve 
készítette el.

§ Sajtóper egy sírfelirat miatt. Érdekes sajtó- 
pör lesz nemsokára egy sírfelirat miatt. A maros­
vásárhelyi gör. hath, temetőben nyugszik Vnncsa 
József gór. kath. esperes, kinek fia, dr. Mancsa, 
János ügyvéd fejfát állított e felirattal: „Itt, 
nyugszik Vnncsa József esperes“. A román nyelvű 
lapok a sir és annak magyar feliratos keresztje 
miatt kíméletlenül támadták az ügyvedet, kinek 
családi életét is meghurezolták. Szemére vetették, 
hogy magyar a felesége s ö maga árulóvá lett. ée 
meggyalázta a román fajt és egyházat (azzal a pár 
magyar szóval). Végül azt kívánták a Itatni A An­
csának, hogy a kutyák egyék meg a szivét. A gya­
lázkodó czikkek miatt aztán Vnncsa ügyvéd sajtó­
pert indított mindama lapok ellen, melyek a sír­
felirat alkalmából öt és családját alaptalan rágal­
makkal m eg hu rezol t ál:.

§ Király-sértés miatt elitéit portugál szerkesztő. 
Lisszabonból táviratozzak: karges Frankot, e 
Mundo nevű hirlap szerkesztőjét kirúlysúvtö czikk 
miatt öt havi bürtijfire, 10.000 re-isz pénzbüntetésre 
és a perköltségek viselésére Ítélték.

§ Meglopott egyetemi tanár. Dr. Lánczy 
Gyula egyetemi tanár június hó elején észrevette, 
hogy Íróasztala, fiókját valaki alkuié esni felnyi­
totta s a fiókból több száz korona értékű kész­
pénzt ellopott. Gyanúja Dccsov Sándor inasára 
irányult, akit. a rendőr:*g feljelentése folytán in 
is tartóztatott. Az inas beismerte, hogy egy faji 
órának felhúzó kulcsával nyitotta ki gazdájának 
Íróasztal-fiókját s abból 120 koronát, ellopott. 
Decsov Sándor lopási bűnügyét ma tárgyalta a 
büntető törvényszék sziineti tanácsa dr. Tholdt biró 
elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott, ma is ta­
gadta, hogy )20 koronánál többet, vitt volna cl. A 
bíróság dr. Hérits-Tóth kir. ügyész vádja után 
Decsov Sándor vádlottat, lopás bűntettéért egy évi 
börtönre. Ítélte. Az Ítélet, jogerős.

§ A dobreczeni hélyeglopán. A debreezeni üz* 
letvezetöségnól tudvalevőén nagyobb bélyeglopá# 
történt, amelynek tetteseként Mindoky Ferenci 
máv. irodakezdőt, annak idején letartóztatták. A 
vizsgálóbíró végzése ellen Mindoki felébbé zeit a 
vádtanácshoz, amely helybenhagyta a vizsgálóbíró 
végzését. Ez ellen felfolyamodást, jelentett be a 
királyi táblához, amely tegnap délelőtt tartott ülé­
séiben foglalkozott MAndoki ügyével. A tábla meg- 
változtníta a törvényszék végzését s Mándoki Ie- 
rencz szabadlábra helyezését rendelte cl.

§ Asszonyok balkézről. Argyellán Jánosné. 
szül. Tőkés Mária mosónő hosszabb ideig közös
háztartásban élt Daneluk Mihály hentessel. Később 
hozzájuk költözködött Daneluknak József nevű fia. 
a vele szintén közös háztartásban élő MessersehmiJl 
Máriával. Az asszonyok csakhamar hajba kaptak 
egymással és Argyelánné elhatározta, hogy ott­
hagyja Danelukot. Mielőtt azonban elhatározását 
tettre váltóiig volna, feltörte Daneluknak és fiá­
nak szekrényeit és az előbbitől 400 korona, az utób­
bitól pedig 000 korona értékű holmit lopott el. 
Azután Kolozsvárra szökött, ahol letartóztattál;. 
A bíróság ma lopásért kilencz havi börtönre ítélte, 
Az Ítélet jogerős.

§ A repülöversenyléri tolvaj. Ez év junius hó 
10-én este 8 órakor, amikor u közönség a repülő- 
versenyről hazafelé igyekezett, a budap-.^t—czin- 
kotai vasút fehér-uti megállójánál Andor László 
min. segédhivatali igazgató fel akart, szállani a 
vonatra, amikor észrevette, hogy valaki a zsebéből 
kiemeli a pénztáré/áj át. Azonnal lármát csapott, 
mire a rendőrök lefogták a tolvajt. Kiderült, 
hogy a zrebnutszö Ferenrzi Kálmán, a rendőrség 
előtt jól ismert zsebtolvaj. A tározóban mindössze 
néhány korona volt. A budaix'Sti büntető törvény­
szék ma Ítélkezett Ferenc:.! felett, aki azzal véde­
kezett, hogy n tárezét a földön találta. A bíróság 
Mózes László védő felszólalása után Ferenczil egy 
é\i é- lm! hónapi börtönre ítélte.

jj Tolvaj boltosM'géd. Steiner Károly kereske- 
uöFc-géd. ki In.--,.u időn keresztül A ti er Igi.'úcz di­
valent üzletében volt alkalmazva, állandóan lop­
kodta tiv. iizlMböl it különféle árukat. Végül a épség­
nek feltűnt a imgymennyiségű eltűnt áru s meg- 
figyeltette alkalmazottait. Ekkor kiderült, hogy a 
V-h-ij Steiner, aki az ellopott holmit jegyesének, 
Rosenheim Lina varrónőnek ajándékozta. A czei? 
föl jelent i-sé-i e a nirvény-zé-k Steiner Károlyt lopás 
mint; egy évi börtönre, mini fő- és 20 korona ntel- 
lékbiint-'ié-rv. Rosenheim. Limit pedig orgazdaság 
mint. ö: napra átváltoztatható 50 korona fe- és 
(vy napira átvá!u.ztntha:ú 20 korona mellékbtiute* 
té.-re Ítélte. A,; Ítélet ’ lien Steiner a büntetés enV- 
hiléséért, Rosenheim Lina a bűnösség kimondása 
miatt és riu ügyész súlyosbítás végett folcbbczctt. 
A kir. tábla most tárgyalt» ezt az ügyet, és Steiner 
Károly biinloti.sébö) hét hónapot és 15 napol ki- 
töltöttnek vett, Rosenheim Linát. pedig orgazdaság 
miatt három napra átváltoztatható 00 korona fő- 
és 20 korona mcllékbünfetéere ítélte. A vádlott az 
ítélet ellen temmitógi n»nászt k-lentett- be.

U '<
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Wettenstein Szanatórium R.-T. felszámol. Az
1009. évben egy millió korona alaptőkével meg­
alakult „Dr, Weilenstein Tüdőbeteg Szanatórium 
Részvénytársaság" legközelebb rendkívüli közgyű­
lést hiv egybe, amelyen ki fogják mondani a tár­
saság felszámolását. Ezt megelőzőleg dr. Schwarz 
Ernő, a társaság ügyvezető igazgatója ma tanács­
kozásra hívta össze a társaság áru és egyéb hite­
lezőit s az ülésen kifejtette a társaság helyzetét. 
E szerint a társaság fennállását nem látja bizto­
sítottnak, mert az illetékes minisztériumok a 
Comain-ra nem adták meg a forgalmi engedélyt, 

6 így az o szérumra alapított gyógykezelés hatá­
lyát vesztette. Egyben kifejtette, hogy azon eset­
ben, ha a hitelezők békés megállapodásra jutnak 
a társasággal, akkor követeléseik nagy hányadát 
megkapják. A megjelent hitelezők, egy-kettő kivé­
telével, hozzájárultak' dr. Schwarz Ernő indítvá­
nyához. E szerint tehát a Wettenstein szanatórium 
r.-t. legközelebb kimondja a felszámolást.

Szeged kölcsönt keres. Szeged városának uj 
beruházási szükségletekre több milliós kölcsönre 
\ olna szüksége, mely czélból dr. Lázár György 
polgármester most az államhoz fordult, hogy a 
kölcsönt a város részére megszerezze. A kölcsön­
ből a felsőipariskolára 800.000 korona, három 
polgári iskolára 900.000 korona, fogadalmi tem­
plomra 2,000.000 korona, mig közkórházra 2-'í 
millió korona jutna. Ha az állam az ex-lex foly­
tén bekövetkezett pénzügyi viszonyok folytán 
nem adhatja meg a kölcsönt, úgy a város köt­
vénykibocsátási jogot kér, amit már Pozsony cs 
Zágráb városoknak is engedélyezett az ország­
gyűlés.

Lánczy Leó szabadságon. Lánczy Leó főrendi­
házi tag, a Pesti Ma.gyár Kereskedelmi Bank elnök- 
igazgatója ma hosszabb tartózkodásra Gaslcinba 
utazott.

Gyáriparosok gyűlése. A Magyar Gyáriparo­
tok Országos Szövetségének miskoluzi fiókja most, tar­
totta meg évi közgyűlését, Lichtenstein József elnök az 
ülést megnyitván, jelenti, hogy a Szövetség azon törek­
vése, mely arra irányul, hogy a parlamentben a gyár­
ipar minél több képviselője foglaljon helyet, valóra vált. 
!A fiók tagjai közül ti képviselő került, he a törvény- 
hozásba s bejutott dr. Hegedűs Lóránt igazgató is. 
Wiftich Andor titkár jelentésében beszámol a legutóbbi 
teljes ülés határozatainak végrehajtásáról. Az ülés el­
határozta it munkáskertek megvalósításának előkészíté­
sét. Az eszme propagálására őszszel egy felolvasó ülést 
tart s a debreczeni lelep helyszínén való tanulmányozása 
ezéljából bizottságot küld ki. Következett dr. Hegedűs 
Lóránt előadása, aki nagy tetszés mellett fejtegette azon 
irányadó eszméket, melyek közgazdasági életünket a 
közel jövőben kell hogy irányítsák .s vázolta ennek kap­
csán a Szövet-ég munka programúi j á t.

Album kedvezmény a Dynamit Nobel R.-T.- 
Pak. A kereskedelemügyi miniszter a pénzügymi­
niszter hozzájárulás aval az 1907. évi III. t.-czjk le­
ben meghatározott állami kedvezményeket n 
'Dynamit Nobel Részvénytársaság pozsonyi ezégnek 
Pozsonyban létesített uj kénse.vanyhydrad iparte­
lepe részéra az 1909. évi november 24-től számí­
tandó öt évre engedélyezte.

A tanszerkiállitásből. Az országos papiros-, 
tanszer- cs iskolaszerkiállitáa biráló-bizotUága ma 
dr. Wangcl .1 eng kir. tanácsos clnöklésévcl ülést 
Tartott a városligeti Iparcsarnokban. Az ülésen dr. 
Radványi László, a zsűri titkára előterjesztést 
tett a munkaprograinmról, amire az egyes csopor­
tok Vigli Albert és Gaul Károly elnöklése mellett 
megkezdték munkájukat. A kiállításra került tár­
gyak megszemlélése után nz egyes csoportok meg­
állapították javaslataikat w kiállítók kitüntetéseire 
nézve. Az itt megállapított eredmény felülbírálás 
végett a zsűri-tanács elé kerül. A lurál’-l izotUag 
tagjai < /.után barátságos lakomára gyűltek össze, 
hol számos fölköszöntő hangzott el.

A kávémonopólium Ausztriában, .Bécsből táv­
iratozzak: A monopólium tervezetek között a ká- 
vémonopolium behozatala is megfontolás tárgya 
volt Ausztriában. A kormány a múlt c. ztc oúobcn 
szakemberek véleményét, is meghallgatta: az kgá'- 
gyel azóta nem foglalkoztak. A bécsi kereskedelmi 
kamara tegnapi ös-zülesén Kienzl kerc.-kcdelmi 
tanácsos indítványára tárgyul tn az ügyet, ni i a 
kávémoiiopóliumnak bármilyen fo.-múl an való lé- 
hozatalát ellenzi. A kávé monopólium behozatala 
a referens szerint kútiéi kepén lorléüiiolr.őií; 
vagy úgy, hegy r.z állam, mint egyedüli káva im­
portőr a kávét fix árak mellett bocsátja nz ' hvlú.k 
*endelko;:v.= érc, v,..:,v vgy, 1$ ,,y a dc;:>:..-:ártu

fásra is teljesen rátenne az állam a kezét. Az első 
módot a keresztülvitelre számos szakember abszur­
dumnak mondja, mert a kormány mint bevásárló 
bizonyára nem vásárolhatna olcsón, másrészt te­
kintetbe kell venni, hogy a brazíliai termények 
vásárlása, eltekintve az óriási pénzbeiuházástól, 
nemzetközi bonyodalmakra is adhatna okot. A 
monopólium behozatala Ausztriának 125 millió 
koronába kerülne. Emellett azonban nem szabad 
elfeledni azt sem, hogy a kávékereskedés tekin­
télyes koczkázattal jár. amely az importőrnek na­
gyon csekély hasznot ígér. Az, hogy a közönség a 
kávét drágábban kénytelen vásárolni, mint ameny- 
nyit sä tényleg ér, nem az importőr, hanem a 
brazíliai kormányzat hibája.

A Magyar Általános Hitelbank gyapjuárveré- 
sei.. Az árverések mai, második napján hangulat 
és áralap nem változtak. A kiállított 4948 zsák­
ból elkelt 2900. A holnap délutáni árverés fél- 
három órakor kezdődik.

Hajózási összeköttetésünk Kclet-Indiával. Is­
meretes, hogy a Kelet-Indiába irányuló tengeri 
kereskedelmünket, eddig 'az osztrák Lloyd társulat 
hajói bonyolították le, melyek rendszeres hajójára­
tokat tartottak fenn Fiume és Bombay között. 
Ezért a járatért a magyar tengerhajózás ellen 
egyébként irtóháborut folytató _ osztrák Lloyd 
szubvencziót is kap a magyar kormánytól. Annál 
örvendetesebb tehát cs gazdasági szempontból an­
nál nagyobb jelentőségű az „Atlantica" Tenger- 
hajózási R.-T.-nak az a terve, hogy a keletindiai 
magyar külkereskedelmi forgalmat a saját hajóival 
bonyolítja le, E czélból a szabad hajózás keretében 
próba járatokat ■ végzett Kelet-Indiába. Ezek a jára­
tok erdeményesek voltak és ez arra indította az 
igazgatóságé t, hogy részletes tervet dolgozzon ki a 
magyar—keletindiai viszonylat rendszeresítésére, 
A terv megvalósulását az teszi lehetővé, hogy az 
osztrák Lloyd szerződése az év végén lejár, úgy 
hogy a magyar kormány szabad kezet nyert ebben 
a viszonylatban is, És ez fontos is, mert Kelet, 
Indiai immár igen jelentékeny tényezővé lett kül­
kereskedelmünkben. A magyar. ezukoriparpak 
egyik főpiacza Kelet-India s nem lehet közönyös 
gazdasági érdekeinkre az, hogy a mi érdekeinket 
szolgáló vállalat bonyolitja-e le az oda irányuló 
tengeri kereskedelmi forgalmat, mert csak igy le­
hetünk függetlenek a velünk Kelet-Indiában is 
ellentét^ osztrák érdekektől. 'Az 'Atlantica most 
memorandumot intézett a kereskedelmi minisz­
terhez, amelyben mindezeket kifejti és hajlandó­
nak mutatkozik ennek a viszonylatnak" a meg­
teremtésére. Ila ’a kormány komolyan hozzá akar 
fogni a sokáig elhanyagolt tengerészetünk fejlesz­
téséhez, úgy elő kell mozdítani azt, hogy a magyar 
társaság tervei megvalósulhassanak, ____

A nagykőrösi szőlők pusztulása. Nagykörösről 
írják: A Nagykőrös városát körülövezö ezer és ezer 
liolchiyi szőlőskertekben siralmas elszomorító köpet mu­
tatnak. Még néhány héttel ezelőtt a szőlő remek ter­
méskilátással kecsegtetett és vérmes reményekké,' néz­
tek a szüreteiéi elé. Azonban egy pár nap alatt a szép 
remények tönkrementek, mert a fürtök megfeketedtek, 
elszáradva lógnak a tőkén és a szemek leperegnek a für, 
tökről. Mindenütt a lcgszomorubb pusztulás és a' gazdag 
terméskilátások végső megsemmisülése. A kár kiszá­
míthatatlan,. aminek a peronoszpora oka. 10—-0 hordás 
szőlőket bejárva alig látni egy épen maradt fürtöt. A 
íendkivül élénk és nagyszabású csemege vőlő kivitel az 
idén teljesül megsemmisült,

Petroleum-kártól kormánytámogatással. A 
napirenden lévő \ :tmléum kérdésben Telesiky 
József pénzügyminiszteri államtitkár közremű­
ködése' I érdc'-.Cf, fordulat, készül Becsben. Az a 
hir érkezik ugyanis az osztrák fővárosból, hogy 
Tclcseby József pénzügyminiszteri államtitkár 
tegnap az osztrák pénzügyminisztériumban dr. 
Jót.is miniszteri tanácsossal, aki ez idd szerint a 
fogyasztási adók osztályát vezeti, megbeszélést, 
folytatott, melynek tárgya a petroleumipar kér­
désében folyó nkvzió, valamint, más függő kérdések 
voltak. Ma az oszt fák kereskedelmi minisztérium­
ban nz osztrák ős" magyar köolnjfiuomitók képvi- 
,'iöi évii! k iú-zo közöl tanácskozásra# amelyen 

vészt vettek a két 1< many képviselői is. A ta­
nácskozáson Tele /.ky államtitkár is részt vett. 
Ez alkalommal megkísérlik, hogy nz. osztrák é.s 
magyar köolnjíinomUőkut közös testületbe (!) hot- 
■ L Te te sz ky államtitkár tegnap hosszabb
ideig l.v.íá. ít lIT':;::;icr osztálvföuiikkel

bankkcrdésTől is. Ezeket a tárgyalásokat azonban 
igen érdekes világításba helyezi az a másik bécsi 
hir, hogy tegnap az osztrák kereskedelmi minisz­
tériumban tárgyalások voltak a petroleumfinomi- 
tók és a termelők között. Miután az ár tekinteté­
ben a differencziákat nem sikerült kiegyenlíteni, 
ezeket a tárgyalásokat őszig halasztották. Szóval 
tárgyalnak kartelről kormánytámogatás mellett. 
Csak aztán ne a fogyasztók fizessék meg e tárgya­
lások költségeit. ;|

Bécsből jelentik a félhivatalosnak: Az osztrák 
kereskedelemügyi minisztériumban Brosche osz­
tályfőnök és Teleszlcy János magyar pénzügyi ál­
lamtitkár elnöki ésóvei ma a blokkon kívül álló 
magyar köolajfinomitó gyárak és a finomítók 
blokkja részéről kiküldött bizottság között tanács­
kozás folyt, amelyen az osztrák pénzügyminiszté­
rium részéről báró Engel osztályfőnök, az osztrák 
vasúti minisztérium részéről Sonnenschein mi­
niszteri tanácsos, az osztrák kereskedelemügyi mi­
nisztérium részéről Kreuzbruck miniszteri taná­
csos, a magyar királyi államvasutak részéről pedig 
Szájbély Kálmán udvari tanácsos vettek reszt. A 
blokkban levő finomítók bizottságát Szirmai, 
T'antó kereskedelmi tanácsos, Wollner és Adler 
igazgatók képviselték, mig a magyar finomítók ré­
széről dr. Freund, Mayer és Weisz igazgatók vol­
tak jelen. A mai tanácskozáson a magyar érdekel­
teknek a finomítók blokkjához való csatlakozására 
vonatkozó indítványokat tárgyalták. Az összes 
idevágó körülményeket, valamint a magyar terme­
lésnek az osztrák termeléshez való viszonyát beha­
tóan megvitatták és a két csoport közt létrehozandó 
egyezség alapjául szolgáló több alapkérdést ruegfor- 
mulázták. A mai tárgyalások alapján a két csoport 
immár egymás közt fog tárgyalásokat folytatni. A 
függőben levő kérdések végleges elintézése végett 
őszre újabb összejövetelt terveznek. Mind a két 
részről kifejezésre jutott az a hajlandóság, hogy a 
megegyezés a lehető legmesszebbmenő előzékenység­
gel lehetővé tétessék'. .'

Az inkasszó Oroszországban. Bostowi cs. és 
kir. konzulátusunk jelenti, hogy az ottani béke- 
biróság mint feljebbviteli fórum a külföldi kivi­
teli ezégekre nézve nagyon fontos ítéletet hozott. 
Kimondotta ugyanis, hogy a külföldi kiviteli ezé- 
gek szavatolni tartoznak mindazokért a fizetésekért 
amelyeket a felek a ez ég (gyár) kép viselőjének a 
kezéhez teljesítettek. A bíróság eddig azon 'az ál*, 
lásponton állott, hogy a jogerős inkasszóhoz külön 
meghatalmazás kell, mert különben a külföldi ki. 
viteli ez ég az egész vételárat peresítheti, még ak­
kor is, ha a megrendelő az ügynöknek vagy uta­
zónak foglalót adott, vagy részfizetést teljesített. 
Ezután a kiviteli ezég ezekért a fizetésekért fel­
tétlenül szavatol, akár fel volt hatalmazva az ügy­
nök az inkasszóra, akár nem s akár beszállította 
neki a felvett foglalókat és részfizetéseket, akár 
nem. Ez az ítélet nagyon hátrányos a külföldi kivi­
teli ezégekre nézve, mert sajnos, sok olyan ügynök 
van, aki a beszedett pénzeket forgótőkének tekinti, 
s csak akkor szállítja be, amikor, újabb bevételek­
kel fedezheti. Ez ellen a ezégek csak úgy védekez­
hetnek, ha a faktúrában orosz nyelven mégjegy. 
zik, hogy sem a képviselő, sem az utazó, sem az 
ügynök nincs feljogosítva az inkasszóra s hogy a 
fizetés csak közvetlenül a kiviteli czégnél teljesí­
tendő. Igaz ugyan, hogy az ügynökök ebben bizal­
matlanságot látnának s nem dolgoznának tovább, 
de a károsodás elkerülésére meg csak az az ut 
maradna nyitva, hogy ezégeink rendkívül óvato­
san válogatnák meg ügynökeiket. . •«/

Szcsztövvény Törökországban. Az ujtörökök 
rohamosan alakítják át Törökországot közgazdasá­
gilag is modern állammá. Immár a szeszipar sza­
bályozására is megteremtették adótörvényüket, 
mely már a kamara előtt fekszik. Főbb rendelke­
zései a következők:

Oly szesz, mely nem szülőből, szölőtermékekböl. ga­
bonából, vagy gyümölcsből készült, továbbá nem fino­
mított szesz (supán ipari ezélokva használható. Ilyen 
szeszből nem állíthatók elő italok. Ölyi szesz, mely az 1. 
szakasz értelmében italok gyártására alkalmatlan, a 
vámhivatalba, érkezte után (5—15 százalékos arányban 
methyknncl é. Ri-zetonnaV keverendő. K keverés a tulaj­
donosuk köreimére és azok költségére történik. A keres­
kedők nyilatkozatot lesznek kötelesek kiállítani az üzle­
tükbe szállított szeszről. Egyben kötelesek lesznek szesz 
eladása esetén a .alette publique" igazgatóságának egy 
« vásárló névéi, az eladott szesz mennyiségét (térfoga- 
fás) és szesz fokát tartalmazó nyilatkozatot benyújtani, 
topsz eladása esetén az eladott, mennyi-égőt az eladó 
nyilatkozatának megfelelően az utóbbi javára és a, 
vevő terhére fogják Írni. Az üzlethelyiségekben és rak­
tárakban elhelyezett szeszt, időnként verifikál! fogják. 
Amennyiben az ilyen vizsgálatok alkalmával kitűnnék, 
hogy az áru a jegyzékhez képest hiányt mutat fel, min-
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den hi,1iiV7f. liter 100 fokos szesz útin 25 ríaster; ,va?y'* 
s zesz fok ónké n t 10 ,xu;a pénzbírság esz kirovandó. Az 
elpárolgás, vagy szállítás a.kaimai al _ százalék-.

gaÄ^rii^:Tnz%

SSSt T SftÄ*lf ^Äilatko.
SwdeJk benyújtani a
jeneseiben a föntcmlitett bírságok -clnUx alkalmaza

4, uj jdradékliölesön és a Magyar Hitelrész- 
Tény. Midőn néhány hete hire lárt, hogy Lukacs 
pénzügyminiszter Becsben az uj járadekkolcsont 
Lebeszéli az illetékes pcuzügyi körökkel erre 
hírre nálunk a tőzsdén hirtelen felezőkként a Let 
hitelrészvény -árfolyama. Akkor 
kölcsönről szóló tárgyalásokat, mire a _ 
t6dv is belekerült a nyári tespedo üzletbe « « 
folyamukból körülbelül 7-8 korona morzsolódott 
loiyauj váratlrn beterjesz-le A kölcsönről szóló javaslat varau
té=e most sem volt hatás nélkül es csak terme 
Lies horrv a tőzsdén most. is első sorban a Ma- 

V ,=' áh melv közvetlenül maga ntan 
gyár hitel ^ 0sztrák Mtelrészvényt
frmLLtán

SS Lf°JL irányzatnak ^els­

ietnek tehát ezúttal is, mint máskor- a Magyar 
hitelrészvény volt a vezetője. _

Fiumei kereskedők kívánsága,. Az O. M. K- 
F fiumei kerülete tegnap igazgatóság, uk»t tar 
r+i Hubert alclnök vezetésével. Beü Uyuli
S» * *»'** ■ f0l'° 15; a
TTos&zabb vitát idézett elő az a panasz, hogy a
Sblztonsá- és a kereskedelmi forgalom óriási ka-
5Ä «*■!L.fl«y‘‘ rV l :
di» alkalmazásban Fiúméban. Az O.U. te. tt- 
nőseket fog tenni e tarthatatlan állapot javítja 
érdekében. Aztán Krieger Ignácz sürgette meg, 
hpgy- a Boszniába menő bírósági végzőseket gyor­
sabban fordítsák le, mert e miatt. most eveken 
függnek a fiumei kereskedők perei.

A Liget-szanatórium tőkeemelése. A Eiget- 
szanatórium részvénytársaság igazgatósága elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 500.000 koro­
náról felemeli 850,000 koronára. Az uj tökét az 
intézet igazgatósága a szanatórium kibővítésére 
fogja fqrditaui.

1 boszniai vetések. Szerajevóból ma közlik a 
hivatalos vetésjelentést 1010. junius közepéről. Eszeim 

,V7; vetések általában jók. A buzinak erős a szaia, 
szép "hosszú a kalásza és többnyire teljes virágzásban 
fill. Több helvcn esők és viharok rakturozaso a 
smkséessé és rozsda miatt panaszkodnak. A rozs %irá= 
zflsa kielégítő volt, szára bosszú, kalászai szépek, tob 
„vier azonban kissé ritka és erősen gazos. Őszi árpa 
Jen jó. A déli mélyebben fekvő részeken az aratás már 
megkezdődött. Tavaszi árpára különösen a hegyvidéke­
ken ahol a bevetés megkésett, az esős ide kedvezőtlenül 
hatott u°v, hogy többnyire rövid és ritka, ‘.irgás és 
erősen gazos. A zab általában jő. Tengeri éHása ki­
elégítő. A sík vidékeken már meg van kapálva, feljebb 
azonban hátramaradt, helyenkint azonban sárgás és igeg 
gazos. A burgonya általában dúsan zöldé;, kedves vidé­
keken és nehéz talajon a gumók részben cl rothadtak, 
ucv. hocv a termés hézagos. Korai termésű fajokat az 
orszá-z déli részeiben már szednek. A ezukorrépunak 
jCor. "árt a gaz, amelynek elszaporodását az esős idő 
mozdította elő. Az első kapálás már körülbelül be van 
fejezve. A dohány jól ícjVödiitt. A kapálás Herczegovi- 
nában be van fejezve, Boszniában közel van a befejezés­
hez. \ takarmánvövények az esős időjárás folytan rend- 
V-ivüf buján fejlődtek. A lóhere első kaszálása igen J" 
termést adott. A szárítás és behordás azonban az ál­
landó eső miatt nagyon meg van nehezítve. A mezőkön 
«pzdíísr a fü, a s^naaratás azonban az eső miatt igen 
szórványosan kezdődött. A legelők a lapályos helyeken, 
ép ugv. mint a magas hegyeken, a me.eg esők folytán 
jóm szépen fejlődtek és a marhának gazdag eledelt 
szolgáltatnak. Szilvában átlag középszerű termés vál­
ható. Magvas növényekben, dióban jó, sőt igen jó ter­
més Ígérkezik. A junius közepe felé beállott meleg idő­
járás az összes gvűmölcsfajók fejlődésére jó lintássa 
volt. A hernyó és rovarkámkró; csak szórványosan ér­
kezik panasz. A hcrczegovinai szövőkben helyenkint a 
peronoszpora nagy mértékben lépett fel.

A kereskedelmi kamara a szerb kereskedelmi 
szerződésről. A budapesti kereskedelmi és iparka­
mara a tárgyalás alatt levő szerb kereskedelmi és 
vámszerzörlósrc vonatkozó terjedelmes emlékiratot 
dolgozott ki, amelyben kimerítő indokolás kíséreté- 
fen előadta mindazokat a kívánalmakat, amelyek 
e szerződéshez a magyar gazdasági érdekek szem 
pontjából fűződnek. Az általános rendelkezések be­
látó tárgyalása után részletes és konkrét javasla­
tokat tett a szerb forgalomban érdekelt szakmák 
és jelentősebb szereppel bíró csikkek mindenikére, 
egyebek között az élőállat és husbcliozatalra, a ga­
bona, textiláruk, konfekezióáruk, vas- és fém ipa:-

ezikkek, agyag- és kőáruk, ékszerek, vegyészeti 
ámk, illatszerek, festékáruk. faáruk, gépok, elektro­
technikai csikkek és műszerek stb. stb. kivitelére 
nézve fölmerült, kívánságok és kieszkozlendő vám­
dijak tekintetében. Ezt az emlékiratot a kamara 
azzal a sürgős kérelemmel terjesztette a kormány 
elé, hogy az abban foglaltaknak a folyamatban 
levő tárgyalások során érvényt szerezni törekedjék.

Megsemmisített szállítási megbízás. Ismere­
tes, hogy fI VI. kér. székesfővárosi állat- cs növény 
kertben épülő pálmaház s az ezzel kapcsolatos nö­
vényházak. előcsarnok, kávéház és akvárium üve­
gező-munkálataira vonatkozólag a székesfőváros 
tanácsának május hónap 21-cu tartott verseny tár­
gyalásáéi a munkálatokat 25.8-72 K 03 fillér válla­
lati főösszeggel a Forgó és társa ezég kapta valla 
latba. A székesfőváros tanácsa az ügyet újból tár­
gyalva, a szóban levő versenytárgyalás alkalmával f 
beérkezett összc-s ajánlatok visszaútasitasa mellett j. 
a kérdéses munkálatokra vonatkozólag újabb ver­
senytárgyalás tartását, rendelte el.

A malomegyesület közgyűlése. A Magyar Fő­
városi Malomegyesület, legutóbb tartotta tizen­
harmadik évi rendes közgyűlését. Déri/ Izidor 
elnök vezetése mellett. Az elnök melegen üdvö­
zölte az egyesületnek a közgyűlésen megjelent 
egyik tiszteleti tagját, bogiári Simon Jakabot és 
felolvastatta az egyesület 1909. évi tevékenységé­
ről szóló évi jelentést. A jelentés hosszasan foglal­
kozik a malomipar helyzetével és azokkal a javas 
latokkal, amelyeket a múlt évben a malomipar 
helyzetének javitusa érdekében a kereskedelemügyi 
miniszter elé terjesztett. E javaslatok főleg tari­
fái is intézkedésekre és a teljesen pangó, sőt majd 
nc-m a megszűnés határáig eljutott magyar liszt­
kivitel újból való fellendítésére vonatkoznak. Saj­
nálattal említi fel a jelentés, hogy jóllehet a ja 
vasiatokat számos gazdasági érdekképviseiet támo­
gatta, ezek legnagyobbrészt nem kerültek meg­
valósulásra. A jelentés kiemeli az osztrák állam 
vasutak uj tarifaintézkedéseinek káros voltát és 
az ennek ellensúlyozására tett javaslatokat, meg­
emlékezvén a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
marának ebben az ügyben megindított nagy ak- 
cziójárói és a magyar gazdasági érdekképviseletek 
által a kormány elé terjesztett emlékiratról. A 
múlt évi kedvezőtlen termésviszonyoknak a ma­
lomiparra és a lisztüzletre való káros hatását fej­
tegetve vázolja a jelentés a lisztüzletben lábra- 
kapott egészségtelen versenyviszonyok megi altoz- 
tatására irányuló törekvéseket. A jelentős végül 
számot ad az egyesületi tevékenység részleteiről.
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a záró- 
számadásokat jóváhagyta, az évi költségvetést meg­
állapította és a számvizsgáló bizottság tagjaiul 
megválasztotta Haggenmacher Róbertét, Katona 
Zsigmondot és Waigand Tcrcnezct,

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsoltak kh

Harmincezer koronát nyert: 58SS4.
Ötezer koronát nyertek: 17880 90254^00657.
Kétezer koronát nyertek: 59321 82576.
Ötszáz koronát nyertek: 2517 4037 10183 lü 96

12203 13349 16545 18033 21005 22122 2291o '-6i0o
36501 38556 48448 48816 50214 63727 64,66 GGlbo
66807 69514 72190 73036 75300 7000t 80678 8091
S5834 80566 01448 105183. A többi kihúzott sorsjegyek 
százharminc: koronát nyertek.

A folyamhajózás hanyatlása. Részint a Duna 
Dairy árvizei, főleg azonban a malmok üzemkorlá­
tozása miatt junius hava kedvezőtlen eredmóny- 
nyel zárult a folyamhajózási Társulatokra nézve, 
így a Dunagőzhajózási Társulat, junius havában 
csak 1,304,072 koronát vett be az 1909. évi 1,543,795 
koronával szemben, ami ebben az egy hónapban 
magában 239.723 korona csökkenést jelent, Ez n 
hanyatlás aztán lerontja az előző hónapok kedvező 
eredményét is, úgy hogy az egész idei forgalom 
(5,180.485 kor.) már 360.202 koronával kevesebb, 
mint az 1909 évi hasonló időszakában elért 5.540,777 
korona bevétel. Ugyancsak kedvezőtlenül alakultak 
a társaság kezelésében levő Mohács—Pécsi HÉV. 
bevételei is, mert junius havában csak 117.550 ko­
rona volt a bevétel az 1009. évi júniusában bevett 
136.100 koronával szemben, ami 18.550 korona csök­
kenést jelent. Mindazonáltal az elűző hónapok 
kedvezőbb eredménye az egész idei eredményt még 
6.060 koronával a múlt évi fúló emelik, mert az 
1909. január—júniusi forgalom csak 707.305 koro­
na volt az 1910. év hasonló időszakában elért, 
713.365 koronával szemben-
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Gabonatőzsde.
Budapest, julius 14.

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt. 
ma az irányzat. Mérsékelt kínálattal szerűben, a 
malmok elég jó vételkedvet mutattak és a tegnapi­
aknál jobb árakat is szívesen fizettek, mindazonál­
tal nem volt túlélőnk a forgalom, mert az eladók 
tartózkodók voltak. Mindössze mintegy 3000 q 
ó-buza és mintegy 16.000 q újbúza kelt el, a teg- 
napaiknál 10 fillérrel drágább árakon. Egyéb ga- 
bonanemüek árai nem változtak. Forgalomba ke­
rült : 2900 q ujrozs 7.07 és fél — 7.10 koronás 
árakon, 100 q zab 7.55 koronás áron és 300 q ten­
geri 5.55 koronás áron. A határidőpiaczon a mai 
üzlet kedvetlenül és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg, az üzlet folyamán azon­
ban igen csekély kínálat mutatkozott, mig ellen­
ben a vétclkedv elég jó volt és később még foko­
zódott is, mire aztán lényegesen emelkedtek M 
árfolyamok. Egyébként föltűnően nyugodt volt a 
hangulat, mi mellett a forgalom meglehetősen 
kisszerű maradt. Az októberi búza 9.21 koronán 
indulva, 9.3S-ig emelkedett, aztán 9.35-re gyön­
gült és zárlatkor így is maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az októ­
beri búza tizenkét fillérrel, az áprilisi búza tizen­
három fillérrel, az októberi rozs három fillérrel, a 
júliusi tengeri szintén három fillérrel emelkedett, 
az októberi ?ab egy fillérrel gyöngült, az nj tengőd 
teljesen változatlan maradt.

ti
iezö volt:
Búza
Tiszavidéki

0

Fejérmegyei
»

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

V 1 W-*

kilós Arm 100 kg. kilós
75 79
76 20.40—20.40 80
77 20.5U—20.80 81
78 20.60—21.10 82
75 79
76 19.90—20.30 80
77 20.30—20.60 81
78 20.60—20.90 82
75 79
76 20.-----20.40 80
77 20.40—20.60 81
78 20.60—20.80 82
75 79
76 19.60— 0.35 80
77 20.40—20.60 81
78 20.60—21.— 82
75 ,---------- 79
76 20.20—20.50 80
77 2 .30— 0.70 81
78 20.70—2L30 82

v iy ’»>•

ár» te» tr. 
21. ■ 21.80

21.-----2L20

21.-----21.30

14.30— 14.40 
14.—14.29 
14.60—15. 0 
14.20—14.50
14.30— 15.-0 
13.70—14,10 
10.10—11.25

Rozs I-rendü nj -----------------
, közcpminóségil nj______

Árpa takarmány I-rendil _ _
, . 11-rendü _

Zab I-rendü  _________ —
, II-rondü____________—

T on g éri belföldi nj — ... —
EJ'&da.tott:
ó-buza. Tiszavidéki: 200 q 79 k 21.60 K, 100 

q 79 k 21.40 K, 150 q 77.5 k 21.50 K, 200 q 77 
k 21.10 K.

Bánsági: 500 q 79 k 24—. K, ISO q 76 k 
21.— K.

Pestvidéki: 100 q 77.5 k 20.90 K, 200 q 7,-4 
k 21.— K, 700 q 77 k 20.50 K.

Fejérmegyei: 100 q 76 k 20.65 Ív.
Boszniai: 500 q 73 k 17.90 K.
t’j-buza. Tiszavidéki; 200 q S0 k 20.90 K, 

1000 q 80 k 20.50 K jul. érk„ 200 q SO k 20.Ő0 K 
felső, jul. érk., 200 q 80 k 20.30 K, 200 q 78 k 
20.30 K, 100 q 70.5 k 20.20 K sárga, 100 q 79.6 k
20.40 K, 300 q 79.5 k 20.60 K, 300 q 79 k 20.60 Ív
jul. érk., 300 q 79 k 20.50 K jul. érk., 500 q 79 
k 20.50 K felső, 200 q 79 k 20.30 Tv, 500 q 79 k 
20.50 K felső jul. érk., 500 q 79 k 20.59 K. 500 q 
79 k 20.50 K, 500 q 79 k 20.30 ív jul. érk., 200
79 k 20.30 K. 1000 q 78.5 k 20.— K felső, Jul.
érk., 1000 q 78.5 k 20.— K felső jul. érk., óűO

y



Péntek, Julius 15.

t] 78.3 k 20.70 K, 500 q 79.5 k 20.70 K, 500 q 
78 k 20.75 K. 100 q 78 k 20.20 K sárga, 100 q 78 
k 20.60 K, 300 q 77 k 19.80 K jul. érk.

Post.vidcki: 500 q 80 k 20.30 K jul. crk., 300 
q 77 k 19.80 K sárga juh érk.

Bánsági: 500 q 79 k 20.50 K (Tisza), 500 q 
78 k 20.30 K .1000 q 77.5 k 20.20 K jul. crk., 3000 
q 76 k 19.50 K jul. érk.

Verbászi: 100 q 76.5 k 20— IC.
Uj-rozs: 200 q 14.20 IC kpf par, 300 q 14.20 K 

kp. P-, 700 q 14.20 K kp. p., 700 q 14.15 K kp. p., 
300 q 14.20 IC kp. p„ 600 q 14.20 K kp. p„ 100 q 
£4.25 IC kp. p.

Zab: 100 q 15.10 IC kpf.
Tengeri: 300 q 11.10 K.

. !A batáridőpiaczon köttetett]!

mielőtt t
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Bnza októberre 9.21—9.08—9.35---- .— -----
Bnza áprilisra 9.46—9.58—9.57—.---- —.----- .—,—,
Rozs októberre 7.1 —7.11—7.15—7.13—.—.—,—
Zab októberre 7.22—7.24—7.19—7.20-----
Tengeri júliusra 5.51—ő.54—6.53—.-------.----- ,—
Tengeri auguszt. 5.53—5.52—5.64—5.53---- .----- —
Dj tengeri májusra 5.53—5.54—5.52—5,50-5,52—

7 Óra S0 pereikor. türulnaíi
Bnza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri angnszt. 
Tengeri májusra 1911-re 
Eepcze augusztusra

9.35— 9.56
9.57— 9.68
7.13— 7.14
7.20- 7.21
6.53— 6.54
5.63— 5.54
5.52— 5.53

12.05—12.15

,*■ Budapesti gabonaforgalom.
1910. julius 12 töl 1910. julius 13-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
inét er mázsa

Bnza 2475 600
Rozs 467 —
Árpa 1524 —
Zab 15318 7767
Tengeri 6676 11317
Liszt 102 16430
Korpa

Értéktőzsde.

1636

A beérkezett kodVcző newyorki tőzsdék! rek, 
Valamint a többi külföldi tőzsdéről szóló biztató je­
lentések igen .kedvező hatással voltak mindjárt aa 
rlőtözsde megnyitásánál. Csakhamar. élénk üzlet 
fejlődött rti pedig az összes értékekht-ii. A vezető 
értékűk közül különösen a Magyar hitel nyomult 
hirtelen előtérbe, követte cet azután az Osztrák
hitel is, mindkettő hirtelen 2—3 koronával omel- 
kedvtt. Becs eleinte szkeptikusan figyelte a moz­
galmat ós nagyobb tételekben adott Magyar cs Osz­
trák hitelrószvényekct. Az üzlet későbbi folyamán
azonban akczeptálta az áramlatot és maga is a vá­
sárlók közé állott. A helyi értékek megszilárdultak 
alapirányzatukban, különösen a Jelzáloghitel- és a 
Leszámitolöbauik .részvényei. Megtartották továbbá 
tegnapi zárlati árfolyamukat alapirányzatuk szi­
lárdsága mellett a két villamos vasút részvényei 
is. A helyi piaez irányzatában szilárd és tartott volt 
Ugyan, üzletet azonban köveset kötöttek. A déli 
tözsdo szilárd irányzattal folytatása volt az elö- 
tőzsdciick, az üzlet azonban itt már szélesebb me­
derben folyt, Berlinből igen kedvező hirek érkez­
tek. Igen élénk arbitrázs.üzlet fejlődött, azonkívül 
erőé vélemény vásári ások voltak a két hite) részvény­
ben. Az egész kép úgy festett, mintha a spckulá- 
czió már megelégelte volna a tétlenséget és már 
szükségesnek tartotta végre a. felélesztést is. A Lc- 
K-.ámi tol óbank részvénye 2 koronával javult, do a 
többi értékek is javultak 1—1 ós fel koronával. A 
készáru piaez itt is csendes volt. Az utótőzsdén a/, 
irányzat szilárd maradt, íizfct azonban kevés volt. 
Forgalomba került: Magyar bank és keresk B.-T. 
730.50—736 koronán, Agrarbank 4SI—480.25 koro­
sán, Lipótvárosi takp. 207.25—207.75 koronán, Bu-

dapesti takp. és orsz. zálogkölcsön 449 koronán, SpŐ- 
dium 168—169 koronán, Vasúti Forgalmi B.-T. 469 
koronán1, Beocsini czement 681 koronán, Adria 
510—51it koronán.

Az1 elötőssdén előfordult kötések:
Osztrák hitel: 070.20—671.25—670.75, Magyar hí- 

tel S45—S46.50, Államvasut 741—741.50, Leszámitoló- 
bank 567, Jelzálogbank 484.50, Közúti 722.75—723.50—. 
723, Magyar koronajáradék 92.25, Hazai bank 301 
koronán.

A. déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 671—671.50, Magyar hitel 845.75— 

846.50, Államvasut 741.50, Leszámitolúbank 567—568— 
569, Jelzálog 485.25, Közúti 722.75—723.25, Városi vi.'- 
lamosvasut 375.75, Hazai bank 300.50—299.50 koronán.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 071, Magyar hitel 847.50, Allam- 

vasut 741.50, Jelzálog 485.50, Leszámítoló 569.50, Köz­
úti 724,

*$ácsi aabonatőzstie.
Bées, julius 14. (Saját tudósitónktól.) A new- 

yorki tőzsdén hanyatlottak az árfolyamok, de ez a 
körülmény az itteni piaez irányzatára semmi be­
folyással nem volt, mert a monarchia termővidé­
kem az esős időjárás hátráltatta az aratást s erre 
való tekintettel az irányzat szilárd volt anélkül, 
hogy a forgalom, nagyobb térjülőimet vett volna. 
Búzában, csak nehány vaggou kötés történt ós az 
árak 5 fillérrel emelkedtek, rozs és zab tartott, 
tengeri szintén 5 fillérrel emelkedett., de csak spo­
radikusan fordult elő kötés.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 11.50—11.80, bánsági 
11.05—11.45, mosoni és győri 10.30—10.65, felsőmagjux- 
országi és déli vasúti 10.30—10.65, marclifevdi 9.90— 
10.30.

Rozs: felsőmagyarországi 7.85—8.05, csepeli 7.80—■ 
8, délivasuti 7.85—8.05, különféle magyar 7.85—7.90, 
osztrák 7.65—S.05.

Árpa: maláta, 6.40—6.60, takarmány 8.90—6.30.
Magyar tengeri 5.95—6,15. Cinquantin 7.70—8.75.
Magyar zab 7,55—8.15, válogatott 8,15—8.50, osz­

trák 7.5Ó—7,75

EGYETÉRTÉS

Bécsi értéktőzsde.
Bocs, julius 14. A javult, külföldi árjegyzések 

hatása alatt szilárd irányzattal nyílt meg az elő- 
tőzsdo. Az érdeklődés középpontjában kitelrészvé- 
nyek állottak, amelyek helyi vásárlásokra lényege­
sen emelkedtek. ÁllamVasuti és Délivasuti részvé­
nyek is javultak. Korlátok között a fogalom cse­
kély volt, egyes értékek emelkedtek. Nyugodt for­
galommal és csendes irányzattal nyílt meg a déli 
tőzsde, az árfolyamok tartottak. A forgalom későbbi 
folyamán is alig volt változás. Berlin szilárd irány­
zatot jelentett.

11 órakor: Osztrák hitel 671, Magyar hitel 846, 
Laenderbank 498.50, Államvasut 741.50, Dólivasut 109, 
Alpesi 740.50, Rimamurányi 692.50, Skoda 385.50, Tö­
rök sorsjegy! 260, Bécsi építkezési társaság ‘214.75, 3
száz. délivasuti elsőbbség 201.50.

1 óra 30 pereskor: Osztrák hitel: 071, Magyar hitel
845.50, Anglo 314, Bankverein 5-12 50, Földhitelintézet 
1205. Laenderbank 498, Union 608, Magyar jelzálog­
bank 484.50, Államvasut 741.25, Pélivasut 109, Duna- 
gőzhajózási 11.52, Alpesi 740.75, Prágai vasmii 2688, 
Rimamurányi 692.25, Orosz járadék 103.90, Török sors-

I jegy 259, Skoda 385, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 
! 262.25.

Becs, jnlius 14. Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113.10, Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.60, Magyar hitelbank részvény 844. 5 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény 67.—, Rjma- 
murányi 692.40, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 506.—. Magyar koronajáradék 
92.15, 4 százalékos magyar földíeherm. kötvény 9 .40, 
Mugy. nyerőm.-köles, sorsjegy 2a.50, Kassa-Uderborgl 
Vasutrészv. —.-, Magyar jelzálogbank 48if.50. Magy, 
kereskedelmi bank —. Az irányzat nyugodt.

Becs, julius 14. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.15, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.UU, 1860-as sorsjegy 169.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 81-.—, 
Bécsi Bankverein 542,40., Osztrák magyar bank 18,39 
Déli vasút 10 .20, Dunagözhajózásl társ. 11 47 Dohány- 
részv. 3c8.—, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Német bankv.
117.50. Osztr. Lloyd 5 7.- 4.2 száz ezüst jár. 94.10— 
—. Osztr. koronajáradék 94.10, 1864-os sorsj. —.— , 
Osztrák hitollntézoti rószvény669.5 . Lnion-Rank 607.— j 
Osztrák Landorbank496. 5, Osztrák-magyar államvasut I

19
740.50, Elbevölgyi vasat —, Alpesi részvény 738.75. 
20 frankos 19.09. Londoni váltóár 240,25, Lipótkohó 
5ül.— Török sorsjegy 260. .5.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 14. (Értéktőzsde.) A newyorki 

javulás, valamimt az orosz banké-rtékek emelkedése, 
melyek közül a nemzetközi kereskedelmi bank 
részvényei ugrásszerűen emelkedtek, megjavította 
az itteni piaez barátságos alapirányzatát, mely a 
többi értéknemben sokrendbeli visszavásárlásban 
nyilvánult. Magasabbak voltak a varsó—bécsi, vil­
lamossági, amerikai és bányarészvények, bár az 
Iron Age jelentése., valamint az a hír, hogy a felső- 
sziléziai szénkonvenczió meghosszabbítása nehézsé­
gekbe ütközik, akadályozták a utóbbiak erőtelje­
sebb emelkedését. Járadékok közül orosz értékek 
kissé javultak. A további folyamatban a pétervári 
nemzetközi kereskedelmi bank részvényei további 
lényeges javulást értek el, állítólag szorongatott 
kontreminőrök vad fedezéseire.. A Berliner Han­
delsgesellschaft részjegyei azonban arra a hírre, 
hogy a dortmundi Niederdeutsche Bank pénztárát 
három napra (bezárták, gyengébbek voltak. Az 
utolsó üzletórában a. forgalom csendes volt Az utó­
tőzsdén kissé javultak a viszonyok. A készpénz­
piaca; ipari értékei közül vegyi értékek szilárdak 
voltak. Napi pénz 4 százalék, magánkamatláb 3'á 
százalék.

Berlin, julius 14. Zárlat. (Saját tudósitónktói- 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.4v. osztrák 
hiteltészvény210.50. Déli vasút 21.20, orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disconto 
Commandit 185,20. Dinamittruszt 176.—, Harneni 189, —. 
Unifikált török járadék 93,60, 4.2 százalékod ezüst jár.
94. —, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.20, Magyar 
koronajáradék 92.26, Osztrák-magyar államvasut - .— 
Bécsi váltóár 850.50, Olasz járadék —. Ált. villamos- 
sági Edison 167.20, Gelsonkircheni 205.20, Laurakohó 
174.90,

Frankfnrt, julius 14. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
—. — .4 száz.-os osztr. ar.-jár, —.—. Many, ar.-jár.
95. —, Osztr. hitelint. részv. 210.53, Osztrák-magyar 
államvasut 158.—, Eszaknyngati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bank­
verein 136.50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 77.30, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
97.U , Osztrák koronajáradók 9..05, Magyar korona 
járadék 92.'Jö, Osztrák-magyar bank 131.85. Déli vasút 
részvény 21. 4Ő, Libavölgyi vasút —, Bécsi váltóár
850.25, Párisi váltóár 811,33, Union bankrószv, _._
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, julius 14. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.40, 1860. sorsjegy 173.—. Déli vasút 21.25, 
4 százalékos aranyjáradék o9.50, Osztrák hitelrészvúny 
210.—, Osztrák-magyar államvasut 167.50, Olasz jára­
dék 101.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.—

London, julius 14. Angol consol 82.—.
PäriS, julius 4. (Zárlat). 3 százalékos franczla já - 

dékok 97.65. Osztr. aranyjáradók 10U.70 Magyar arany- 
járadék 97.—, 5 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
514.50 33/i százalékos Olasz járadék -.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. *73.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 516,— 4 százalékos 1890. román köles, 96. . 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 94.50, 5 százalékos 
orosz járadék 1U4.70. 4 es fél százalékos 1909, orosz 
járadék 102.10, 4 százalékos spanyol jár. 9-1.95
4 százalékos unifikált török jár. 94.60. Töröl: sorsjegy 
221. V, Török doliányröszvényéll.- Osztrák földhitel- 
intéző 12.65 Osztr. Ländorbank —.— Magyar jelzálog- 
bank 507.—, Banqno do Paris 1790, Eanque Ottomane 
669.— Osztrák-magyar államvasut - Déli vasút
112,—Meridional vasút 661.—, Hartman gépgyár 641__
Rio Tinto 16.21, Bucrerio d’Egypte 77.—., Tula 375. 
Urikányi: kőszén 166,40 Chartered .—, De Beers 437.50 
East Rand 13.3—, Jagersfonton 21-,60, Trans, Land 
Comp, 67.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.81, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1 3.18, Váltó Bócsro (rövid 
104.67. Váltó Belgiumra (rövid) Utó, Olasz arany, 
váltó rövid Vs, Váltó Svájczra (rövid) ü/is 
Csekk Londonra 25 .15 Magánkamatláb 2—,

Felelős szerkesztő: 
PURJESZ LAJOS. 

Kiadó-tulajdonos:
A El a gyár Újságkiadó KéBzvónytársasftjfr 

Igazgató: ERDŐS AB26AS0»

mm,

8/e alapon kaphatnak tökekamat törlesztése 
kölcsönt, a birtok-érték 65—75%-a erejéig, 
Régi és bármily bonyolódott tartozások 

konvertáltatnak. —Telekkönyv-kataszter küldendő. Teljesese
clijta.Ao.ra óa?tesités 4LQ óz»a alatt.

Tisztviselő- és Jelzálog-Kölesén Részvénytársaság, Budapest» Erzsébet-körut 22, szám

i lenn t'-i-'.re-rxisrgn"IFAJ ; T^Ti?
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EGYETÉRTÉS Péntek, Julius 15.

üzleti tudósítások.

Sertést onzmnvásári jelentés.

sssääj«.-«»«u-N.”$$z ;■felhntte. 1637 drb sertés. Osezesm 1938 <trb serve., 
•U drh süldő. Kiadatott lüOl drb sertés, Mai maradvány 
"l37 drb sertés. 21 drb süldő. „ ... .

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 3;’° ™S- 
élfisuívtlS? 100 filVér, életaulylevonással 1.M—136 fillér- 
Orec II rendit 280—350 klg. életsulylevondssal 130 
13-ígfillér. öreg silány életsulyleyonássil 
U; nehéz 300 klg. felül életsulylevönáKsal TÍ4—UO fii 
v.r fiatal közén 220—300 klg.-ig életsulylevondssal 
jS4—116 fillér. Fiatal könny» 120 klg.-ig élet sül)levo­
nással 136—146 fillér. (Az árak minden .'«vonás nélkül 
klgkint élősúlyban értendők.) A vásár irányzata közé­
pes. -Íz árak változatlanok.

Budapesti vágómarhavásár.

Julius 14. Végé-marhák. Felhajtatott magyar bika 
238 drb. magyar ökör 1760 drb. magyar tehén 115a drb 
ma^var bivaly 556 drb. Boszniai itoycndékmarha. 10.» 
ihl)"Fótielhajtásra bejelentve 70 drb. Összesen 3884 dr . 
~1 Árjegyzések: métcrmázsánkint élősúlyban, levonás 
nélkül’, vágómarhákért: Magyar hízott ökör legjobb 
ciinőségii 78.—86 koronáig, kivételesen koronáig,
középniinőségü 06-76 koronáig, silány minőségű 5S-64 
K-im Atarrvar parasztmarha, jobb minőségű 66—«4 
K-ig, silány minőségű 54-64 K-ig. Tarka hízott okor, 
legjobb minőségű 84—94 koronáig, kivételesen 104 ko­
ronáig, közé [-minőségű 72-82 koronáig, _ silányabb mi- 
nőségti 60—70 koronáig. — Bika jobb minőségű 78—30 
koronáig, silányabb minőségű 60—76 koronáig, oivaly
44__Ő6 ‘koronáig, kivételesen 70 koronáig. Magyar tehén,
50__72 koronáig. Tarka tehén 54—86 koronáig kicson­
tozni való marha 40—50 koronáig, növendékmarha 
fy:__72 K-ig. Mind 100 kilénkint élősúlyban.

A felhajtás mintegy 300 darabbal nagyobb volt,

Budapesti szurómarhavásár.

•Julius 14. Felhajtatott; 605 drb élő borjú (közte

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—92 fii­
jai" kivételesen 94—96 fillér, középminőségü élő bor­
jukért 72—82 fillérig, silány és rúgott borjukért 4S—70

114 fillér; levágott, hússertés 120—160 fillér; könnyű 
sertés 156—160 fillér; élő juh 56—70 fillér; levágott 
,-juh 90—116 fillér; bárány 20—10 korona páronkint.

Asszonyom!
Ha fürdőre megyen, függSnyei, ágyneműi,
fehérneműi tönkre mennek, míg visszajön a 

fürdőből. Küldje be *ehát inkább azokat

BRADOVKA GYULA
vegytisztító gyárának KASSÁN, mert csupán ez 
a gyár köpés kifogástalan munkát a leggyorsabban, 
a legpontosabban és a logjutányosabban szállítani.

9 rúgott.)

VÍZÁLLÁS.
Biti)

Oem

V*e

fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat 
lanyha volt, az árak vúltozatlanok maradtak.

Heti lóvásár.
1 Julius 14. 'Ä Tatterszall- telepen ma megtartott 
heti lóvásárra felhajtottak 364 drb első-. 585 drb má­
sodosztályú, összesen 949 drb lovat. Eladatott összesen 
512 drb, melyek közül a székesfővárosi vágónak meg­
vett 95 darabot 90—142 korona között váltakozó árban.

Bécsi sznrómarhavásár.

,július 14. A mai vásárrá fölhoztak: 3726 drb bor­
jut, 1107 drb fiatal sertést, 107 levágott sertést, 122 drb 
levágott juhot, 106 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
J10—160 fillér; elsőrendű 100—168 fillér; borjú 100—

ja!.
Sohlrdteg
Psms&u 
Line 
Béas 
Pozsony 
Komárom 
Bőd» pest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
PfcBQSOVS
Owova 
Morvafala 
Zsolna 
Trénerén 
Szered 
Szí.
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Bszék 
M.-üzerdaS 
Zágráb
B*1»zok 
Mltirovieea 

Buiwes Deés
Szatmir

Kraszne N.-Majtéay 
L atoroztMnn k Acs 
Labor« Homonna
O« perecsoay

14 jnl. 13.

■őre
Száva

2.65
4.69 
173 
1.75
3.65 
4.50 
4.26
4.14 
5.44 
6.35 
5.29 
4.06 
8.89
2.14 
C.60 
0.50 
0.67

GottMri0.86 
í.lti 
3.81 
2.28 
C.62
1.70 
C.~ 
1.60 
0 68 
2.33 
8.78 
0.04 
0.08 
0.36 
0.34 
0.16 
0.—

2.66 
4.66 
2.24 
1 79
3.53 
4.47 
4.20 
4.02 
6.37 
G.L'S 
5.29 
4.12 
3.99

0Í66
0.46
0.82
0.96
1.54 
0.— 
2.50 
8.91 
1.54 
0.16 
0.65 
1.84 
2.94 
3.46 
0.22 
0.17 
0.13 
1 06 0.— 
0.—

Tte»

■ élet ’
jul 14. jul. 13.

M. -81igái 
Tekehasa 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
Szeged 
T.-Be«:?
TÍt*i

Ondóra Hoór 
Topoly Bártfa 
Bodrog Ladmóoir 
Sajó Zsoiosa 
Her odd R.-Németi 
aerctíyó Margin*

B.-újfalu
Kóréi Csecs»

N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Oxr-ahone 
Borosjenö 
Bók és 
Gyom a

0.64
0.82
1.66
1.72 
1.46 
1.32 
0.76 
1.31
2.72 
4.60 
1.— 
0.40 
0.63 
1.40 
0.19 
0.61 
0.25 
0.46 
0.16 
0.32 
0.06 
0.53 
0.26 
0.18 
0.28

Sarui Gy.-Feh6rvAt0.-4

Temet
Bega

Branyicska
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostdif 
Kiszetó 
Temesvár 
Beeskaiok

0.96 
0.23 
0.76 
0.90 
1.10 
0 84 
0.14 
0.95

0.30
1.37
0.15 
0.21 
0.36 
0.30 
0.18 
0.28 
0.14 
5.70 
0.80 
1 68 
1 62 
1.80 
0.35 
0.32 
0.18 
0.30 
0.36 
0 02 
0.33 
0 72 
1.80 
1.10 
0 63 
0 10 
0.90 
0.94 
0.36 
1.29 
2.67 
4.54 
0.96 
0.45

vári és Virágh Ákos apatini járásbíróság: írnokokat 
kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. Zombor városnál esetleg megüre­
sedő lovas- és gyaVogrendöri állásra augusztus 18-ig, 
Tiszabczdflden postai ügynöki állásra július 29-ig, a 
kőrösbányai járásbíróságnál kezelői (irnoki) állásra 
augusztus 18-ig, a szegedi járást)Íróságnál albiiói állásra 
két hét alatt, a felsövizküzi járásbíróságnál teVe.kkünyx• 
vezetői állásra két hét alatt, a kassai javítóintézetnél 
egy bádogos-osaláidfnlügyelöi állásra és hat esa.láiUü 
géili állásra juiius hó 27-ig lehet headni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánál: áttekintése:

Hazánkban tegnap is a nyugati és északi ha­
tármegyékben és az ország keleti felében voltak 
esők és zivatarok. Az eső mennyisége átlag 4—n 
mm. körül volt, egyes kisebb területeken pedig el­
értő a 10, illetve 20 mm-t is.

A hőmérséklet kevéssel emelkedett, s egyenle­
tesebben oszlik el. A maximum 30 fok C. volt Yer- 
seczen, a minimum 10 fok C. volt Tátrafüreden

Prognózis a "kővetkező huszonnégy órára:
Változékony és kissé hűvösebb ide várható, 

sok helyütt csővel és zivatarokkal.
(Sürgöny-prognózis: Változékony, sok helyütt 

csapadék, zivatarok, hűvösebb.)
—s

Állomás II

h

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 14. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Hovis 
Máté fiumei törvényszéki és Kozma Mór miavai járás- 
bírósági telekkönyvvezetőket jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén a IX. osztályba sorozott telekkönyvvezetőkké ne­
vezte ki. ........................

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Turóczy János jászberényi állami főgimnáziumi 
r. Lornatnnitót a győri állami főreáliskoiálroz;

Papp László gyűli ezni és Buzilla Livius kapruezai 
állami elemi itkolni tanítókat kölcsönöseit;

az igazságügyininiszter Tomcsányi György kapu-

iíeeírtu— —»
isoncs — —

ellő —
tilpMt —

Beréey — — 
KeMthely — 
P6e« - — — 
Zágráb — W 
Fiamé — 
Szeged — — 
Temesvár 
Micyrtr«! e 
Koloznvár J, 
NugyMóbeu* 
SzrtniAr _ — Be« - — — 
Anr.vármljv-. 
Belmeozblny» 
Komárom — 
Magyar-óvát 
8oproa — ^
SSrreiik* £
Ddhrtcs^a
Xoceliemél
OroebAs»
Ársd-------4»
ÄiWiWfi f* 
te«»« - 
Oxuro - £

59 7 
58.5
59.4 
58.9
60.3
59.5
61.6 
61.2
60 8 
62.1 
61 2
58.4 
65 1
59.6 
59.3
58.6

E I16m ér-
a eóklet

l í
"3
I 8a

í. c a a

14.8 E 2 4 21 23
17.0 NE í 1 25
15.0 11
19.5 w 8 27
16.2 W 1 3 26
19.3 E 1 1 26
17.2 4 4 23
17.9 25
39.1 w S 3 20
18.0 ssw 1 3 26
19 1 1 25
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Péntek', julius 15’.

KÜLÖNFÉLÉK.
Emlékek,

Minek tariogntovl rn<5g magadnál 
Azt a pár régi emléket,
Hisz hűtlen lettél hozza, ki 
Oly forró szívvel vitte azt néked,

Azok a kedves emlékek mór 
Elfitted közömbösek, ismeretiének;
Szólj egyszer hozzöjok gyengéden:
S mond: Isten veletek.

Hogy bcczézge.tcm majd Őket,
Hz lesz minden boldogságom,
$s tűnődve kérdeni töltik.
[gaz volt az? Jts már álom?

Régi emlékek. Kedves emlékek,
Titeket sosem felejtelek cl,
Ha jön az este, veletek fekszem.
Ha jön a reggel, veietek kelek fel.

Minek tartogatod még magadnál 
Azt a pár régi emléket,
Hát mégis érzed, kit egykor szerettél,
Hogy szeretett az .viszont téged?

Maros Imre,

(Franczia művészek a szűk aljú szoknyákról.)
A . L’Opinion“' czimii franczia folyóirat több fran- 
czia művészhez kérdést intézett az iránt, hogy mi 
a véleményük az uj diva tu szoknyákról, amelyek 
alul tudvalevőleg igen szűkök, felfelé haladva azon­
ban tágulnak és a női alak alsó felének léggömb- 
szerű formát adnak. Egyik-másik művész vélemé­
nye a magyar olvasóközönséget is fogja érdekelni, 
Chéret így vélekedik:

—■ Ez a ruha nem szép, mert kisebbíti az ala­
két és olyan mozdulatokra kényszeríti a nőt, ame­
lyekben nincs se báj, se harmónia,

Fl a meng véleménye:
—. A mocfcrn toalettek egyszerűen borzal­

masak. V
A man Jean kitérölcg válaszolt:

A lábak járásra valók és nem arra, hogy 
alul összekössük őket.

A be! Faivre, a „Figaro*6 vieczes karrikaturís-

LIBA HEBCZEGNOJE.
— Regény két kötetben, —

irta* W. ROBERTS.
Tricotrin mélyen felsóhajtott. Hogyan is 

remélhette, hogy a gyermek szerencséjét és 
ártatlanságát, megtarthassa, hiszen ő nem 
nyújthat neki gazdagságot, pedig annak 
olyqu forró vágyai vannak az elérhetetlen 
dolgok iránt.

—1 Nem haragszom reád, — felelte :— 
és isten ments, hogy jó szándékodban kétel- 
kedméiB, De tudom n veszélyt, amelyben fo­
rogsz és kötelességem, hogy attól megóvja­
lak. Édes gyermekem, neked magasztos, s 
napsugaras utakon kell járnod, mert ellen­
kező esetben el fogod átkozni azt az órát, 
amelyben megmentettelek.

Lehajolt a gyermekhez és forró csókok­
kal borította el ajkait, azután sietve hagyta 1 
el a 6z<?bát, Komoran indult neki az őszi cs- ; 
térnek.

*— Milyen különös lett, — mormogta 
Miva. ■— És egy szót som szólt előkelő párt­
fogómról.

—• Miva, —- szólalt meg Hevert néni 
hangja az ajtóban. — Nézd, itt van egy no­
hány gesztenye, nézd, milyen szépek.

Miva elfogadta őket, oly szépek és elv 
csalógatóalc voltak. Miva a szép barna gyű 
üiölesöt a hamuba tette, és figyelte, hogyan 
sülnek, s ezalatt jókedvűen csevegett a mol­
nár néval. Minden bánata feledve lön, midőn 
sötét hajából kivette az édes gyiimölc üt s a 
szájába tette.

Eddig még nem voltak még oh an orond- 
J«i. melyeket még édes gesztenyével el me le 
hetett volna űzni. Mi fogalma volt neki arról 
a fi agy lélekről, mely miatt aggodalmu-ko- 
dott <uí szenvedett i

EGYETÉRTÉS
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•■íja, ilyen bókkal hárítja el magától a nők ha­
ragját:

1 &zép asszonyoknál minden sz'ép.
Csupán Gandára, a híres toilettefestö van el­

ragadtatva ettől a ruhadivattól is és ilyenforma 
ítéletet mond:

, *7' Minden Kornak megvannak a maga sajátos 
szépségei. A fátyolruhás görög nők széliek és Ve­
lasquez szeles szoknyát visfelö infánsnői szintén szé­
pek. Szeretem a krinolint és szeretem ezt a mo- 
<Iern Hóbortot is. A csípőket az uj divat bár- 
rnely más divatnál jobban kiemeli és én épei? azért 
kedvelem.

(A szépség és a regényolvasás.) Chicagóban 
néni rég olyan klubot alapítottak, amelynek nincs 
más czélja, csak az, hogy hadat izén a fizikai rút­
ságnak, amennyiben arra törekszik, hogy tagjai 
minél, szebbek legyenek. Abból a föltevésből indul­
nék ki, hogy a csúnya emberen is van valami, ami 
szép és ezt annyira érvényesítheti, hogy a hiányo­
kat eltakarja. E czcl elérése végett a klub néhány 
inain ing-szabályt állított föl, amelynek minden 
klubtag kénytelen magát alávetni, a szentirásra 
tett esküvel erősítvén meg fogadalmát. E szabályok 
közt van a mértékletesség parancsa, nagy ebédek be­
tiltása és az is, hogy regényeket olvasni nem szabad. 
És miért í A klubszabályok azt mondják, a regény- 
olvasás nagyon felizgatja a fantáziát és idegessé­
get okoz, mely árt a szépségnek, mert soványitja a 
testet. A ehikagói klub e kötelezettséggel azt bizo­
nyítja, hogy csak kolportázs-regényeket ismer, mert 
ha olvasta volna a modern átlagregényt is, nem til­
taná be a regényolvasást, hanem egyenesen meg­
parancsolná azt, mert a jó regény nem tesz idegessé 
és izgatottá, hanem kellemesen érzi magát olva­
sása mellett az ember, úgy hogy meghízik. És al­
kalmasint ez n klub igazi szépségideálja,

(Könyvesbolt és bank az automobilban.) Ke­
vés találmánynak voltak még eddig olyan sokol­
dalú nagy sikerei, mint a gépkocsinak. Az automo­
bil egy pár év alatt meghódította az egész világot, 
az ipar. a kereskedelem minden ágát, kitűnő közle­
kedési alkalmatosság vált belőle s mindezeknek., a 
tetejébe elsőrangú, előkelő sporteszköz is maradt. 
Kétségtelen azonban, hogy a legbecsesebb és a leg­
különfélébb szolgálatokat a kereskedelem terén tel­
jesíti az automobil. Ma már. szinte nélkülözte;tét­
len forgalmi eszköze a gépkocsi a kereskedelemnek. 
És különösen az angol kereakedővilág használja fel 
nagy előszeretettel. Most azt jelentik Londonból, 
hogy ott. pár nap éta a. nagy angol pénzintézetek 
automobiljai keltenek feltűnést az utezákon. Ezek

a hatalmas gépkocsik" valóságos banküzietnek van­
nak berendezve, hivatalnokokkal, aczél penzszek- 
rf nyekkéi és minden egyéb kellékekkel. Egy adott 
jelre a mozgó takarékpénztár megáll az ut szélén és 
a rajta lövő tisztviselő minden banksi'erii üzletet 
rögtön lebonyolít. Beváltja az idegen pénzt, elad 
sorsjegyet, értékpapírt zálogba vesz és elfogad ta­
karékbetéteket, Ugyanilyen mintára több londoni 
könyvkereskedő mozgó könyvkereskedéseket létesí­
tett. A -hatalmas automobilok tökéletesen felszerelt 
könyvraktárakkal vannak ellátva és szintén az üt­
sz élei? kötik üzleteiket a járókelőkkel, akik boltba 
bemenni 1 üsták vagy feledékenyek, de vásárolni va­
lójuk volna. Ezek az automobil-könyvesboltok az 
angol fürdőhelyeket is be fogják járni.

(Hétszázéves óra.) Londonból jelentik: Ese­
teiben egy órásmester most készült el az ottani 
dóm régi órájának a javításával. A dóm csillagá­
szat! -órája egy hatalmas tölgyfaállványon van 
most a dóm egyik oldalkápolnájában és állítólag 
1317-ben készítette egy órásmester, az óra tehát 
egyike a legrégibb óráknak, mert már hétszáz 
esztendeje muntatja az időt.

(Aki nem tud megszabadulni a pénzétől.) Chi­
cagóban van egy sokszoros milliomos, akinek iniu- 
dVn vágya az lenne, hogy koldussuegényen fejezz« 
be életét és ez a vágya nem tud teljesedésbe menni. 
[Valósággal üldözi szegény : fejét a szerencsi. Ha 
ma kiad a kezéből egy félmilliót jótékönyczélra. 
hdlnáp bizonyosan beüt valami váratlan üzlete, 
amelyik egy millióval gazdagítja. Pearson dr.-nak 
hívják ezt a milliókkal agyorrsanyargátott szánandó 
embert. Ma kilenczven éves, de már negyven esz­
tendős korában milliomos volt s ötven esztendeje 
nem tesz egyebet, mint azon igyekszik, hogy a 
millióitól szabaduljon. Eddig negyvenhét iskolát 
•alapított és egy egész csomó más jótékony intézetet, 
köztük nagy . kórháziakat, is, Ezeket az intézeteket 
mind ellátta akkora alapítványokkal, hogy az ál­
lam segitség‘3 nélkül a saját vagyonukból megélhet­
nek. Ezenkívül százezreket áldoz minden eszten­
dőben jótékonyságra és a milliói mégis egyre nő­
nek és orületesen szaporodnak. Most már, kilencz- 
venedik esztendejét is betöltve, bemondott Pearson 
dr, az .elszegényedés .lehetőségértíl. Legújabban ugv 
határozott tehát, hogy összes vagyona és vala-- 
mennyi vállalati" maradjon jótékonysági. alapul. ,:i 
mélynek jövedelmeiből az ö halála után is ember- 
baráti czélokat tamöga'sS'änä-ki

■I ~ ■—

XVIL
Tricotriu másnap egész nap nem tért 

vissza,
Miva, ki meg volt szokva, hogy élveze­

teit ő elégítse ki és előkelő pártfogóiról is 
szeretett volna hallani, nyugtalan lett, rossz­
kedvű és szeszélyes.

Világos, napsugaras őszi nap volt, de 
Miva arra volt kárhoztatva, hogy ezt szobá­
jából nézze. A molnáráé beteg fiánál volt, 
Bcsp néni pedig a háztartással volt elfoglalva.

Midőn az est szürkülni kezdett, az elké­
nyeztetett gyermek hoszus lett és elhagya- 
tottsága miatt rosszul érezte magát. Eossz 
kedve méreggé fajult.

Észrevétlenül surrant le a lépcsőkön s 
leült a kapu előtti Tapadva. Bár Trieotriu 
megtiltotta neki, hogy ezt tegye, mégis jól­
esett neki, hogy hosszú fogsága után áten­
gedheti ott magát ismét az’ ábrándozásnak

— Különös, nagyon különös! — ismétel­
geti o magában. — Nem engedi meg, hogy 
Corioiist felkeressem, s a kedves, öreg asz- 
szunyj, aki bizalmával akart megajándékoz­
ni, elküldte.

— Igen, nagyon különös! Ha legalább 
megenged le volna, hogy a színpadra lephes­
sek. De azt mondja, hogy nagy csalódás fog 
érni; ugyan miért hátráltat engem, s miért 
kényszerít arra, hogy magam keressem fel?

Ez az okoskodása lelkére, — mely sokszor 
állott a szeszélyek hatása alatt, s melynek 
érzőéi v1 én kel? cs oensók, oo rövid tartamnak 
voltak, — mély benyomást gyakorolt.

A színpad fénye, mely most ugv tűnt fel 
előtte, mint a végnélküli hatalom forrása; n 
oviivá hódolatok, a pompa, s a gazdag- 
::itr, melyet, ezáltal vélt elérhetni mind, mind' 
tstibiíéak voltak reá nézve. Vgy érezte ma­
gát, mint a kotr. ezbo zárt leopárd, mely -ó- 
v árog szabadságáért.

'l'rieotriu azt mondta ugyan neki, hagy 
mindez a pompa s fény nagyon sok tövissel

van környezve, s hogy végül rendesen a meg­
semmisüléshez vezet, de ő ezt csak ijesztge­
tésnek gondolta most s lelke mélyén nem 
adott hitelt neki.

A méreg már megmételyezte lelkét. Co­
riolis előtte irigylésre méltónak feltűnő hely­
zete, erős képzelődését elkápráztatta s most 
már. nem volt senki, aki tanácscsal vagy tet­
tel el tudta volna űzni közeléből fantáziájá­
nak ezt a királynéját. Gondolatai állandóan 
elveszettnek hitt paradiqsomához tértek, 
vissza,, s most már a vágy, mely feléje haj­
totta, 8 melyet eddig szive mélyén szövögetett 
csak. most egyszerre teljes, erővel tört ki. 
Megtanulta, hogy arról, ami szivét legmele­
gebben érinti, arról nem szabad beszélnie.

Mialatt a pádon elgondolkodva foglalko­
zol (, azzal a gondolattal, hogy nemsokára cd 
kell veszítenie a .napfényben úszó párisi ut- 
czákat és sétányokat, egy aranyozott vörös 
ruhájú, kedves, kis page lépett eléje, kalap­
ját kezében tartva, s mélyen meghajtva ma­
gát a' leány előtt.

Miva-elpirulva és kíváncsian nézett reá.
Az apród még egyszer meghajtotta ma­

gát előtte. r
— Úrnőm még egyszer óhajtaná önt lát­

ni, kisasszonyom, — szólott.
— Úrnője!
Miva szívverése elállóit, arcza égett, a 

valóság bekövetkezte igen hirtelen volt. Nem 
tudta ugyan, hogy melyik asszonyról van 
szó; de mivel előtte csak egy asszony volt az 
egész világon, mindjárt sejtette, hogy az 
apród Coriolis küldötte.

— Coriolis asszony szeretne önnel be­
szélni, — folytatta az apród, — kocsija az 
utczamrkon vár. Úrnőm remény]i, hogy meg­
hívását' ön nem fogja visszautasítani.

— Én . nem mehetek, nem szabad men­
nem, — mormolta magában Miva s kezeit 
szivére szorította, mintha el akarná fojtani 
a sóhajt, mely ajkaira tolult.

- IFolyt, köv.j; «
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egyetertes
Péntek, július lő.

színhazak.
Péntek, 1910. Julius 15-én.

Fővárosi Városligeti Színház
lulató Budapest.

Látványos énekes bohózat 3 fel­
vonásban, f> képben. Irta: Freund 
es Mannstädt. Fordította: K. F. 

Átdolgozta: Feld Mátyás.
Személyek:

Csipke Frida 
Vakaró Lőrincz 
Pincsi Jácziot 
Pamyra 
Vakaró Milka 
John Black ^
Orsódy Jenő 
Jagicza
Flaszteros Ma'Csa 
Rücskös Józsi 
Kaparéné

Koraay B. 
Kovács 
S.«rkady 
Mezey L 
SándorStefFy 
Fekete 
Szalay 
Rihary 
Kelemen B* 
Kellér 

•Dcllinó

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
/nnnAI SZIMKOBI

A kis Vulkán.
Operette 3 f-'rónáéban.

Személyek":
Edmond Chabrier Tábori Emil 
Virginia, felesége Banházy T.
Eveline6’} 1<>án^ik BMhóry M. 
Albort Lomerier Bérczy 
ltector 
Marjo aine 
Mo chior Concha 
Ramponet 
Cuiivo, felesége 
I iddy, leányuk

Bálint
Haraszty M. 
Latahár 
Köve'Sy 
Kövesevné 
L’árdy G.

EDISON MOZGÓFÉNYKÉP
VAUM R. T.

BUDAPEST, Vi„ NAGYMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon 8 64-20.
“

Kezdete V» 3 árakon ' Kezdete VaB érakor.

v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. ÍÜlííIllíESlL6
FOSaRMOSI INTÉZETE
áthelyezve: BtároBy-kövut 3. ez. alá.
rójös'fogak moggyógyitása I 8z^dy1^“^ü^“Äal1* 

Tartó, ..»gtomesek, I használható fogsorok
Foghúzások (altatásban is.) | elkészítése és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek féinao alatt meskapják mű fontaikat.

3 lioronátél szájpadlás nélkül, gyökéréi- .. . '••••• •----- -------—nák és ttávolítás fölösleges, aranykoronák és tar­
tó: fogtömések, foghúzások érzéstelenítés 
sei. — Vidékiek 15 óra alatt klelégittet- 
nek. Béni hnsznavcbetetlen Ior- 

sert bas.naTctaetöTé alakítok. »t m *i

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerület, Brzecbet-kSrut 41.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre Js^lO^évi JótálláslienneieB egos*. nap. ~ ~ — *------
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtomések 8 korona.

EGY ÉV ALATT
61 szerzett nálunk közel i:

1000 CSALÁD
egyedül csak általunk bevezetett rendkívüli kedvez­

ményes rendszerünk alapján havi 20 kor. 
fizetésért kiváló gyártmányú, modern

I

linden villanyvilági-Mi
fásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható ema-aa

- Kiváltunk j j

ZáLOdMl !
levő arany- és eziistókszovekot, sorsjegye- 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON E5 FIA

g Házi fflozao-
fényliÉB előadás
Egy előadás dija H 50 
Bleghedueltebb otthoni 
szorahozás :: Megren­
delhető telefon utján is

5000 irt
Ml

Budapest, ÍV., Párisi-u. 5.
íFőpostával szemben.) rm-T->

135/190 cm. nzgvsógíian 
Jaguart Flanell takaró 
11rt 90 kr.-ért kapható
Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.

(az udvarban )

AI» pitin toft ist>5.

frt
GOCO1^4
O\S*

n>GOcx>-
s
3
GO

GOCÁ

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

TOKAJ.
Teleíonszám: Tokaj 5.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása • 
felséges

CP

Cl
“4
Ül

Telefonszám: Tokaj 5.

; tokaji szamorodni 
II és aszú-boroknak.

Próbarendelésre alkat- 
más csoportok}

Az itt bemutatott vaságy sodnonynyal és 
rézdisziiéssel bármely 
színre eiKaillinozva 8Q frt.

Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

I I 1 palEMk O.T Ml. 1904. évi kiváló1 POSía Köbül I szamorodni b*c; 1 poJacr.k 0 7 lit.
1901. évi zamatos rzimiorodoi nor. 1 pslaczk 0 5 lit.
1904. évi 9 puttonos uszn, 1 palaozk 0.6 lit. 1901. évi P 11 ijß
t puttonos aszú ...------------------- ---------------- — — — *' •>•»«

Ladában!

zongorát.
Ez többet bizonyít, mint bármely hangzatos reklám.

részvénytársaság zongora telepe
Budapest, Teréz-körut I.
Telefon 4-81. Telefon 4-81.

HfiMBTHSÄÄ
pQ palaczk 0.7 Uteres 10»4. évi tokaji ezamorodnl J7 33.—
10 palnczlc" o.»' litfirM“ mV" éti "tokaji 3 paUonoe V 07 OR
14 aszú bor — — — —------ ---- — --- — — — — --- ■' UI.4V
«Ifi paliczk és pedig: 10 pslaczk 0.7 lit. 1Í04- évi
AU szamorodni bor és 10 palaczlí 0 5 lit. 1904. évi y A 7 RQ
• puttonos aszú bor —.................... — -------— — — — ■» *tIiwv

O
ló gyártmánya zongorák, pianinok kész­
pénzért, csekély havi részletfizetésért 
és kölcsön, szakszerű javítás, hangolás, 
modernizálás és becserélés.

I

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, Delek, húgyhólyag, s különösen s
légzőszenokbnrutosMntaimamáligenjona- 
táSU még akkor is ha vérzé?3k esete forog fenn

Megrendelhető: fideekuty L-.-nél Budapesten és » 
forrás kezelöségéuél Munkácsom

Hordóban«
SO liter 1908. évi tokaji asztali bor _ 84.— korona.
SO 1007. , . pecsenye bor _ 66.— korona.
60 * 1904. . . szitmorodni bor 81.— korona.
60 * 1901. . szamorodni bor 136.— korona.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem s;ámitank 
(H. A megrendelő v&snti állomásáig bérmentve küldünk rajodén 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 

Viszonteladók kedvezményben részesain*!*.

Szabó Emil és Társa

LEÁNYGYERMEKÜK
KESERVE-

I sen panaszkodnak, hogy a kézimunlcatanárnö által 
előirt hímzések bcszorzóso

SSE10T ©EOT.
Forduljanak teljes bizalommal hozzánk és mcj 

olcgedésükrnl előre is biztosítjuk,

ftlUIGURIil hÉzimunlis-ipar

MflfiYflR-HORVftT TENGERI GÖZH&JÓZÁSI R.-T.
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba, j

A turisták által elismert legrövidebb és leg- | 
kényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Daimácia: napontahajóindulás, ezek 
közül 4 gyorsjárat Fiuméböl Zara, Spalato, tiravosa 
(Ragusa), Curzola, Castelnuovo és Cnttaróig. Az uta­
zás tartama tiravosáig csak 20, Cnttaróig csak 24 óra.

Fiume-Velencc i hetenként hat gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Ancora, hetenként három gyorshajó 
oda es vissza.

j Budapest, V„ Ferenci József-tér 6, sz.
_ Grcbham-palota, a Lánczhlddal szembon. —■ 

Telelőn 76—48. :: Sürgönyeim■ Ssabéélt, Budapont.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY fele benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szív ógáz motor okát és malomberende­

zéseket.

Ezen glzöFóU közvetlen csatlakozásban közlekednek a
Bnd.incst felől Arkezö 6s Du 1 ripestvo induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan kozlvkodnek, ugvazinten 
Velencében és Anconábnn az olasz vonatokkal csatlakoznak és 
pedig Kóma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gözliajók modern kényole-nmol, haíofulkofhel, kitűnő ét- 
íeremmol és a kényelmes CB kellemes utazás minden kellékével 
vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nvnjt a Központi lUenetJeay- 
iroda, (V., VI|jodó t6r 1.) és annak osbzea
magyarországi fiókirodái.

Arje gy zéket 
nr ingyen -Vi 
és bérmentve 

küldünk.

Biinite
‘■'V;V , Viszontelárusitók 

kerestetnek.

Fuvaros! Váro> 
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház

Vigyázzon
na meghűlt és vásároljon 
valódi Rothy féle ezukor- 
kát G0 fillérért.

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leiré

kívánatra ingyen kuiu -» 
.Kegyelet* szorkosztósego 
Rudapost, Nagymozö-utcza 
K. 46.

02

u
Kér

A
a

VADAS és WILLHEIM
VII., Akáczfa-utca 59. sz.
Király-ntczá n:ellát. Telefon 102-46

Női kézimunka-gyárának kicsinybenl eladása, ere 
deli gyári árakon. — Kézimunka-szövetek es fona 
lak gy. rí raktára. - Elönyomda és rajzmiiterem. 
Legnagyobb szakmabeli üzlet. — Képviseletek a 
bel- és külföld nagyobb városaiban.

Ipariskolák szállítója

1910. juiius hó

Az indiai nábobMulató BudapestSzombat—
Az aranykakasSzerelmet asszonyok

Intézetek es vasárnap YarázaLciiOÉCMuialo fud-’P tt
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GYEIMÉBE! KERTÉSZ PáL
Diwatnagyáruház. Divatnagyáruiiáz.
Budapest, VII. kér., Bákóczi-nt 40 szám. 
M. FÜRDŐ-IBÉMYRE
nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett kaphatók: Fttrtlo- 
rahilk, füriltí-kiSpenyek, IQiuUi'Hankiik, ffiliM5o2caSaa.no lí9

Ság raktáron. Nül Mrdo-ruhük minden nagyságban, voilból és 
liiszterból, disz' s fazonban 4.50 Bá-túl feljebb. Gyermekek részóra 
minden natiyságban 3 K-tól feljebb. Eo tartalmú 10(M» ábrás &e- 
leoyzék innyen és bérmentve. Női SUvdö-kiipeny szép kivi­
tel 7— I£. Fórfl oEzó-dpea» minden nagyeágb.an 1.00 K-'ti,

[EOElSMYdSEBBEM0

EK$R FOLOAsftólKÉM
i*AvÄlm Kwcmmm aöór-. ts»

Jtofa&ten azepGoSaraktto. 
BílDflPEST. B-xeibe* fcZMt 29., 

ÉKB MCQfRSNDFm'JCKEIBflOLQHQa DOHESQÍf ORDÍTOD ]
MiZÉK 2QDDXtAJZZALimnENfeBÉRMBtaVB

Országos papiros-, papír-, konfek 
oziö-, iró-, tanszer- és iskolaszer

Titkos betegségek
győgyitánára legjobban ajánlható 88 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAI SAGST
fi cs. és klr. ezredems és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsöfolyásfc, hólyag­
bajt, sebeket, bujhkórt (syphilist), bőrbajokat, elgyengült 
fórűeröt, idősebbeknél is, öníertőzést és annak ntóbajáit, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Hendel d. ©10 órától <3. a. 4-l[g éa este T-yS-tg-

Budapest, VII!., Józsof-körut 2. szári?.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — JLewtSB 

ntján Is biztos gyAítyoilicr.

Modern irodaberendezések. — Reklám. 
Ryitva a városligeti iparcsarnokban szep­
tember 15-ig reggel 9-től este 7»ig. Belépő­
díj 60 fill., vasár- és ünnepnap 40 fillér.

Polgár Sándor
orvosi rali- és IcötszerveiD

BUDAPEST,
VIL, Brzsébet-körnt 50. ss
Ajánlja dnsan felszerelt raktárát 
saját gyártmányú orvosi, se­
bészi és betegápolást tár­

gyakban.
Saját gyártmánya msgy. kir. 

szabadalmazott Polgár-fői©

sépvkötő,
haskdtB, görcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopediai készülé­

kek, mitlábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességei 
F. Bergnerand fils párisi gyárból

! Hamisítás ellen véd ve 16202 
szám alatt.

Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve,
sk megadandó, mily tárgy sattksrges,

készpénzért, vagy részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és FUÖHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-körut
Kénes árjegyzék ingyen. Telefon

eusíem

shajic
(NEUSTEIN-Iéle ERSSÉBET-Inbdaesolt,)

E pilnlák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsülendSk; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vértúztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette Oly 

ártalmatlan, mint e pilnlák, a

székszormlás
legtöbb betegségek forrósa ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 piluldt tartalmazó doboz 30 fillér, egy te» 
liercH- mely 8 dobozt, tehát 120 piluldt tartalmaz, 
csak 2 kor. 3 kor. 45 fill, előlege« keltőidé«© mel­

lett egy tekercs bérmentve küldetik, 
livao f Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

Kérjünk határozottan NEUetTEBN 
FÜI-ÖP tmuhaffió-labdacaot. Valódi csak 
ha minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
L!PÓTU és „Nenstcin Fülöp i.ryógyszerészu alá­
írással van ellátva. A kere.sk. türvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP .Szent Llpó*‘-boz
'imzett gyógyszertára, líées, I., Plankeng. 6. 
kapható: Budapesten, Török J. gyógy- 
zertára, Király-utca 12. és Andrássy-ut 33.

Az összes fürdők és nyaralóhelyei; 
olvasótermében,szalonjában megtalálni 
Iferczeg Ferenci hetilapját az| 
Uj ldök-et. A nyári szezonban is bö 
azdag, vüfikWtamrtEmnnal körösi fel 

állandó közönségét, a magyar úri tár 
sadalmat. A szerkesztő Horczeg Fercncz 
Imellelt a magyar Írók szine-java ir ide 
regényt, novellát, czikket, verset, tanul- 
Imányokat. Az Uj Idők előfizetési ára 
nogyedóvenkint 4 korona. Az uj negyed 
julius 1-én kezdődik. Kiadóhivatal:
Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

í TEBESZEmiüÁNYI I
to

HOL
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekcring en Lijfronté)

MESTEEBáll. 
nS"Sf BtiPaPEST. Vili., HüMczi-nt I. ízűm.

LegoScsóbb diph. "SS8

Az 1900-ik év végén 34-41: milli 
a biztosítások összege

" ' koronát 
meghaladta.

A ““ 102 millió »Zfl,Z80 katona 80 filler.
kifizetések:I 85 millij 018,215 korona 10 íilíér.

Äz intését saját palotája a

Budapesten, Kálvin -tér, Baross-u. 1., Ülíöi-it 2-4 sz, |
lry-" mgmmmmmwwwwp—s»11un»v—njpgfwunvaan—!»■

FILOZÓFIAI ÍROK TARA
- XII. kötete. -----;

PMT0N 
Tátogatott művei

ill. kötet.

Symposion. Phaidros.
Görögből fordította, bevezetéssel 

és jegyzetekkel ellátta

fir. Bercsényi Hérics.
Kiadja »

Franklin-Társulat
A nagy görög művész-íüozofns 
legragyogobb és legtöbb problémái 
kalló kél dialógusa e gondos for­
dításban is oly rlevcneo hat. mint 
Plato idejében; a jegyzetek és 
magyariz.alok felvilágosítást ad­
uk minden kérdésre, mely olvasás 

közben fölvetődhetik.
Kapható:

LAMI-ELi It. könyv-
kereskedésében (Wodinner 
F. ős Fiai) részvénytársaság 
$atIapesf,VI. András sy-út 21. 
b minden könyvkereske­

désben.

A természettudo­
mányi ismereteit 
megszerzése első­
rangú életszük­
séglete a müveit 
nu^ylítizönséáneK.

KÖNYVTÁR
most megjelent kötetei:

©

<ts

I-II. kötet. CH. DAEWLN:

Az ember származása.
Az emberről való komoly tudásunk 
ezzel a könyvvel kezdődik. Fordították
dr. Entz G., dr. Fülöp Zs., dr. ídadzsar J.

III. kötet. WILHELM BÖLSCHE:

A bacillustól e?e?z5Stfat 
a majomemberig.
Bölsche ebben a könyvében a bacillu- 
sok, a világ vége, a marslakók, őskorok 
rég letűnt állatai, a majomember stb.- 
ról egyformán érdekesen, mélyen és 
szépen ir. Fordította dr. Pogány József.

Egy kötet ára;

fűzve.. K 7.50 # kötve.. K 10.—
/ Részletfizetésre is megrendelhető l <»

Kiadja az Athenaoum irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság, Budapest, VII., Rákóczi-til 54. 
szám. Kapható minden könyvkereskedésben.

fís<0
<6

m
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fenlek, július lő.

24__________________ _
B hirdetési rovatban minden s«6 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-relflsete»do.

EGYETÉRTÉS

klSHIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden ssó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 Sllórrol, kompakt 
betűkből szedve 6\\-rel fizetendő.

r Pénzszekrények, j
használtak és újak, rend- ! 
fcivűli olcsó áron kapható j 
a budapesti pónzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 8—C._____

24 eves
szőke, csinos, fess alkata
árvaleíny, 180.066 kar«« 
kósxpéox hemtiunyal, je­
lenleg egy öreg néniénél 
lakik, férik« óhajt Kenni.
Csak olyan urak jelent­
kezzenek (esetleg vagyon­
talanok is) akiknél gyors 
nöstilés akadályokba nem 
ütközik. Schlesinger, Ber­
lin 18. _______ __,22525

Kóknszdiózsir
kóser, vajat, zsírt teljesen 
pótol, főzéshez, sütéshez i 
kitűnő, ötkilós postadoboz j 
kor. 7.50 franco. Klein | 
Sándor, Wicn.Kaiserjosef- i 
krasse 7. 5948

Meghűlésből
származó harutos bajok­
nál használjon Róthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

~l gyakorlí

Ananász
1cajsTánbaraczkot, őszi da- 
ránezui baráczkot külön­
leges remek válogatott 
példányokat postakosa- 
raliként 4.50 koronáért, 
szegfükörtét, almát, szil- 
vaf 2.80, zöld ringlottát 
2.20, tejes kukoriczát, 
paradicsomot, káposztát, 
tölthető paprikát, vajbabot 
savanyításra ugorkát 1.80 
koronáért szállítja Gyü­
mölcskivitel Csongrádiéi.

Almának
mázsáját 16 koronától 
32 kor.-ig, körtének 24—
36. Szilvának 14—20, 
zöldringlónak 16—20. 
Paradicsomnak 20—30.

Fej eskáposztámak százát 
16—24, savanyítani ugor- 
kának 1.10—1.60, zöld­
paprikának 1.10—2.60 ko­
ronáért szállítja előleggel 
Gyümölcskivitel Csőn- 
grádról. ____________

Szép családház,
lé len-nyáron lakható, kS 
tel a villamoshoz. Buds 
legszebb részén, eladó. A 
ház állt 2 nagy 4 szobás 
lakásból és 1 egyszobás 
lakásból, mellékbeiyisé- ; 
gekkel. Teleknagyság 437 I 
négyszögöl. Megtudható: | 
L, Ifórtonhegyi-ut 39.__

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomh 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rcssv.- 

társ, Nagymezö-utoxa 48.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­

mánygyár Részv.-társ. 
h'agymezö-utcza B. 46.

flödöUőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kúttá!, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
3100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymozö-utcza 21 
házmesternél. ______

gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirásl 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám. 28644

tisztviselői kacsint
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül 
letxálogkölcsöut 60 évre. 
Váltók öleuent kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigééi éi Hartmaan bank- 
iroda, Bózsa-ntcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

Saját gjáriminyi

üthető fürdőkádak
fcSrmelcgltS kályhákkal

I
IrnUira - ülő - fotel és gyerwk- 
Jiádnk, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modem 
kivitelben, nagy választékban 

jatányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpeat, V , Arany Jinoa-utoa 22a.
ífiálvány-n. sarok) Telefon 36-63. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

jtajfestö - físS,

vesnk. Blrtlogoeitatt 
brillantokat, gftogj*- 
kel, aranyat, estelöt
és íibni emlrir 180.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és telim ér­
tékét kifizetem. m

SCHILLER IZIDOR
ékwe>h»W«t«4*

Badapeat,
itb

egyroerü fésülés AKal fest 6ss 
▼agy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketékéi Teljeses 
Ártalmatlan ! Évekig használ­
ható t — Ezrek használatban 

Egy darab Ara 6 kérőn a. 
MCflCLLBB, Wien, IHfK. 
Krlefllergasfie 6. Számos 

elismerd- és köseönölevéL

-vonrtrók Által vezeteti 
magyar-német gyorsíró le­
heli Gépírás 6e magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az 0r- 
nines lagyir Gyorsíró- 
bnitlit hivatalos tanfo­
lyama. Alapitetta SarkavUa 
ivón 1863-ban. Biztos állás- 
közvetítés. Nyitva szept 
1-től joL 1-lg. Havonként 
qj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld & Babelsberger stak 
Iskola. (Csak Liszt Ferenci- 
tér 10. előbb Gyár-otcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája Irógépczégok 
tói s más hirdetésünkéi

Eó újabb tanfolyamok- 
(getlen. Telefon 64-6| 
Iónok egész napon át

Tankönyveket és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankönyvkeret» 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(tMawr P. ét Pisi) nertijttriHigti

Budapest, VL, Andrássy-ut 21
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
I a szakiskolákban haszná 
lyban levő minden tan- 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvekjegy- 
Zékétkivánatra készséggel 

megküldjük.

IMPEL FL könyvkereskedése
(VilitMr I. ét Piti) i.-L

Mipn^KLi IsdrássY-at 21

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösobben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzára- éa csillárgyárá- 

Budapest, VL kér* 
Deseewffy-a. 9—1L

Ajtók, ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, Igen eb 

esőn kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÜI ST IBS.

Telefon 62—80, 
ii»pitUtoU isse»baq.

Sztraka
menthol logsxapuan erős
baezilusölő hatásánál fogva 
a szájüregot szagtalanítja, 
fertőző betegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy- 
tárakban egy kor, 3 drbot 
S koronáért bórmentvo 
küld Sztraka gyógyszerész 
Mohol/L 28892

ZalogczÉdulakít
veszek. Elzálogosított
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
IzabeUa-utcza. sarkán

27663

25 koronáért
készülnek saját műhelyemben mír. 
ték után romok szabiiban, finom 
kiyltnlhnn divatot férfiöltönyük 
vagy felöltök finom szövetek, 
bői, Liohtman Sándtr förfiszabó- 
mester Budapest, Rottenblllor-utcza 
*-A. sz. Vldókro posztdmlnták bér­
mentve helyben szabászomat kivi- 
natra házhoz küldő». 88602

H gyermekóldóst
8 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre Vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Prau 
A. Kaupa. Berlin 8. W. 247. 
LindenstrasBO 51 28634

Dr. Kapitány Kálmán

js Mindennemű gyá- 
ri üícmhcí, csep 

‘^x 1 lésheg és gőz» 
ekékben kiválóan alkalmas
a Gróf Larisch-Mönnlch-féle

ií m
Upbán S. L.
Budapest, V., Nádor-utca '.7

Tessék ajánlatot kérni.

Világhírű
kecskeméti fajgyümölcs- 
kivitel 5 kilós postakosár­
ral utánvéttel, szép nagy- 
szemű spanyolmeggy cse­
megézni vagy befőzéshez 
1-rendü 4 kor., 11-rendii 
o.íO, yi-rondü 3koronáért 
szállítja Molnár Gyula tor­
meló Kecskemét X. 159. 
szám. 5938

Az egyediül eredmény­
től kísért háaiszor a 
dr William Hartley tauár 
amerikai erótáp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt testtdomokat nyer­
nek. — Hölnek remek 
keblet. Hat két alett 2ó 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkaiöihetet- 
len tánsaer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kössön# 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Be­
láss Kór E. Budapest,

I VH, Istváa-trt 11, Q/1-
l’felt!onJtö6--8é^ ^

ZátoMzédulót,
Brlttientet, gyöngyöt, ék­
szert, aranya*, ezüstöt és 
r^ghtéfrt veszek- Alt- 
Wien psroetlánt, régi bronz, 
osenttirgyakat. szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kcrtébz ékszerész és régl- 
séekoreskedo Király-#. 85. 
— Telefen 95-48. — 

■eghivásra Jévok.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butoiszalon
Budapest, ferencitek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj

Solaárl, urasági lakbérén» 
eteseknek, mahagóni ós 
palisander bátorok, úri 

siebák. angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
miül asz ubak, keleti szó» 
— nyegek, csillárok- — 
Telelőn 82—13. 28589

„Hungáplu

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész» 
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

kinyi és Társa
Budapest, VI-, Klrály-u. 78.
tar* Kérje» *r|egj«ék»á

CSÍZ-FORDO,
A kontinens legerősebb lód» 
brom gyógyfOrdSJe, nagy 
radtoeotivttással. Meglepd
srvöcy eredmények a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok is 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint speolfloum 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasz'ó bidcgvizknrák, ezén- 
eavM fürdők. Megnyitóé mijn» 
l-4n. Kényelme» elsőrendű bér- 
blzak, szanatórium, gyógyszer- 
tőr, zongora, lawn-temnisz, tom­
bolok, kinxnduláeok. Vasútállo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenó dr. 
Al'.amhivatalnokok, katonatisz­
tek eló-atóidényben 60°/o ked­
vez nényben részesúlnek. Pro- 
enekinfisal szolgál a fürdóigaz- 
gatósíg. Celzl uyótiyvle 
otthoni használatra _ kitünően 
bevált, megrendelhető a fürdő- 
Igazgatóságnál eeEdeaknty L. 

föeláraeiiónál BudapesteiV-

As osztrák császárság,
11 térképpel é* 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

léce.
Bécs véres tervrajzával 801

Karlsbad.
Három térképpel 60 L

■érán és Arcé.
Két térképpel 80 L

Kaphatók:
LAM PEL R. könyvkereske- 
dégo (Wodianer F. és I’iaA 
r.-L-nál, Budapest, VI. kér., 
áadráesy-ótil. ez. és mindé*» 

konyvkereokedéeben-

w..

Wmm
Majd mogeiketiilük ottdl az át­
kozott rossz gramofontól, amit 
máshol vettem. Most bánom
csak, hogy nem Smt I.A»nló 
Ütését (Budapest, 37. 
Veres PAlmé-ntewa 16.)
avamofon osztályát kerestem fel,
ahol a legfinomabb gépekben és 
alegnjabb lemezekben tetszésem 
szerint válogathattam volna. A 
ezég bármilyen rossz, öreg gé­
pet becserél finomabb vagy na­
gyobb gépre, esetleg

EUFON
tölcsérnélküli gépre is, amely 
sokkal tökéletesebb, mint a régi 
rendszerű tölcsére» gép. Akinek 
még nincs gépe, az kérjen fel­
világosítást az ingyen gramofon 
rendszerről.

készpénzért vagy rész­
letre minden ltomat 
nélkül legolcsóbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váol-körut 9. 

. feljárat Szerecien-utnza L
I Kis képes modern, tél- 

kiesén uj album ingyen. 
= riagy slbnm 60 ^Hér.

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A fogni*» 
gásabb jutalékot, kesébb 
esetleg fiz áltattnyt fi*»- 

tlnk. Ajídelek:

Éfiíítipirlyi, Rite,
Budapest, V„ jjginíNttze 4.

Ikwizda-
FÉLE

|: FLUID:
Klgit-rtdleo.

Turista
fluid.

Hogy. Ur, szab adóim.

jégszekrények
(nagy jégmegtokoritiaian 

minden nagyságban. 
Fürdőkádat szabadalmazott fii 

téaael kaphatók 
WIKSEI. ADOLFNÁL, 

Vrtr-fl lMir.il 47/11. 
(Pediruwlozky-utoze sarok.) 

Telel»» »1-30.

Icóa bevAlt aromntlkn^ 
I ae„araaOlé» az inak és
I izmok értetiósére és edz'
I óéra. Turisták, kerékpáré- 
I sók, vadászok és lovaanli I üt»! sikerrel használva tM- 
lés otóerósitArre nagyobb 
I iurák alán.
I Epén Ovefl Ar» K 3 — 
I Fél Oveg dr» K 1 20

Kwizda-féle Fluid
I Valódim kapható a gyö \
I szertárakban. — FóraltMr
I Tűrök Jdaeel gyógynze 
I résznél, BudapestI Király- 
1 ntcza U., Andráany-'i

NyowtoU • H“taí Hirlsikiadó RéwvénjtéreaoAg körforgó Xévein, Bedapeet, U«n éd-uteza


